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πέντε ηχηρές εξαγγελίες



2 ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΛΙΔΑ Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 153

www.maroniteslive.com

ο τύποςΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
Διεύθυνση: Βασιλέως Κωνσταντίνου 7, Διαμ. 101, 2373 Άγιος Δομέτιος
Φαξ: 22681018 - Email: typos21news@cytanet.com.cy - Ιστοσελίδα: www.maroniteslive.com
Εκδίδεται και διευθύνεται από Συντακτική Επιτροπή - Εκτύπωση: ASTRAFTI PRESS LTD

n Στις 14 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 90 ετών, ο
Τζιωρτζής Ιωσήφ από την Καρπάσια.

n Στις 1 Ιανουαρίου 2024, σε ηλικία 103 ετών, η Χρι-
στίνα Φοραδάρη από τον Κορμακίτη. 

n Στις 19 Ιανουαρίου 2024, σε ηλικία 83 ετών, ο Αυ-
γουστίνος Σολωμού από τον Ασώματο Κερύνειας. 

n Στις 21 Ιανουαρίου 2024, σε ηλικία 98 ετών, ο Ηλίας
Πέτρου από την Καρπάσια. 

n Στις 23 Ιανουαρίου 2024, σε ηλικία 64 ετών, ο Ιωάν-
νης Αλβέρτου Παρπέρης από τον Κορμακίτη. 

n Στις 24 Ιανουαρίου 2024, η Αντουανέττα Πύλη από
τον Κορμακίτη. 

n Στις 5 Φεβρουαρίου 2024, σε ηλικία 60 ετών, η
Μάρω Φτανού Κεφάλα από τον Κορμακίτη. 

n Στις 7 Φεβρουαρίου 2024, σε ηλικία 68 ετών, ο Αν-
τώνης Σιαμμούτης (Τώνας) από τον Κορμακίτη. 

n Στις 8 Φεβρουαρίου 2024, σε ηλικία 79 ετών, ο
Αβραάμης Καφετζιή από τον Ασώματο Κερύνειας. 

n Στις 12 Φεβρουαρίου 2024, η Μαριάννα Φούρναρη
από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας. 

n Στις 14 Φεβρουαρίου 2024, σε ηλικία 96 ετών, ο
Ιωάννης Η. Τσουτσούκη Τσαγγαρά από τον Κορμα-
κίτη.  

n Στις 27 Φεβρουαρίου 2024, σε ηλικία 96 ετών, ο Αν-
τώνης Λαζαρής από τον Κορμακίτη.

Φτωχότερη η Μαρωνιτική Κοινότητα από τις πολλές
απώλειες. Η εφημερίδα μας εκφράζει τα θερμά της
συλλυπητήρια στις οικογένειες και τους οικείους των
εκλιπόντων. Αιωνία τους η μνήμη και ας είναι ελαφρύ
το χώμα που τους σκεπάζει.

Έλαχε σε μένα ο κλήρος, τη νούννα σου,
να σου απευθύνω το ύστατο χαίρε.
Πραγματικά δυσκολεύομαι, δεν βρίσκω
λόγια. Δεν ξέρω από πού ν’ αρχίσω και
πώς να τελειώσω. Έχω τόσα πολλά να
σου πω. Ο Έρνεστ Χέμινγουέη στο ομώ-
νυμο βιβλίο του λέει:  «Ποτέ μην ρωτή-
σεις για ποιόν κτυπά η καμπάνα. Η
καμπάνα κτυπάει για σένα». Σήμερα
Μάρω μου η καμπάνα κτυπάει για σένα,
για μας όλους γιατί οι ζωές μας ήταν άρ-
ρηκτα δεμένες.
Η αποδημία σου εις Κύριον μάς ταξιδεύει
χρόνια πίσω, στον παράδεισο των παιδι-
κών μας χρόνων, τότε που τα πατρικά μας
γινόντουσαν ένα και οι οικογένειες μας
χώριζαν μόνο στον ύπνο. Τι να πρωτοθυ-
μηθούμε Μάρω μας; Τους πυρωμένους
φούρνους, Χριστούγεννα και Πάσχα, τα
μυρωδάτα σταυροκούλουρα και τις φλα-
ούνες, τα αφράτα ψωμιά, τον καφέ μετά
το ξεφούρνισμα με πρωταγωνίστριες τις
ηρωίδες μανάδες μας, τις δύο Μαριάννες
που στερηθήκαμε τόσο νωρίς; Αργότερα,
στην προσφυγιά πώς μπορούμε να ξεχά-
σουμε τη σταθερή παρουσία σου στη ζωή
μας, στις αρρώστιες και στις δυσκολίες
μας, στις απώλειες των δικών μας, στις
χαρές και στις λύπες μας; Ήσουν ένα
σπάνιο καλούπι ανθρώπου που δημιούρ-
γησε ο Θεός για να μεταλαμπαδεύσει
στις επόμενες γενιές αρχές, αξίες και
ιδανικά που κινδυνεύουν να εκλείψουν
στην εποχή μας.
Ήσουν πρότυπο καλοσύνης και φιλοξε-
νίας. Ανοιχτόκαρδη, με χιούμορ και εξυ-
πνάδα.  Μας ψυχαγωγούσες με τα αστεία
σου κάθε φορά που βρισκόμαστε. Με τις
εμπειρίες που ανακαλούσες από τα παι-
δικά μας χρόνια. Πιστή στον θεσμό της
οικογένειας και στους δυνατούς δεσμούς
ανάμεσα στα μέλη της, δημιούργησες τη
δική σου οικογένεια, σύμφωνα με τα πρό-
τυπα που είχες. Δούλεψες σκληρά μαζί με
τον Σιάρπελ σου να μεγαλώσεις τα παιδιά
σου και να τα αποκαταστήσεις. Ήσουν ο

πυρήνας και συγκέντρωνες όλους γύρω
σου με αγάπη και έγνοια για τον καθένα.
Τους υπηρετούσες όλους, χωρίς καμιά
διάκριση ή υστεροβουλία. Πιστή στα
έθιμα και τις παραδόσεις, με τη ζωή και
το παράδειγμα σου, έδινες συνέχεια στην
κουλτούρα και τον κοινωνικό πολιτισμό
του χωριού μας. Κουβαλούσες μέσα σου
τον Κορμακίτη και τον μετέφερες όπου
πήγαινες, στις οικογενειακές συνάξεις,
στις κοινωνικές εκδηλώσεις, στις βαφτί-
σεις, στους γάμους. Μαγείρισσα και νοι-
κοκυρά από τις πρώτες. Φορούσες την
ποδιά και πρωταγωνιστούσες σε όλα, από
την αρχή ως το τέλος. Στα μαγειρέματα,
στα νοικοκυρέματα, στην προκοπή, στην
περιποίηση, στον χορό, στη διασκέδαση.

Θα μείνεις στη μνήμη και στην καρδιά
μας για το πηγαίο σου χαμόγελο, την πα-
ραδειγματική φιλοξενία, την αστείρευτη
αγάπη για όλους, χωρίς καμιά διάκριση.
Καλοτάξιδη στη γειτονιά των αγγέλων
Μάρω μας. Στο φως το αληθινό, όπως
άπλετο ήταν το φως που σκορπούσες στις
ζωές όλων μας. Μαρόνα της καρδιάς μας,
γεννημένη στις 9 Φεβρουαρίου, την
ημέρα της γιορτής που δεν πρόλαβες να
γιορτάσεις τα εξηκοστά πρώτα γεννέ-
θλια σου.  Η Παναγία, ο Άγιος Μάρωνας
και όλοι οι άγιοι που λάτρεψες σε ήθε-
λαν κοντά τους. Η γη μας δεν είναι πια
τόπος για αγγέλους και για Αγίους. Η
απώλεια σου δημιουργεί δυσαναπλή-
ρωτο κενό. Θα μας λείψεις. Περισσό-
τερο στην οικογένεια σου που τόσο
ακόμα σε χρειάζεται. Θα λείψεις και σε
όλους εμάς που είχαμε την ευτυχία να σε
ζήσουμε και να απολαύσουμε τη χαρά
που σκορπούσες γύρω σου.
Μας παρηγορεί η Χριστιανική αντίληψη
για τον θάνατο. Πως δεν είναι το τέλος
αλλά η αρχή μιας καινούριας ζωής,
απαλλαγμένης από βάσανα και πόνους
και όπου ο καθένας ανταμείβεται σύμ-
φωνα με τα έργα του. Εσύ Μάρω μου τα
τελευταία δύο χρόνια της ζωής σου πέ-
ρασες έναν Γολγοθά, σήκωσες σταυρούς
ασήκωτους που δεν άξιζες. Εξαγνίστη-
κες. Κέρδισες επάξια την Βασιλεία των
Ουρανών. Εκεί στα ουράνια δώματα
όπου σίγουρα βρίσκεσαι ανάμεσα στους
αγγέλους και τους Αγίους, να προσεύχε-
σαι και να μεσιτεύεις για όλους μας. Σε
τούτο το τελευταίο σου ταξίδι, πάρε μαζί
σου για πολύτιμο φυλαχτό την απέραντη
αγάπη μας. Εμείς θα σε έχουμε πάντα
στο νου και στην καρδιά μας.
Αιωνία σου η μνήμη αγαπημένη και ας
είναι ελαφρύ το χώμα που θα σε σκε-
πάσει.

Επικήδειος λόγος 
Αντουανέττας Κατσιολούδη

7 Φεβρουαρίου 2024

Έφυγαν από τη ζωή τρεις ηρωικοί εγκλωβισμένοι
Σε διάστημα δύο μόλις μηνών, τρεις
ηρωικοί εγκλωβισμένοι του Κορμα-
κίτη εγκατέλειψαν τα εγκόσμια,
αφήνοντας πίσω τους την πατρώα
γη από την οποία ποτέ δεν έφυ-
φαν. Χριστίνα Φοραδάρη, Αντώ-
νης Ιωσήφ Σιαμμούτης και
Ιωάννης Τσουτσούκη Τσαγγαράς
πέρασαν στην αιωνιότητα, αφή-
νοντας ως παρακαταθήκη τον
ηρωισμό και τις θυσίες τους για
να κρατήσουν ζωντανό τον Κορ-
μακίτη μέχρι σήμερα.  
Η πρώτη μέρα του 2024 επεφύ-
λασσε την απώλεια της Χριστίνας
Φοραδάρη, της γηραιότερης εγ-
κλωβισμένης που διαβιούσε στον
Κορμακίτη, η οποία απεβίωσε σε
ηλικία 103 ετών. Αναμφίβολα
υπήρξε μια εμβληματική φυσιο-
γνωμία, μια γυναίκα σύμβολο του
αγώνα των Μαρωνιτών για επι-
βίωση, παρά το ότι οι τελευταίοι
μήνες τη βρήκαν στη Λευκωσία
λόγω της επιβαρυμένης κατάστα-
σης της υγείας της. Η κηδεία της
εκλιπούσας τελέστηκε στον Συγκα-
θεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου, εκεί
στο αγαπημένο της χωριό τον Κορ-
μακίτη, όπου έκτοτε αναπαύεται εν
ειρήνη. Εκεί όπου έζησε για έναν
και πλέον αιώνα, εκεί όπου δίδαξε
σε όλους εμάς τι σημαίνει να αγα-
πάς τις ρίζες σου, να αγωνίζεσαι για
αυτές και να μην τις ξεχνάς ποτέ,

αγνοώντας δυσκολίες και δεινά. 
Στις 7 Φεβρουαρίου 2024, στην αι-
ωνιότητα πέρασε και ο Αντώνης
Ιωσήφ Σιαμμούτης, γνωστός στους
συγχωριανούς του ως Τώνας, σε
ηλικία 70 ετών. Άλλος ένας ήρωας
του Κορμακίτη έφυγε από τη ζωή.
Η κηδεία του τελέστηκε στον Ιερό
Ναό Αγίου Μάρωνα στην Ανθού-
πολη την Παρασκευή 9 Φεβρουα-

ρίου, στην παρουσία συγγενών και
συγχωριανών του, καθώς και εκ-
προσώπων της πολιτείας. Ως γεωρ-
γοκτηνοτρόφος, άνθρωπος της γης
και της φύσης όπως οι πλείστοι
συγχωριανοί του, ο αείμνηστος Αν-
τώνης επέλεξε, παρά τις αντίξοες
συνθήκες που επέφεραν τα γεγο-
νότα του 1974, να παραμείνει στον
αγαπημένο του Κορμακίτη μέχρι

που η υγεία του επέβαλλε τη μετά-
βαση του στη Λευκωσία. 
Μια βδομάδα μετά, η θλίψη και η
οδύνη επισκίασαν για ακόμη μια
φορά τον Κορμακίτη, στο άκουσμα
της είδησης του θανάτου του εγ-
κλωβισμένου Ιωάννη Τσουτσούκη
Τσαγγαρά, ο οποίος απεβίωσε την
Τετάρτη 14 Φεβρουαρίου 2024 σε
ηλικία 98 ετών. Ο αείμνηστος Ιωάν-

νης ήταν ένας από τους γηραιότε-
ρους εν ζωή εγκλωβισμένους του
Κορμακίτη και έφυγε από τη ζωή
λίγες μέρες μετά τη συμπλήρωση
των 98ων γενεθλίων του. Έφυγε
από τη ζωή με την αγωνία για το
μέλλον του αγαπημένου του χω-
ριού. Έφυγε από τη ζωή, όμως,
ήσυχα. Έχοντας πράξει στο ακέ-
ραιο το καθήκον του απέναντι στον
τόπο του, στην οικογένειά του, στα
παιδιά, τα εγγόνια και τα δισέγγονα
του που ευτύχησε να γνωρίσει.
Έχοντας, μαζί με τη σύζυγο του
Μάρθα, θυσιάσει ολόκληρη τη ζωή
τους για να κρατήσουν ζωντανό τον
αγαπημένο τους Κορμακίτη. 
Η απώλεια τριών εγκλωβισμένων
μέσα σε διάστημα δύο μόλις μηνών,
κρούει εκ νέου τον κώδωνα του κιν-
δύνου για τη σωτηρία των Μαρωνί-
τικων χωριών. Χριστίνα Φοραδάρη,
Αντώνης Σιαμμούτης και Ιωάννης
Τσαγγαρά πέρασαν στην αιωνιό-
τητα και όλοι εμείς αναμφίβολα
τους χρωστούμε πολλά. Χάρη σε
αυτούς τους ανθρώπους, ο Κορμα-
κίτης παρέμεινε ζωντανός και η
θυσία τους αυτή μας καλεί να συνε-
χίσουμε τον αγώνα τους για να κρα-
τήσουμε ζωντανά τα Μαρωνίτικα
χωριά. Αυτό είναι το χρέος μας,
απέναντι σε αυτούς τους ανθρώ-
πους που στερήθηκαν τόσα πολλά
όλα αυτά τα χρόνια.

Στην αγαπημένη μας Μάρω Φτανού Κεφάλα

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ

H Χριστίνα Φοραδάρη. O Αντώνης Σιαμμούτης. O Ιωάννης Τσαγγαράς.
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Μήνυμα στήριξης προς τους Μαρωνίτες της
Κύπρου έστειλε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Νίκος Χριστοδουλίδης με την παρουσία του,
μαζί με τη σύζυγο του Φιλίππα Καρσερά, στους
επίσημους εορτασμούς για τον Άγιο Μάρωνα,
την Κυριακή 11 Φεβρουαρίου 2024 στον Καθε-
δρικό Ναό Παναγίας των Χαρίτων στη Λευκω-
σία. Πέραν του Προέδρου και της Πρώτης
Κυρίας, πλήθος προσωπικοτήτων από όλο το
φάσμα της πολιτικής, θρησκευτικής, διπλωμα-
τικής και κοινωνικής ζωής του τόπου έδωσαν
το παρόν τους στους φετινούς εορτασμούς.
Ανάμεσα τους ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας με τη σύζυγο του, η Πρέ-
σβειρα του Λιβάνου Κλωντ Ελ Χαζάλ, ο Πρό-
εδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου Αντώνης
Λιάτσος, ο Υπουργός Οικονομικών Μάκης Κε-
ραυνός, η Υφυπουργός Ευρωπαϊκών Θεμάτων
Μαριλένα Ραουνά, ο πρώην Υπουργός Ενέρ-

γειας Γιώργος Λακκοτρύπης, οι Αρχηγοί ΔΗΚΟ
και ΔΗΠΑ Νικόλας Παπαδόπουλος και Μάριος
Κάρογιαν, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΔΗΣΥ Νίκος Τορναρίτης, οι βουλευτές Δη-
μήτρης Δημητρίου, Χρίστος Χριστόφιας και
Ρίτα Σούπερμαν, ο Εκπρόσωπος των Αρμενίων
Βαρτκές Μαχτεσιάν, οι Δημάρχοι Λευκωσίας
και Στροβόλου Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης και
Ανδρέας Παπαχαραλάμπους, ο Έπαρχος Κερύ-
νειας Αντώνης Οικονομίδης, ο Διευθυντής
Μέσης Εκπαίδευσης Κυπριανός Λούης καθώς
και πλήθος επικεφαλής διπλωματικών αποστο-
λών στην Κύπρο. Το θρησκευτικό γίγνεσθαι του
τόπου εκπροσώπησαν μεταξύ άλλων, ο Μητρο-
πολίτης Κύκκου Νικηφόρος, ο Μητροπολίτης
Κηρυνείας Χρυσόστομος και εκ μέρους του Αρ-
χιεπισκόπου Κύπρου Γεώργιου ο Επίσκοπος
Νεάπολης Πορφύριος. 
Ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας κατά την
ομιλία του, ανέφερε μεταξύ άλλων πως και οι
φετινοί εορτασμοί βρίσκουν τη Μαρωνιτική
Κοινότητα να συνεχίζει τον δικό της αγώνα για
σωτηρία και φυσική επιβίωση. Σημείωσε πως
«με τέσσερα χωριά στα κατεχόμενα και τα μέλη
της κοινότητας σκορπισμένα στα τέσσερα άκρα
της Κύπρου, οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν
είναι τόσες πολλές που καθιστούν αυτόν τον
αγώνα ένα πραγματικό Γολγοθά». Ο κ. Μούσας
μίλησε για τον στρατηγικό σχεδιασμό της κοι-
νότητας, στο επίκεντρο του οποίου βρίσκεται η
διατήρηση των κατεχόμενων χωριών και η εν-
δυνάμωση των νέων της κοινότητας. «Πρέπει
να ενισχύσουμε τη ζωή στον Κορμακίτη και
στην Καρπάσια και να δημιουργήσουμε ζωή
στον Ασώματο και την Αγία Μαρίνα», σημεί-
ωσε ο Εκπρόσωπος. 
Επίσης, έκανε λόγο για τα δύο μεγάλα έργα
υποδομής που αφορούν στις νέες γενιές και στο
μέλλον της Μαρωνιτικής Κοινότητας: το Αθλη-

τικό Κέντρο των Μαρωνιτών στη Λευκωσία και
Κέντρο Συνεργασίας στον Κορμακίτη. «Δύο ζω-
τικής σημασίας έργα τα οποία θα δώσουν νέες
δυνατότητες στη Μαρωνιτική Κοινότητα, στην
τιτάνια προσπάθεια που καταβάλλει για συγ-
κέντρωση και διαπαιδαγώγηση των παιδιών
της», είπε ο κ. Μούσας ενώ εξέφρασε τις θερμές
του ευχαριστίες προς τον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας για τη στήριξη και το αδιάλειπτο ενδια-
φέρον του.

Στο πλαίσιο του χαιρετισμού του, ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας προχώρησε σε πέντε ηχηρές
εξαγγελίες ενώπιον των μελών της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας. Για το μέγα θέμα του Ασωμά-
του και της Αγίας Μαρίνας, σημείωσε ότι
γνωρίζει το πάγιο αίτημα των Μαρωνιτών για τα
δύο χωριά και είναι κάτι που τίθεται ως Μέτρο
Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, μέσα στο πλαίσιο
των προσπαθειών δημιουργίας συνθηκών που
θα οδηγήσουν στην επανέναρξη των συνομιλιών.
Ο Πρόεδρος έδωσε έμφαση και στο θέμα της
αναστήλωσης της ιστορικής Μονής Προφήτη
Ηλία σημειώνοντας πως «πρέπει άμεσα να ξεκι-
νήσει αυτή η προσπάθεια και αν υπάρξει σύμ-
φωνη γνώμη, να είστε σίγουροι ότι η Κυπριακή
Δημοκρατία θα ενισχύσει οικονομικά την προ-
σπάθεια, ειδικά για την αναστήλωση του μονα-
στηριού του Προφήτη Ηλία». 
Εις ό,τι αφορά τα σχέδια επανεγκατάστασης, ο
Πρόεδρος προανήγγειλε αναδιάρθρωση και εν-
δυνάμωση τους, ανακοινώνοντας πως σύντομα
το Υπουργικό Συμβούλιο θα προχωρήσει σε ανα-
κοινώσεις, αφού η κυβέρνηση επεξεργάζεται
σχέδια για επανεγκατάσταση στα κατεχόμενα
χωριά με περισσότερα κίνητρα για νέες οικογέ-

νειες και νεαρά ζευγάρια. Ο Νίκος Χριστοδουλί-
δης δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στο Δημο-
τικό Σχολείο και Νηπιαγωγείο στον Κορμακίτη,
τονίζοντας πως μετά την πολιτική απόφαση για
επαναλειτουργία τους, αναμένεται σε λίγες
μέρες να επιλυθεί το θέμα που υπήρχε με τον
διορισμό δασκάλων, το οποίο θα ανοίξει τον
δρόμο για υλοποίηση της απόφασης και ταυτό-
χρονα μια νέα πραγματική ελπίδα. 
Κάνοντας λόγο και για το Πολυδύναμο Κέντρο
“Maronite Sporting Centre”, ο ΠτΔ διαβεβαί-
ωσε πως αμέσως με την ολοκλήρωση της πρώ-
της φάσης του αθλητικού κέντρου που
βρίσκεται σε εξέλιξη, με την οικονομική συνει-
σφορά της Κυπριακής Δημοκρατίας θα ξεκινή-
σουν οι εργασίες της Β΄ φάσης και της
ολοκλήρωσης του μεγαλεπήβολου έργου.
Τέλος, εξήγγειλε τη σύσταση θεσμού Συντονι-
στή Θρησκευτικών Ομάδων, κάνοντας λόγο
για αίτημα της Μαρωνιτικής Κοινότητας και
των εκπροσώπων των άλλων κοινοτήτων, αί-
τημα που όπως είπε θα ικανοποιηθεί, αφού
εξεταστεί από τον Γενικό Εισαγγελέα με τον
οποίο βρίσκεται σε επαφή, για να είναι στο
πλαίσιο του Συντάγματος.

Αγία Μαρίνα και Ασώματος στα ΜΟΕ προς συζήτηση

Με πέντε ηχηρές εξαγγελίες 
ο Πρόεδρος στον Άγιο Μάρωνα

Σύσσωμα παρούσες 
πολιτεία και διεθνής κοινό-
τητα στους εορτασμούς για
τον ιδρυτή και προστάτη
Άγιο των Μαρωνιτών
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Κύριε Πρόεδρε, θα θέλαμε αρχικά
να μας μιλήσετε για την εμπειρία
σας από τις πρόσφατες επισκέψεις
σας στα Μαρωνίτικα χωριά Κορμα-
κίτη και Καρπάσια για τους εορτα-
σμούς του Τιμίου Σταυρού και του
Αγίου Γεωργίου του Σπόρου.
Η παρουσία μου στα κατεχόμενα,

δίπλα στους εγκλωβισμένους μας,
συνεχίζεται από την πρώτη μέρα της
εκλογής μου. Ήταν ιδιαίτερη χαρά
και τιμή το γεγονός ότι ο κόσμος στα
Μαρωνίτικα χωριά μας με υποδέ-
χτηκε εγκάρδια κατά τις πρόσφατες
επισκέψεις μου. Διαπίστωσα ιδίοις
όμμασι τις ανάγκες και τα δεδομένα
της Μαρωνίτικης κοινότητας που
επιζητά τη φυσική επιβίωση της σε
αντίξοες συνθήκες. Η παρουσία μου
στα χωριά δεν ήταν εθιμοτυπική,
έφτασα με σκοπό να ακούσω συγκε-
κριμένους προβληματισμούς και
ανάγκες προς αυτό τον σκοπό. Ως
Αντιπρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Συνέλευσης του Οργανισμού για την
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην
Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), έχω προβεί σε
διαβήματα τόσο στο εξωτερικό όσο
και στο εσωτερικό, ώστε να διευκο-
λυνθεί η καθημερινότητα των αν-
θρώπων στα Μαρωνίτικα χωριά μας.
Δύο παραδείγματα αυτών των ενερ-
γειών είναι: η επαναφορά του δι-
καιώματος διέλευσης από το
οδόφραγμα του Λήδρα Πάλας για
τους εγκλωβισμένους μας και η διευ-
κόλυνση της επαναλειτουργίας του
δημοτικού σχολείου και του νηπια-
γωγείου στον Κορμακίτη. Παράλ-
ληλα, σπεύσαμε στην επιτροπή
εμπορίου, όντας σε πλήρη ευθυγράμ-
μιση με τις ενέργειες του Εκπροσώ-

που των Μαρωνιτών, για να ζητή-
σουμε την επιχορήγηση εγκατάστα-
σης φωτοβολταϊκών συστημάτων
στις κατεχόμενες κοινότητες μας
ώστε να λυθεί το χρόνιο πρόβλημα με
την ηλεκτροδότηση των εγκλωβισμέ-
νων και επανεγκατασταθέντων μας.
Ως βασική αρχή της πολιτικής μου
πορείας είναι η άμεση συνανα-
στροφή μου με τους ανθρώπους του
τόπου μας, η επίλυση των καθημερι-
νών προβλημάτων και η διασφάλιση
της προστασίας των δικαιωμάτων
όλων των πολιτών.

Πέραν των δύο επισκέψεων σας για
τους εορτασμούς αυτούς, βρεθή-
κατε στον Κορμακίτη και τον περα-
σμένο Δεκέμβριο, σε μνημόσυνο
για τον αείμνηστο Κοινοτάρχη Κορ-
μακίτη Ηλία Κατσιολούδη. Μάλι-
στα ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
ανέφερε ότι δεν είχατε λάβει πρό-
σκληση, αλλά ενημερωθήκατε τυ-
χαία για το γεγονός. Τι ήταν αυτό

που σας έκανε να βρεθείτε στον
Κορμακίτη εκείνη τη μέρα;
Η αναγνώριση της προσφοράς ενός
ανθρώπου όπως ο αείμνηστος Ηλίας
Κατσιολούδης, είναι μια σημαντική
συνιστώσα στην πολιτική ζωή. Στους
καιρούς της εικόνας και της προβο-
λής αναζητούμε την πραγματική
προσφορά και την ουσία που ο απλός
κόσμος έχει τόσο ανάγκη. Η δική μου
αντίληψη περί της πολιτικής είναι
βασισμένη στην ουσία των πραγμά-
των και του ρεαλισμού. Αρχές που
είχα τη χαρά να συζητήσω κατά τη
γνωριμία μας με τον αείμνηστο
«Γκούρα» από την εποχή που είχα
πιέσει, με καθαρά θετική πρόθεση,
για τη δημιουργία εξειδικευμένων
σχεδίων στήριξης για τους εγκλωβι-
σμένους γεωργούς. Γεγονός που κα-
ταφέραμε μαζί.

Κατά την εν λόγω μέρα, ο κ. Μούσας
«άνοιξε» το θέμα των φωτοβολταϊ-
κών και για τους εγκλωβισμένους

και τους επανεγκατασταθέντες στα
Μαρωνίτικα χωριά αλλά και στα
χωριά της χερσονήσου της Καρπα-
σίας. Σε ποιες ενέργειες έχετε προ-
βεί για το θέμα αυτό μέχρι σήμερα;
Όπως έχω αναφέρει και προηγουμέ-
νως, ο κ. Μούσας ορθά έχει ανοίξει
το θέμα. Λόγω της ιδίας γνώσης που
έχω για το θέμα της προβληματικής
ηλεκτροδότησης προς τους εγκλωβι-
σμένους και επανεγκατασταθέντες
στα κατεχόμενα χωριά μας, εξαιτίας
της συχνής παρουσίας μου, αλλά και
λόγω της θέσης μου ως προέδρου της
επιτροπής ενέργειας και εμπορίου,
όπου έχω πιέσει και περάσει, μαζί με
την επιτροπή, σειρά νομοθετημάτων
που εξασφαλίζουν το δικαίωμα στην
πρόσβαση στην ηλεκτρική ενέργεια
μέσω των ΑΠΕ. Έχω αντιληφθεί
πλήρως το πρόβλημα και έτσι ζητή-
σαμε την άμεση επιχορήγηση για την
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συ-
στημάτων, τόσο στις κατ’ ιδίαν επα-
φές που είχαμε με το υπουργείο
ενέργειας, όσο και στη συζήτηση
στην επιτροπή εμπορίου όπου είχαμε
εγγράψει το θέμα, πάντα σε πλήρη
συνεννόηση με τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών. Ως πρωτεργάτες του
οράματος «Φωτοβολταϊκά για
όλους», μας είναι αδιανόητο να μην
δοθεί η ευχέρεια στους ανθρώπους
μας που βιώνουν τις αντιξοότητες της
κατοχής, να λύσουν το πρόβλημα της
ηλεκτροδότησης. Επομένως, αντι-
λαμβάνεστε πως θα συνεχίσουμε να
πιέζουμε μέχρι να υλοποιηθεί.

Εξηγήστε μας πως μπορεί να εφαρ-
μοστεί επί του πρακτέου ένα τέτοιο
μέτρο για τους κατοίκους στα χωριά

Στο παρόν τεύχος του «Τ» φιλοξενεί-
ται μια άκρως ενδιαφέρουσα συνέν-
τευξη με τον Πρόεδρο της Επιτροπής
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας
της Βουλής Κυριάκο Χατζηγιάννη, ο
οποίος αναφέρεται αρχικά στην εμ-
πειρία του από τις πρόσφατες επισκέ-
ψεις του στα Μαρωνίτικα χωριά

Κορμακίτη και Καρπάσια, επισκέψεις
οι οποίες όπως σημειώνει δεν ήταν
εθιμοτυπικές, αλλά είχαν στόχο να κα-
ταγράψουν προβλήματα των κατοί-
κων προς επίλυση. Κάνει λόγο επίσης
για τον αείμνηστο Κοινοτάρχη Κορ-
μακίτη Ηλία Κατσιολούδη, ενώ εξηγεί
με ποιους τρόπους προωθείται από

τον ίδιο το αίτημα για εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών συστημάτων για εγ-
κλωβισμένους και επανεγκαταστα-
θέντες. Επισημαίνει επίσης ότι η
πρωτοβουλία του Εκπροσώπου για
την αναβίωση του θεσμού του σχο-
λείου στον Κορμακίτη τον βρίσκει
πλήρως σύμφωνο, καλώντας την κυ-

βέρνηση να βοηθήσει ουσιαστικά την
προσπάθεια, ενώ ερωτηθείς για το
θέμα της αναβάθμισης του θεσμού
των αντιπροσώπων των θρησκευτικών
ομάδων στη Βουλή, απαντά λέγοντας
πως είναι σημαντικό οι θρησκευτικές
ομάδες να έχουν καθοριστικό ρόλο
στα θέματα που τους αφορούν. 

Κυριάκος Χατζηγιάννης
«Είναι σημαντικό οι θρησκευτικές 

ομάδες να έχουν καθοριστική 
συμμετοχή για τα θέματα 

που τις αφορούν»

«Αν υπάρχει 
πραγματική 
πρόθεση από 
την Κυβέρνηση, 
μπορεί να βοηθη-
θεί η προσπάθεια
του Εκπροσώπου
για επαναλειτουρ-
γία του σχολείου
στον Κορμακίτη»
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αυτά. Και επίσης, πως μπορεί να επιλύσει το
θέμα των συχνών διακοπών ηλεκτρικού ρεύ-
ματος που ταλανίζει τον Κορμακίτη;
Με απλούς όρους, θα πρέπει να δοθεί η ευχέ-
ρεια για εγκατάσταση αυτόνομων συστημάτων
φωτοβολταϊκών (με μπαταρίες) στις στέγες
των σπιτιών, εκεί και όπου χρειάζεται. Την ίδια
ώρα, υπάρχουν και περιπτώσεις που μπορούν
να καλυφθούν με την εγκατάσταση φωτοβολ-
ταϊκών χωρίς μπαταρίες. Αυτή η τεχνολογία και
η τεχνογνωσία πλέον είναι διαδομένη. Αυτό που
εκκρεμεί και που θα φανεί στην πράξη, είναι η
πραγματική αντίληψη της Κυβέρνησης σε
σχέση με τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες στα
κατεχόμενα χωριά μας. Περιμένουμε τη θετική
ανταπόκριση στο αίτημα μας για χρηματοδό-
τηση αυτών των εγκαταστάσεων. Τα υπόλοιπα
μπορούμε να τα δούμε και να τα λύσουμε. 

Κύριε Χατζηγιάννη, διέρρευσε από πρόσφατη
συνεδρία της Επιτροπής Ενέργειας ένα πολύ
σοβαρό θέμα που αφορά στο γεγονός ότι οι εγ-
κλωβισμένοι στα χωριά της Καρπασίας δεν
πληρώνουν ρεύμα εδώ και αρκετά χρόνια, κάτι
που δεν συμβαίνει στα Μαρωνίτικα χωριά. Για
ποιο λόγο υπάρχει αυτή η διάκριση κατά την
άποψη σας;
Δεν είναι θέμα προσωπικής άποψης αλλά της
ενημέρωσης που ζητήσαμε και λάβαμε για το
θέμα από τους αρμοδίους. Είναι ζήτημα το
οποίο έχει απασχολήσει τις διαπραγματεύσεις
για το κυπριακό από τα πρώτα χρόνια των συ-
ζητήσεων. Δεν έχουμε λάβει ακόμα πειστική
απάντηση για την εν λόγω διαφοροποίηση.
Θέση μου είναι ότι θα πρέπει να λαμβάνεται
υπόψιν η γενικότερη διεκδίκηση στο κυπριακό

πρόβλημα σε σχέση με τους εγκλωβισμένους
μας και τις ανάγκες τους, χωρίς να διαχωρί-
ζουμε αυτή την κατηγορία θυμάτων του 1974
με αποφάσεις που προκαλούν απορίες σε
σχέση με το αιτιολογικό τους.

Τον Δεκέμβριο επισκεφθήκατε τις εγκαταστά-
σεις του Κέντρου Συνεργασίας Κορμακίτη,
όπου στεγάζεται και λειτουργεί άτυπα από
φέτος το Δημοτικό Σχολείο και Νηπιαγωγείο
Κορμακίτη. Ποια ήταν η εμπειρία σας και ποια
η άποψη σας για τα τρέχοντα ζητήματα που

αφορούν στην επαναλειτουργία του σχολείου;
Η πρωτοβουλία του Εκπροσώπου για την ανα-
βίωση του θεσμού του σχολείου στον Κορμακίτη
με βρίσκει πλήρως σύμφωνο. Στο παρελθόν είχα
στηρίξει και με νομοθεσία αλλά και με κοινοβου-
λευτική πίεση, τόσο στο εξωτερικό όσο και στο
εσωτερικό, την επαναλειτουργία των σχολείων
στο Ριζοκάρπασο. Ο λόγος που στηρίζω και την
προσπάθεια του Εκπροσώπου είναι βασισμένος
τόσο στα ανθρώπινα δικαιώματα που προβλέ-
πουν ότι έκαστος έχει το δικαίωμα να μορφώνε-
ται στον τόπο του, όσο και στη γενικότερη
στρατηγική για διασφάλιση του δικαιώματος για
ειρηνική και ποιοτική διαβίωση των ανθρώπων
μας στα κατεχόμενα χωριά τους. Πρέπει να βλέ-
πουμε τα μεγάλα οράματα. Και αυτό έχω τονίσει
και στην Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και
Νεολαίας κατά τη συζήτηση του θέματος. Η Κυ-
πριακή Δημοκρατία πρέπει να στέκεται αρωγός
στην προσπάθεια υλοποίησης των μεγάλων στό-
χων, χωρίς να προκαλεί αχρείαστη γραφειοκρα-
τία. Προβλήματα υπάρχουν και θα υπάρχουν.
Αλίμονο εάν μια τόσο ευγενής προσπάθεια που
γίνεται υπό αντίξοες συνθήκες παρεμποδιστεί
για τυπικούς λόγους. Αν υπάρχει πραγματική
πρόθεση από την Κυβέρνηση, μπορεί να βοηθη-
θεί η προσπάθεια του Εκπροσώπου για επανα-
λειτουργία του σχολείου στον Κορμακίτη.

Υπάρχει σε εξέλιξη και ένα άλλο θέμα, αυτό της
αναβάθμισης του θεσμού των Αντιπροσώπων
των Θρησκευτικών Ομάδων στη Βουλή, πρό-
ταση που κατατέθηκε πέρυσι από τους Αβέρωφ
Νεοφύτου και Νίκο Τορναρίτη. Πιστεύετε πως
οι θρησκευτικές ομάδες θα πρέπει να έχουν
λόγο και ψήφο στα θέματα που τους αφορούν;
Είναι μια καλή πρωτοβουλία των συναδέλφων.

Το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας
εξαρχής υποχρέωσε της θρησκευτικές ομάδες
να διαλέξουν κοινότητα, δίνοντας την ευχέρεια
για τυπική εκπροσώπηση, χωρίς δικαίωμα
ψήφου αυτών των ομάδων από τον εκλεγμένο
εκπρόσωπο τους. Είναι σημαντικό οι θρησκευ-
τικές ομάδες να έχουν καθοριστική συμμετοχή
για τα θέματα που τους αφορούν. Η απλή συμ-
μετοχή χωρίς το δικαίωμα ψήφου αποδυναμώ-
νει την εκπροσώπηση τους, γεγονός που
πρέπει να εξεταστεί με αφετηρία το σήμερα
και όχι τα δεδομένα βάσει των οποίων ο συν-
ταγματικός νομοθέτης αποφάσισε το 1960. 

Ένα καταληκτικό μήνυμα για τους αναγνώ-
στες της εφημερίδας μας. 
Ο Τύπος των Μαρωνιτών αποτελεί τη γέφυρα
επικοινωνίας μεταξύ των δράσεων του Εκπρο-
σώπου για την επιβίωση των πολιτισμικών και
πολιτιστικών χαρακτηριστικών της κοινότητας
και της κοινωνίας των πολιτών που οι ανάγκες
του σήμερα την πιέζουν να ενημερώνεται και να
είναι ενεργή. Εύχομαι αυτή η γέφυρα ενημέρω-
σης να συνεχίσει και να φέρνει κάθε μέρα τον
κόσμο πιο κοντά στις λύσεις, που οφείλουμε ως
πολιτεία να δίνουμε στα προβλήματα του.

«Έχουμε προωθήσει το αίτημα για επιχορήγηση 
εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων για τους 

εγκλωβισμένους και τους επανεγκατασταθέντες μας» 

Φωτοβολταϊκά και για εγκλωβισμένους και για
επανεγκατασταθέντες ζήτησε ο Εκπρόσωπος

Με αφορμή την παρουσία του Προέδρου
της Επιτροπής Ενέργειας της Βουλής Κυ-
ριάκου Χατζηγιάννη στον Κορμακίτη,
στο πλαίσιο τιμητικής εκδήλωσης για τον
αείμνηστο Κοινοτάρχη Ηλία Κατσιο-
λούδη, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
ζήτησε όπως τεθεί το θέμα εγκατάστασης
φωτοβολταϊκών συστημάτων και για εγ-
κλωβισμένους και επανεγκατασταθέν-
τες, στο πλαίσιο του σχεδίου
«Φωτοβολταϊκά για όλους». Από την ίδια
κιόλας στιγμή, με παρέμβαση του, ο κ.
Χατζηγιάννης δήλωσε την ετοιμότητα
του να τεθεί το θέμα στην Επιτροπή
Ενέργειας, σημειώνοντας πως θα προ-
ωθηθεί άμεσα στους αρμόδιους φορείς. 
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ενέργειας
δεν έμεινε στα λόγια, αφού μερικές μόλις
μέρες μετά την ανάδειξη του θέματος,
απέστειλε επιστολή στον Υπουργό Ενέρ-

γειας Γιώργο Παπαναστασίου με την
οποία ζήτησε να συμπεριληφθούν οι εγ-
κλωβισμένοι και επανεγκατασταθέντες
στα σχέδια της κυβέρνησης που αφο-
ρούν στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
συστημάτων και συστημάτων αποθήκευ-
σης. Την ίδια ώρα, ο Κυριάκος Χατζη-
γιάννης ενέγραψε το θέμα για συζήτηση
στην Επιτροπή Ενέργειας της Βουλής
μαζί με τους βουλευτές Μάριο Μαυρίδη,
Νίκο Σύκα και Ονούφριο Κουλλά, κάτι
που έγινε στη συνεδρία της 9ης Ιανουα-
ρίου 2024. Στο πλαίσιο της επιτροπής,
άνοιξε η συζήτηση για τα φωτοβολταϊκά
για εγκλωβισμένους και επανεγκαταστα-
θέντες στην παρουσία και του Εκπροσώ-
που Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα ο
οποίος τοποθετήθηκε επί του θέματος. 
Σε σχετική του ανάρτηση για το όλο θέμα
και ευχαριστώντας τον Κυριάκο Χατζη-

γιάννη για την αμεσότητα με την οποία
χειρίστηκε το θέμα, ο Εκπρόσωπος ση-
μείωσε πως σε συνδυασμό με τις ενέρ-
γειες του Προέδρου της Επιτροπής
Ενέργειας, «εμείς, σε συνεννόηση με
ομάδα ειδικών επί του θέματος, προετοι-
μαζόμαστε για κατάθεση συγκεκριμένης
εφαρμόσιμης πρότασης που θα λαμβάνει
υπόψη τις ιδιαιτερότητες και θα αντιμε-
τωπίζει στον μέγιστο δυνατό βαθμό τα
σοβαρά προβλήματα του κόσμου στα
χωριά μας, κυρίως με τις τακτικές διακο-
πές ρεύματος». Στόχος σύμφωνα με τον
κ. Μούσα είναι όπως, στο πλαίσιο ενός ει-
δικά διαμορφωμένου κυβερνητικού σχε-
δίου, δοθεί η δυνατότητα σε όποιον
εγκλωβισμένο ή επανεγκατασταθέντα
επιθυμεί να εγκαταστήσει στο σπίτι του
το δικό του σύστημα παραγωγής ή και
αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας. 
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Ένα από τα πλέον τραγικά βράδια των τελευ-
ταίων δεκαετιών πέρασε ο Κορμακίτης στις 30
Ιανουαρίου 2024, με τους κατοίκους του να κά-
νουν λόγο για μια πρωτοφανή κακοκαιρία η
οποία άφησε πίσω της ζημιές σε ιδιωτικές και
κοινοτικές περιουσίες. Εικόνες και βίντεο που
κυκλοφόρησαν στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύω-
σης από το ίδιο κιόλας βράδυ, με τους πλημμυ-
ρισμένους δρόμους και το νερό στην κεντρική
πλατεία να ρέει με ορμή, έδειχναν πως η νύχτα
θα ήταν εξαιρετικά δύσκολη για το Μαρωνίτικο
χωριό. Ουδείς όμως μπορούσε να προδιαγράψει
το μέγεθος της καταστροφής που θα άφηνε
πίσω της η κακοκαιρία «Αυγή». Οι καταρρα-
κτώδεις βροχές άρχισαν γύρω στις 4.00 το από-
γευμα και διήρκησαν μέχρι τις 8.00 το βράδυ,
τη στιγμή που το δίκτυο όμβριων υδάτων του
χωριού κατέστη αδύνατο να απορροφήσει τα
ορμητικά νερά του ποταμού που διασχίζει την
κεντρική πλατεία. Ως αποτέλεσμα, ο κατηφορι-
κός κεντρικός δρόμος πλημμύρισε, με τα ορμη-
τικά νερά να παρασύρουν τα πάντα στο διάβα
τους και να «εισέρχονται» σε περιουσίες προ-
καλώντας καταστροφές. Ταυτόχρονα, πολλές
ζημιές προκλήθηκαν και σε άλλα σπίτια εντός
του χωριού τα οποία πλημμύρισαν από τις κα-
ταρρακτώδεις βροχές. 

Εκπρόσωπος
Στην εκπομπή Alpha Ενημέρωση και τη δημο-
σιογράφο Κάτια Σάββα μίλησε ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας το μεση-
μέρι της 31ης Ιανουαρίου, κάνοντας λόγο για θε-
ομηνία και για μια πολύ δύσκολη νύχτα για τον
Κορμακίτη. «Ήταν τόσο μεγάλη η ποσότητα
νερού που καθιστούσε αδύνατο να απορροφη-
θεί», είπε ενώ ανέφερε πως «το χωριό ήταν προ-
ετοιμασμένο, αλλά ήταν τόση η ένταση που
πλημμύρισαν τα πάντα και δεν μπορούσε να αν-
τιμετωπιστεί». Ο κ. Μούσας είπε επίσης ότι δεν
διέτρεξαν κίνδυνο ανθρώπινες ζωές, ενώ ζημιές
έχουν καταγραφεί σε οικίες και δημόσιες εγκα-
ταστάσεις. «Τα πράγματα είναι πολύ επικίνδυνα
γιατί έχουμε ηλικιωμένους που ήταν η έγνοια
μας, να μην πλημμυρίσουν τα σπίτια τους και να
μην μπορούμε να πλησιάσουμε για να βοηθή-
σουμε», πρόσθεσε ο Εκπρόσωπος.  Παράλληλα,
ανέφερε στον Alpha, ότι οι ζημιές θα καταγρα-
φούν από τους αρμόδιους και την Επαρχιακή
Διοίκηση Κερύνειας προκειμένου να καταβλη-
θούν αποζημιώσεις στους πλημμυροπαθείς, το-
νίζοντας πως βρίσκεται σε συνεχή συνεννόηση
με τον Έπαρχο Κερύνειας. 

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
Άμεση ήταν η ανταπόκριση του Προέδρου της
Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη, ο οποίος
ενώ βρισκόταν στις Βρυξέλλες για τη Σύνοδο
Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, είχε
τηλεφωνική επικοινωνία με τον Εκπρόσωπο
Γιαννάκη Μούσα από τον οποίο ζήτησε να
πληροφορηθεί για την κατάσταση στον Κορ-
μακίτη μετά την καταστροφική θεομηνία. Σύμ-
φωνα με ανάρτηση του Εκπροσώπου, ο
Πρόεδρος, αφού ενημερώθηκε για τις δύσκο-
λες στιγμές που έζησαν οι κάτοικοι του χωριού
και για τις τραγικές συνέπειες με την πρό-
κληση εκτεταμένων ζημιών σε ιδιωτικές και
κοινοτικές περιουσίες, ζήτησε από τον Εκπρό-
σωπο να μεταφέρει τα αισθήματα συμπάθειας
και συμπαράστασης του ιδίου και της κυβέρ-
νησης του προς τον κόσμο του Κορμακίτη. «Ο
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης με διαβεβαίωσε ότι
η κυβέρνηση θα σταθεί στο πλευρό μας σε
αυτές τις δύσκολες στιγμές και θα μεριμνήσει
για την παροχή κάθε δυνατής στήριξης στους
πληγέντες Μαρωνίτες», σημειώνει στην ανάρ-
τηση του ο κ. Μούσας, τονίζοντας επίσης ότι ο
ΠτΔ του ζήτησε όπως τον τηρεί προσωπικά
ενήμερο για όλες τις επί του θέματος εξελίξεις
σε συνεννόηση με το Υπουργείο Εσωτερικών.
Ο Γιαννάκης Μούσας εξέφρασε προς τον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας τις θερμές του ευχαρι-

στίες για το προσωπικό του ενδιαφέρον, ση-
μειώνοντας πως «η στήριξη του σε αυτές τις
δύσκολες ώρες μάς αγγίζει και μας συγκινεί». 

Θέμα στη Βουλή
Πρώτο στην ατζέντα της συνεδρίας της Επι-
τροπής Προσφύγων στις 6 Φεβρουαρίου ήταν
το θέμα της θεομηνίας στον Κορμακίτη, το
οποίο κατατέθηκε εκτάκτως από τον πρόεδρο
Νίκο Κέττηρο και τον βουλευτή Χρίστο Χρι-
στόφια, με σκοπό την άμεση αποκατάσταση
των εκτεταμένων ζημιών που προκάλεσαν τα
έντονα καιρικά φαινόμενα. Ο Έπαρχος Κερύ-
νειας, ο οποίος επισκέφτηκε τον Κορμακίτη
την Πέμπτη 8 Φεβρουαρίου 2024, ανέφερε
τους βουλευτές ότι μέχρι τέλος Φεβρουαρίου
θα καταβληθούν οι αποζημιώσεις στους πλη-
γέντες των πλημμυρών για αποκατάσταση των
ζημιών που υπέστησαν. Σύμφωνα με ρεπορτάζ
των κυπριακών ΜΜΕ με το πέρας της συνε-

δρίασης, πενήντα οικίες υπέστησαν ζημιές εκ
των οποίων οι τρεις υπέστησαν σοβαρές ζη-
μιές, ενώ πλήγησαν και κτηνοτροφικά υποστα-
τικά και γεωργικές καλλιέργειες. Επίσης,
σύμφωνα πάντα με τα ρεπορτάζ, αναφορές έγι-
ναν και στο καινούριο γήπεδο του Κορμακίτη
που υπέστη επίσης σοβαρές φθορές. Έγινε ανα-
φορά και για το κοινοτικό γήπεδο του Κορμα-
κίτη το οποίο παραδόθηκε πρόσφατα στην
κοινότητα και υπέστηκε σοβαρές ζημιές αφού
τα αντιπλημμυρικά έργα που έγιναν δεν λει-
τούργησαν όπως αναμενόταν.
Σε δηλώσεις της στα ΜΜΕ η Ρίτα Σούπερμαν
ανέφερε πως «επρόκειτο για μία κακοτεχνία
όπως είδαμε εκ του αποτελέσματος και είναι
απαράδεκτο αυτές οι κακοτεχνίες να επηρεά-
ζουν την ασφάλεια και την υγεία των κατοίκων.
Άρα επιβάλλεται όπως γίνουν τα απαραίτητα
αντιπλημμυρικά έργα με την ανάλογη εποπτεία
και τον ανάλογο δημοσιονομικό έλεγχο». Ο Χρί-
στος Χριστόφιας από την πλευρά του είπε ότι
«το Υπουργείο Εσωτερικών οφείλει να αναλά-
βει έναν ρόλο συντονιστικό ανάμεσα στα αρ-
μόδια κυβερνητικά τμήματα γιατί ο ΚΟΑ έχει
να κάνει με το Κοινοτικό γήπεδο, το Υπουργείο
Γεωργίας με τις ζημιές που έχουν υποστεί οι γε-
ωργοκτηνοτρόφοι στις καλλιέργειες τους και το

Υφυπουργείο Τουρισμού έχει να κάνει με τη ξε-
νοδοχειακή μονάδα που πλήγηκε».
Σε νέα συνεδρία της επιτροπής για το θέμα
που έγινε στις 27 Φεβρουαρίου, ο Έπαρχος
Κερύνειας Αντώνης Οικονομίδης ενημέρωσε
τον Πρόεδρο και τα Μέλη ότι οι ζημιές έχουν
καταγραφεί και έχει γίνει και η εκτίμηση του
συνολικού κόστους της αποζημίωσης που
αφορά στις ιδιωτικές και κοινοτικές περιου-
σίες, καθώς και σε ζημιές σε γεωργοκτηνο-
τροφικά υποστατικά. Η σχετική πρόταση,
όπως ανέφερε, αναμένεται να κατατεθεί και
να συζητηθεί σε συνεδρία του Υπουργικού
Συμβουλίου στις αρχές Μαρτίου και αμέσως
μετά θα καταβληθούν οι αποζημιώσεις στους
πληγέντες. Αναφορικά με τις ζημιές στο γή-
πεδο του Κορμακίτη, σύμφωνα με την εκπρό-
σωπο του ΚΟΑ, έχει γίνει σχετική εκτίμηση
και αναμένεται το ΔΣ του οργανισμού να προ-
βεί σύντομα σε αποφάσεις. 

Πλημμύρισαν δρόμοι, σπίτια και κοινοτικά κτίρια

Στο έλεος της «Αυγής» ο Κορμακίτης
Άμεση ανταπόκριση 
από τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη που 
διαβεβαίωσε τον 
Εκπρόσωπο πως 
οι πληγέντες από την
πρωτοφανή κακοκαιρία
θα στηριχθούν από 
την κυβέρνηση
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Στα Μαρωνίτικα χωριά η Πρώτη Κυρία Φιλίππα Καρσερά Χριστοδουλίδη

Επίσκεψη υψηλού συμβολισμού 
Την πρώτη της επίσκεψη υπό την
ιδιότητα της ως Πρώτη Κυρία, πραγ-
ματοποίησε στα Μαρωνίτικα χωριά
η Φιλίππα Καρσερά Χριστοδουλίδη,
το Σάββατο 13 Ιανουαρίου 2024, κα-
τόπιν πρόσκλησης του Εκπροσώπου
Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα και
της συζύγου του. Παρά την έντονη
βροχόπτωση και την κακοκαιρία που
έπληττε την Κύπρο κατά την εν λόγω
ημέρα, ο Πρώτη Κυρία μετέβη στα
χωριά, στέλνοντας ηχηρά μηνύματα
στήριξης του αγώνα που οι Μαρωνί-
τες διεξάγουν για επιστροφή στα
χωριά τους. 
Την Πρώτη Κυρία συνόδευαν σε όλη
τη διάρκεια της επίσκεψης της, ο Αρ-
χιεπίσκοπος Μαρωνιτών Σελίμ Σφέιρ,
ο Εκπρόσωπος της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας Γιαννάκης Μούσας με τη σύ-
ζυγο του, ο Γενικός Διευθυντής του
ΡΙΚ Θανάσης Τσώκος καθώς και
Μέλη της Ομάδας Στήριξης Νίκου
Χριστοδουλίδη. Πρώτος σταθμός της
ήταν η Σκυλλούρα, όπου έγινε στάση
για μερικά λεπτά έξω από το Μαρω-
νίτικο χωριό της Αγίας Μαρίνας, για
να τύχει ενημέρωσης για την τρέ-
χουσα κατάσταση από τον Κοινο-
τάρχη Αγίας Μαρίνας Παρτελλή
Χατζηφεσσά και τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών. Ακολούθως, η Πρώτη
Κυρία μετέβη στο χωριό Καμπυλή,
περνώντας αρχικά έξω από τον Ασώ-
ματο για να ενημερωθεί από τον Εκ-
πρόσωπο για τις τρέχουσες εξελίξεις
που αφορούν στο Μαρωνίτικο χωριό.
Στην Καμπυλή επισκέφθηκε το Μα-
ρωνίτικο ξωκλήσι της Παναγίας και
ενημερώθηκε για την ιστορία του από
το Μέλος της Δικοινοτικής Τεχνικής
Επιτροπής για την Πολιτιστική Κλη-
ρονομιά Δρα Ιωάννη Καρή. 
Στην Καρπάσια, τη Φιλίππα Καρσερά
υποδέχθηκαν ο Κοινοτάρχης Χρίστος
Χατζηαντώνης και η Επικεφαλής της
Τοπικής Αρχής Γιαννούλα Ορφα-
νού, καθώς και οι λιγοστοί εγκλωβι-
σμένοι και επανεγκατασταθέντες.
Στο πλαίσιο της επίσκεψης της στην
Καρπάσια, η Πρώτη Κυρία μοίρασε
δώρα και έκοψε βασιλόπιτα, ενώ
επισκέφθηκε και την Εκκλησία του

Τιμίου Σταυρού. 
Τελικός σταθμός της Πρώτης Κυρίας
ήταν ο Κορμακίτης, όπου πραγματο-
ποίησε επίσκεψη αρχικά στον Συγκα-
θεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου και στο
εκκλησιαστικό μουσείο που βρίσκεται
εντός του ναού, για να μεταβεί στη
συνέχεια στο Κέντρο Συνεργασίας
όπου της επεφύλαξαν θερμή υποδοχή
250 περίπου εγκλωβισμένοι και επα-
νεγκατασταθέντες. Προτού εισέλθει
στο κέντρο, η κ. Καρσερά να σημει-
ωθεί πως φύτεψε συμβολικά ένα
ελαιόδεντρο στους κήπους του Κέν-
τρου Συνεργασίας. Κατά  το σύντομο
τελετουργικό, την καλωσόρισε στο
Κέντρο Συνεργασίας ο Πρόεδρος του
κέντρου Αντώνης Σκούλλος, ενώ συγ-
κίνηση προκάλεσε το ποίημα που
ανέγνωσαν στην Πρώτη Κυρία τα
παιδιά που φοιτούν στο δημοτικό και
νηπιαγωγείο Κορμακίτη. 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών με τη
σειρά του σημείωσε πως ο Πρόεδρος

της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλί-
δης και η σύζυγος του, υποσχέθηκαν
στην τελευταία τους επίσκεψη στα
Μαρωνίτικα χωριά πως θα βρίσκον-
ται έμπρακτα δίπλα στη Μαρωνιτική
Κοινότητα, τονίζοντας πως «η σημε-
ρινή επίσκεψη της Πρώτης Κυρίας
μετατρέπει τα λόγια σε πράξη». Ανα-
φερόμενος στο Δημοτικό Σχολείο και
στο Νηπιαγωγείο, ευχαρίστησε τον
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη για την ιστο-
ρική απόφαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου για επαναλειτουργία του.
Ενώ δεν παρέλειψε, ενώπιον της
Πρώτης Κυρίας, να ευχαριστήσει
θερμά τους δασκάλους Ηλία Ζωνιά
και Γεωργία Φραγκίσκου, οι οποίοι
όπως είπε εργάζονται εθελοντικά από
τον περασμένο Σεπτέμβριο για να λει-
τουργεί το σχολείο σε άτυπη βάση
μέχρι σήμερα. 
Η κ. Καρσερά κατά την ομιλία της
επεσήμανε ότι αισθάνεται περήφανη
για την πρώτη πολιτική πράξη του συ-

ζύγου της που δεν είναι άλλη από την
απόφαση της κυβέρνησης για επανα-
λειτουργία του Δημοτικού Σχολείου
και Νηπιαγωγείου Κορμακίτη, διαμη-
νύοντας παράλληλα πως έχει τη θέ-
ληση να βοηθήσει εκεί και όπου
μπορεί, προς επίλυση των προβλημά-
των που αντιμετωπίζουν οι εγκλωβι-
σμένοι και οι επανεγκατασταθέντες. 
Εις ένδειξη σεβασμού και εκτίμησης
στην Πρώτη Κυρία, ο Εκπρόσωπος
και η σύζυγος του της πρόσφεραν εκ
μέρους της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας ένα συμβολικό δώρο που απει-
κονίζει τους προστάτες Αγίους των
τεσσάρων Μαρωνίτικων χωριών.
Την ομολογουμένως εντυπωσιακή
δημιουργία επιμελήθηκε η καλλιτέ-
χνιδα Τζίνα Σάρρου. 
Εξάλλου, σε ανάρτηση της με το
πέρας της επίσκεψης της, η Πρώτη
Κυρία, εμφανώς συγκινημένη, μοιρά-
στηκε τη μοναδική της εμπειρία: 
«Το περασμένο Σάββατο ήταν βρο-

χερό, ξεχωριστό, ευλογημένο! Επι-
στροφή στα Μαρωνίτικα χωριά για
να κόψουμε μαζί τη βασιλόπιτα, να
μοιράσουμε δώρα και ευχές για το νέο
έτος. Είμαι πραγματικά ευγνώμων και
εκφράζω τον θαυμασμό μου κάθε
φορά που συναντώ τους εγκλωβισμέ-
νους και επανεγκατασταθέντες. Μαζί
ανάψαμε τη λαμπάδα της ελπίδας
στην αρχαία Μαρωνιτική εκκλησία
της Παναγίας στην Καμπυλή, είδαμε
από μακριά την κατεχόμενη Αγία Μα-
ρίνα και Ασώματο, κόψαμε βασιλό-
πιτα στην Καρπάσια, είδαμε ξανά τον
Συγκαθεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου
στον Κορμακίτη και το μουσείο. Η
υποδοχή και η φιλοξενία μας συγκί-
νησαν. Όπως και τα παιδάκια από το
ολοκαίνουργιο σε υποδομές νηπιαγω-
γείο και δημοτικό σχολείο το οποίο
επαναλειτούργησε πολύ πρόσφατα
μετά από πάρα πολλά χρόνια με από-
φαση του Προέδρου και σιγά σιγά
παίρνει σάρκα και οστά για να δώσει
νέα πνοή και πραγματικό μέλλον
στην κοινότητα. Ένα μεγάλο ευχαρι-
στώ στον Εκπρόσωπο των Μαρωνι-
τών στη Βουλή κ. Γιαννάκη Μούσα
και τη σύζυγο του, στον Αρχιεπί-
σκοπο Μαρωνιτών Σελίμ Σφέιρ, στον
Πρόεδρο του Κέντρου Κοινοτικής
Συνεργασίας Αντώνη Σκούλλο, στις
Φραγκισκανές Αδελφές που διαμέ-
νουν στον Κορμακίτη, στον κ. Ιωάννη
Καρή, στους κοινοτάρχες και όσους
εργάστηκαν για αυτή την επίσκεψη.
Εύχομαι το 2024 να είναι η χρονιά ει-
ρήνης, ασφάλειας, ευημερίας και
επανένωσης. Στο επανιδείν!».

Περήφανη για 
την πρώτη πολιτική
πράξη του συζύγου
της για επαναλει-
τουργία του 
Δημοτικού Σχολείου 
και Νηπιαγωγείου
Κορμακίτη
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Σύσκεψη στην Αρχιεπισκοπή για τα Πολεμίδια

Σε πρώτο πλάνο η επιδιόρθωση 
της εκκλησίας της Αγίας Μαρίνας

Ευρεία σύσκεψη με θέμα την επιστροφή
στην Αγία Μαρίνα πραγματοποιήθηκε
στον Κοτσιάτη την Τετάρτη 7 Φεβρουα-
ρίου 2024, με πρωτοβουλία των διοικη-
τικών συμβουλίων του Κέδρου Αγίας
Μαρίνας και του Συνδέσμου Εκτοπι-
σθέντων Αγίας Μαρίνας «Η Επι-
στροφή». Προσκεκλημένος ήταν ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή Γιαννάκης Μούσας ο οποίος απο-
δέχτηκε αμέσως την πρόσκληση των δύο
οργανωμένων συνόλων, για να προβεί σε
ενημέρωση σχετικά με τις μέχρι σήμερα
εξελίξεις που αφορούν στην επιστροφή
στην Αγία Μαρίνα. 
Το παρόν τους στη σύσκεψη έδωσαν δε-
κάδες παράγοντες του Μαρωνίτικου χω-
ριού, μεταξύ αυτών ο Κοινοτάρχης και
μέλη των δύο σωματείων και της εκκλη-
σιαστικής επιτροπής, ο Αββάς Ιωσήφ
Μιχαηλίδης Λακκοτρύπης ενώ με δική
του πρωτοβουλία παρέστη και ο Αρχιε-
πίσκοπος Μαρωνιτών Σελίμ Σφέιρ. 
Μετά από καλωσόρισμα από τους δύο
προέδρους Γιαννάκη Λακκοτρύπη και
Μιχάλη Ταννούση, τον λόγο πήρε αρ-
χικά ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών ο

οποίος εξέφρασε τη στήριξη του προς
τον κόσμο της Αγίας Μαρίνας. Το κύριο
μέρος της σύσκεψης περιλάμβανε
μακρά ενημέρωση από τον Εκπρόσωπο
Γιαννάκη Μούσα ο οποίος μίλησε μεταξύ
άλλων για τις προσπάθειες που έχουν
γίνει μέχρι σήμερα σε πολλά επίπεδα

αναφορικά με την επιστροφή στην Αγία
Μαρίνα, για το που βρίσκονται σήμερα
οι προσπάθειες αυτές καθώς και για το τι
μέλλει γενέσθαι με το μέγα αυτό θέμα.
Το τρίτο μέρος της σύσκεψης αφορούσε
σε τοποθετήσεις, ερωτήσεις και εισηγή-
σεις προς τον κ. Μούσα, με τους παρά-

γοντες της Αγίας Μαρίνας να τοποθε-
τούνται επί της ενημέρωσης του Εκπρο-
σώπου και να υποβάλλουν ερωτήματα. 
Με το πέρας της μακράς σύσκεψης, ο
Γιαννάκης Μούσας εμφανίστηκε ικανο-
ποιημένος από το περιεχόμενο και το
επίπεδο της, κάνοντας λόγο για σοβαρό-
τητα και υπευθυνότητα από όλους τους
συμμετέχοντες για το μέγα θέμα της επι-
στροφής στην Αγία Μαρίνα. Ο Εκπρό-
σωπος τόνισε πως «ήταν αναμφίβολα
μια θερμή και ζωντανή συνάντηση, στο
πλαίσιο της οποίας έγινε ενδελεχής ενη-
μέρωση για την πορεία του θέματος και
ακούστηκαν απόψεις και εισηγήσεις για
διεύρυνση και ενδυνάμωση των προ-
σπαθειών», ενώ δεν παρέλειψε να ευχα-
ριστήσει τους διοργανωτές για την
πρωτοβουλία. «Διαβεβαιώνω εκ νέου
άπαντες ότι, μαζί με τον Αρχιεπίσκοπο
μας, θα συνεχίσουμε χωρίς σταματημό
να εργαζόμαστε σε όλα τα πεδία και όλα
τα επίπεδα μέχρι να φθάσουμε στον πο-
λυπόθητο στόχο», ήταν το μήνυμα του
Εκπροσώπου της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας μετά την εξαιρετικής σημασίας σύ-
σκεψη στον Κοτσιάτη. 

Στην Αρχιεπισκοπή εγγράφηκε το μίσθωμα της προσφυγικής εκκλησίας
της Αγίας Μαρίνας στα Πολεμίδια, σε σεμνή τελετή στη Λεμεσό

Πολύ σημαντικές οι αποφάσεις
που λήφθηκαν σε σύσκεψη που
πραγματοποιήθηκε στην Αρχιε-
πισκοπή Μαρωνιτών στην
Ακρόπολη τον περασμένο Δε-
κέμβριο και που αφορούσαν
στην ανάγκη για άμεση επιδιόρ-
θωση της εκκλησίας της Αγίας
Μαρίνας Πολεμιδιών στη Λε-
μεσό. Στη σύσκεψη συμμετεί-
χαν ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών Σελίμ Σφέιρ, ο Εκ-
πρόσωπος Γιαννάκης Μούσας,
ο Οικονόμος της Αρχιεπισκοπής
π. Αντουάν Σούκαρ και ευρεία
αντιπροσωπεία της κοινότητας
των Μαρωνιτών στα Πολεμίδια
που απαρτιζόταν από τον εφη-
μέριο της ενορίας π. Αντουάν
Ρούκος, Μέλη της Εκκλησιαστι-
κής Επιτροπής και του Κέντρου
Νεότητος Μαρωνιτών Πολεμι-
διών, καθώς και άλλους παρά-
γοντες. 
Βασικό θέμα συζήτησης ήταν η
εκκλησία της Αγίας Μαρίνας
και η κακή κατάσταση στην
οποία έχει περιέλθει. Σύμφωνα

με τον Εκπρόσωπο των Μαρω-
νιτών, στο πλαίσιο της σύσκε-
ψης ανταλλάγησαν απόψεις και
ακούστηκαν διάφορες σκέψεις
και προβληματισμοί. «Με εποι-
κοδομητικό και παραγωγικό
τρόπο καταλήξαμε σε συγκεκρι-
μένες αποφάσεις που αφορούν
σε βραχυπρόθεσμο και μακρο-
πρόθεσμο σχεδιασμό», αναφέ-
ρει συγκεκριμένα σημειώνοντας

παράλληλα πως «άμεσα θα
γίνει μελέτη για την ανάπλαση
του ιερού ναού και σε δύο μήνες
θα ακολουθήσει δεύτερη σύ-
σκεψη στην Αρχιεπισκοπή για
αξιολόγηση της πορείας του θέ-
ματος και λήψη οριστικών απο-
φάσεων». 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο
Αρχιεπίσκοπος αντίκρυσε τα
θέματα που έφερε ενώπιον του

η αντιπροσωπεία από το Πολε-
μίδια με θετικό τρόπο, συμφω-
νώντας πως οι εργασίες θα
πρέπει να προχωρήσουν το συν-
τομότερο. Σημαντική ήταν την
ίδια ώρα η παρέμβαση και του
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών ο
οποίος στήριξε ένθερμα το αί-
τημα, όντας καλός γνώστης και
έχοντας δει ιδίοις όμμασι την
κατάσταση της εκκλησίας. Η
μελέτη για την αναστήλωση της
εκκλησίας βρίσκεται σε εξέλιξη
και η εν λόγω δεύτερη σύσκεψη
στην οποία αναφέρθηκε ο κ.
Μούσας, προγραμματίζεται για
το αμέσως επόμενο διάστημα,
μόλις η μελέτη θα έχει ολοκλη-
ρωθεί, για να διαφανεί το απαι-
τούμενο κόστος των εργασιών.
Όπως ενημερώνεται ο «Τ»,
πέραν των άλλων υποδομών
που χρήζουν επιδιόρθωσης,
εκείνο που πρέπει άμεσα να επι-
διορθωθεί είναι το καμπαναριό
της εκκλησίας το οποίο εγκυμο-
νεί κινδύνους και για την ασφά-
λεια των πιστών. 

Έγινε το πρώτο βήμα
μετά από 50 χρόνια
Στο πλαίσιο σεμνής τελετής στα επαρχιακά γραφεία
της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περι-
ουσιών στη Λεμεσό, την Πέμπτη 22 Φεβρουαρίου
2024, το μίσθωμα της προσφυγικής εκκλησίας της
Αγίας Μαρίνας στα Πολεμίδια εγγράφηκε στην Αρ-
χιεπισκοπή Μαρωνιτών Κύπρου, με το χρόνιο αίτημα
της εκεί κοινότητας των Μαρωνιτών επιτέλους να ικα-
νοποιείται. Ως εκ τούτου, άνοιξε διάπλατα ο δρόμος
για τον σχεδιασμό της ριζικής ανάπλασης της εκκλη-
σίας η οποία αποτελεί για δεκαετίες σύμβολο του
αγώνα των Μαρωνιτών στην προσφυγιά. Η διαχεί-
ριση της εκκλησίας ήταν παραχωρημένη στον Δήμο
Κάτω Πολεμιδιών ο οποίος την είχε εκμισθωμένη
μέχρι σήμερα στην Αρχιεπισκοπή. Ο Δήμος, επιδει-
κνύοντας εποικοδομητική στάση,  έδωσε το πράσινο
φως για να μεταφερθεί η διαχείριση επίσημα στην Αρ-
χιεπισκοπή Μαρωνιτών Κύπρου. Το πρώτο βήμα
αυτό, να σημειωθεί, είχε συμφωνηθεί στη σύσκεψη
περασμένου Δεκεμβρίου στην Αρχιεπισκοπή Μαρω-
νιτών στη Λευκωσία και πλέον επόμενος στόχος είναι
η δημιουργία ενός απόλυτα ασφαλούς και αξιοπρε-
πούς ιερού χώρου για τους πιστούς.

Διαβεβαίωση Εκπροσώπου ενώπιον παραγόντων της Αγίας Μαρίνας

«Ο αγώνας για επιστροφή συνεχίζεται χωρίς σταματημό»
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Ηλίας Κατσιολούδης (Γκούρας)

Τιμήθηκε όπως ακριβώς του άξιζε
Άξιο τέκνο του Κορμακίτη, της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας και της Κύπρου. Ο
αείμνηστος Κοινοτάρχης Κορμακίτη
Ηλίας Κατσιολούδης (Γκούρας) έλαβε
τη δέουσα μεταθανάτια τιμή από τον
Εκπρόσωπο Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα και τον Αρχιεπίσκοπο Μαρω-
νιτών Σελίμ Σφέιρ, σε ειδική εκδή-
λωση μνήμης και τιμής που
διοργανώθηκε στον αγαπημένο του
Κορμακίτη, σε μια κατάμεστη από
κόσμο αίθουσα. Η εκδήλωση πραγμα-
τοποιήθηκε στις 10 Δεκεμβρίου 2023,
με το πέρας μνημοσύνου στον Συγκα-
θεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου, χορο-
στατούντος του Αρχιεπισκόπου Σελίμ
Σφέιρ, που ήταν αφιερωμένο στον
αξέχαστο Κοινοτάρχη. 
Στον Κορμακίτη για να τιμήσουν τον
αξέχαστο Γκούρα βρέθηκαν η οικογέ-
νειά του, φίλοι, συνεργάτες και πολλοί
συγχωριανοί του. Μεταξύ άλλων στην
τιμητική εκδήλωση έδωσαν το παρόν
τους ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
Σελίμ Σφέιρ, ο Εκπρόσωπος Γιαννά-
κης Μούσας, ο πρώην Γενικός Εισαγ-
γελέας Πέτρος Κληρίδης και ο
Πρόεδρος της Επιτροπής Ενέργειας
της Βουλής Κυριάκος Χατζηγιάννης. 
Άκρως συγκινητικό ήταν το βίντεο
που προβλήθηκε με την έναρξη της
σύντομης τιμητικής εκδήλωσης, το
οποίο πρόβαλε εικόνες από τη ζωή και

το έργο του Ηλία Κατσιολούδη και το
οποίο αναδείκνυε το εύρος της προ-
σφοράς, της ανθρωπιάς και του μεγα-
λείου του αείμνηστου Κοινοτάρχη
Κορμακίτη. 
«Είθε ο Κορμακίτης να είναι ένας
τόπος συνάντησης και αγάπης, όπως
ακριβώς επιθυμούσε ο αείμνηστος
Ηλίας Κατσιολούδης», επεσήμανε

κατά την ομιλία του ο Αρχιεπίσκοπος
Σφέιρ. «Για αυτό θέλουμε να ευχαρι-
στήσουμε τον Θεό για το έργο του
Κοινοτάρχη, ζητώντας του να είναι
μαζί με την Παναγία και όλους τους
Αγίους στους κόλπους του Θεού και να
ζει μαζί του για πάντα», είπε μεταξύ
άλλων ο Σεβασμιότατος. 
Εμφανώς συγκινημένος ο Εκπρόσω-

πος Γιαννάκης Μούσας, αναφέρθηκε
στον αξέχαστο Κοινοτάρχη, στο τερά-
στιο έργο και την τεράστια προσφορά
του στον Κορμακίτη και τη Μαρωνι-
τική Κοινότητα. Έκανε λόγο για την
απώλεια του στενού του φίλου Ηλία
Κατσιολούδη και τόνισε πως ο Κορμα-
κίτης και η Μαρωνιτική Κοινότητα τη
βιώνουν ήδη στο «πετσί» τους. Ο κ.
Μούσας χαρακτήρισε τον αείμνηστο
Κοινοτάρχη ως τον άνθρωπο των
έργων, ως τον άνθρωπο «που υπήρξε
σε όλη του τη ζωή ένας ταπεινός υπη-
ρέτης του καλού και των αδυνάμων.
Σήμερα πράττουμε το καθήκον μας

και αποτίνουμε τον οφειλόμενο φόρο
τιμής στον άνθρωπο που βοήθησε τα
μέγιστα στη διατήρηση και στην πρό-
οδο της Μαρωνιτικής Κοινότητας»,
είπε μεταξύ άλλων ο Εκπρόσωπος. 
Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και
ο Πρόεδρος της Επιτροπής Προσφύ-
γων Κυριάκος Χατζηγιάννης, ο
οποίος, όπως ανέφερε ο Γιαννάκης
Μούσας, βρέθηκε στον Κορμακίτη για
την τιμητική εκδήλωση όταν άκουσε
τυχαία για αυτήν. Ο κ. Χατζηγιάννης
είπε πως η αναγνώριση της προσφο-
ράς ενός ανθρώπου όπως ο αείμνη-
στος Ηλίας είναι μια σημαντική
συνιστώσα στην πολιτική ζωή, ενώ
αναφέρθηκε και στη γνωριμία τους
όταν συζητούνταν μέτρα στήριξης για
τους εγκλωβισμένους γεωργούς. 
Παραλαμβάνοντας την τιμητική πλα-
κέτα από τον Εκπρόσωπο και τον Αρ-
χιεπίσκοπο, η σύζυγος του
Κοινοτάρχη, Γιαννούλα, ευχαρίστησε
άπαντες, ενώ ακολούθησε αντιφώ-
νηση από την μικρή Ιωάννα, εγγονή
του αείμνηστου Ηλία Κατσιολούδη.
Τέλος, εκ μέρους του Αρχιεπισκόπου
Σφέιρ, ο Εφημέριος Αγίου Γεωργίου
Κορμακίτη ανακοίνωσε πως το
Πάρκο Παναγίας, με απόφαση του
Σεβασμιοτάτου, μετονομάζεται σε
«Πάρκο Παναγίας εις μνήμη Ηλία
Κατσιολούδη (Γκούρα)».

Νέες ασφαλτοστρώσεις
στην Καρπάσια
Εργασίες αναμένεται να ξεκινήσουν σύντομα στην
Καρπάσια σύμφωνα με πληροφορίες του «Τ», που θα
περιλαμβάνουν νέες ασφαλτοστρώσεις δρόμων οι
οποίοι χρειάζονται αναβάθμιση. Ο Κοινοτάρχης Χρί-
στος Χατζηαντώνης σε συνεργασία με την επικεφαλής
της Τοπικής Αρχής Γιαννούλας Ορφανού, έχουν αναμ-
φίβολα συμβάλει μέχρι σήμερα σε σημαντικά έργα στο
Μαρωνίτικο χωριό. 
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, πολύ σύντομα θα
ζητηθούν σχετικές προσφορές και ακολούθως, μετά
την κατακύρωση, ευθύς αμέσως θα εκκινήσουν τα
έργα. Στόχος είναι όπως οι ασφαλτοστρώσεις ολοκλη-
ρωθούν πριν το καλοκαίρι, ούτως ώστε οι μόνιμοι κά-
τοικοι και οι επισκέπτες της Καρπάσιας, οι οποίοι
αυξάνονται κατά τους θερινούς μήνες, να μπορούν να
έχουν εύκολη πρόσβαση σε κάθε γωνιά του χωριού.  

Με πρωτοβουλία του Κοινο-
τάρχη Ασωμάτου Αντώνη Κα-
ράχαννα και του Προέδρου
της Ένωσης Νέων Ασωμάτου
Γιαννάκη Κοντού, πραγματο-
ποιήθηκε το βράδυ της 14ης
Φεβρουαρίου συνάντηση ερ-
γασίας στο οίκημα της ΕΝΑ
στη Λακατάμια, με επίκεντρο
το θέμα της επιστροφής στον
Ασώματο. Ο Αρχιεπίσκοπος
Σελίμ Σφέιρ και ο Εκπρόσω-
πος Γιαννάκης Μούσας, προ-
σκλήθηκαν και μετέβησαν
στο ιστορικό σωματείο όπου
συναντήθηκαν με τον Πρό-
εδρο και Μέλη του Κοινοτικού
Συμβουλίου καθώς και με τον
Πρόεδρο και Μέλη του Δ.Σ.
της ΕΝΑ.   
Άκρως παραγωγική η συνάν-
τηση, σύμφωνα με τον Εκπρό-
σωπο Γιαννάκη Μούσα, κατά
την οποία συζητήθηκε το θέμα
της επιστροφής στον Ασώματο
και ανταλλάγησαν απόψεις για
πιθανές νέες πρωτοβουλίες

που πρέπει να αναληφθούν.
Στη βάση σχετικής ενημέρω-
σης από τον κ. Μούσα με το
πέρας της συνάντησης, ο Αρ-
χιεπίσκοπος Σφέιρ ενημέρωσε
ενδελεχώς για το εύρος των
προσπαθειών που έχουν κατα-
βληθεί τα τελευταία χρόνια και
επανέλαβε στους συμμετέχον-
τες στη συνάντηση πως η επι-

κοινωνία με το Βατικανό και
τον Λίβανο για το θέμα Ασω-
μάτου - Αγίας Μαρίνας, τόσο
του ιδίου όσο και του Εκπρο-
σώπου, είναι συνεχής και
ασταμάτητη. 
Σύμφωνα πάντα με τον Εκπρό-
σωπο, στο τέλος της συνάντη-
σης λήφθηκαν συγκεκριμένες
αποφάσεις για νέες πρωτοβου-

λίες οι οποίες θα ανακοινω-
θούν πολύ σύντομα. Ευχαρί-
στησε την ίδια ώρα τον
Κοινοτάρχη και τον Πρόεδρο
της ΕΝΑ για την πρωτοβουλία
και κλείνοντας έστειλε εκ νέου
το δικό του ηχηρό μήνυμα:
«Όλοι μαζί συνεχίζουμε τον
αγώνα μέχρι την ώρα της ευλο-
γημένης επιστροφής».

Ενημερωτική συνάντηση για τον Ασώματο 
στο οίκημα της ΕΝΑ
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Με καθαρά μηνύματα η επίσκεψη Μιχαηλίδη στο Maronite Sporting Centre

«Πάμε να δώσουμε φτερά στη νεολαία μας»
Το εργοτάξιο του Πολυδύναμου Κέν-
τρου “Maronite Sporting Centre” επι-
σκέφθηκαν ο Πρόεδρος του ΚΟΑ
Ανδρέας Μιχαηλίδης και η Γενική Δι-
ευθύντρια του οργανισμού Μαίρη
Χαραλάμπους-Παπαμιλτιάδη, συνο-
δευόμενοι από τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών στη Βουλή Γιαννάκη
Μούσα. Η επίσκεψη πραγματοποι-
ήθηκε την Τρίτη, 9 Ιανουαρίου 2024
και σε αυτήν παρέστησαν, πέρα από
τους εργολάβους και τους μελετητές
του έργου, ο Συντονιστής Μειονοτή-
των του Υπουργείου Παιδείας Κυ-
πριανός Λούης, αντιπροσωπεία της
Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών

καθώς και Μέλη της Συμβουλευτικής
Επιτροπής για το έργο. 
Κατά το καλωσόρισμα του, ο Γιαννά-
κης Μούσας σημείωσε πως «το όνειρο
υλοποιείται και γίνεται πραγματικό-
τητα με τη στήριξη, τη βοήθεια και τη
συνεργασία σας». Πρόσθεσε δε πως
«είναι ένα μεγάλο έργο για τη Μαρω-
νιτική Κοινότητα, αλλά πιστεύω ότι θα
το αγκαλιάσει όλη η Λευκωσία».
Απευθυνόμενος στον απερχόμενο
Πρόεδρο του ΚΟΑ, ο Εκπρόσωπος
εξέφρασε τη χαρά του που «ως Πρό-
εδρος του ΚΟΑ βάζετε τα θεμέλια
εσείς, που ως προπονητής είχατε οδη-
γήσει σε μεγάλες επιτυχίες το Κέντρο

Νεότητας Μαρωνιτών τη δεκαετία
του ’80». «Εδώ οικοδομείται ταυτό-
χρονα και η ελπίδα για ένα καλύτερο
μέλλον για τους νέους μας», είπε επί-
σης ο κ. Μούσας και έσπευσε να ευχα-
ριστήσει θερμά για την άριστη
συνεργασία τον Πρόεδρο του ΚΟΑ,
το ΔΣ, τη Γενική Διευθύντρια και τα
στελέχη του Οργανισμού, καθώς και
το Υπουργείο Εσωτερικών, το
Υπουργείο Οικονομικών και το
Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και
Νεολαίας για τη συνεργασία και τη
στήριξη. Ο Εκπρόσωπος δεν παρέ-
λειψε να ευχαριστήσει επίσης τους
μελετητές του έργου, τη Σχολική

Εφορεία Μαρωνιτών και τη Συμβου-
λευτική για το έργο Επιτροπή για τη
συνεργασία και τις συνεχείς προσπά-
θειες. «Έχουμε δρόμο μπροστά μας,
πολύ δρόμο, αλλά με πίστη, επιμονή
και δύναμη, όλοι μαζί, θα τον διανύ-
σουμε με επιτυχία», συμπλήρωσε ο
Γιαννάκης Μούσας. 
Ο Ανδρέας Μιχαηλίδης από την
πλευρά του επισήμανε μεταξύ άλλο
πως «είναι μεγάλη η χαρά που έχουμε
συμβάλει ως Πολιτεία στο έργο αυτό».
Όπως τόνισε, «στον ΚΟΑ διαχειριζό-
μαστε το δημόσιο χρήμα και επειδή
είναι ιερό πρέπει να το διαχειριζόμα-
στε σοφά και έντιμα και δεν υπάρχει

πιο σοφός τρόπος από τη χρήση του
δημόσιου χρήματος σε αυτό το έργο,
για να δώσουμε φτερά στη νεολαία
της κοινότητας Μαρωνιτών αλλά και
όλης της Δυτικής Λευκωσίας». Ο Πρό-
εδρος του ΚΟΑ, κλείνοντας, αναφέρ-
θηκε εμφανώς συγκινημένος και στη
σχέση του με τη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα, σημειώνοντας μεταξύ άλλων:
«Γνωρίζετε πολύ καλά ότι προσωπικά
συνδέομαι για πολλά χρόνια με την
κοινότητά σας, αλλά αυτό δεν έχει ση-
μασία. Το έργο είναι απαραίτητο για
την κοινότητα κι αυτό ήταν το κύριο
μήνυμα που λάβαμε από την υποβολή
της αίτησης. Χαίρομαι ιδιαίτερα που
ήρθα εδώ λίγες εβδομάδες πριν παρα-
δώσω τη σκυτάλη, μία σκυτάλη που
θα γράφει πάνω και Αθλητικό Κέντρο
Μαρωνιτών», είπε χαρακτηριστικά. 
Η Γενική Διευθύντρια του ΚΟΑ
Μαίρη Χαραλάμπους-Παπαμιλτιάδη
ανέφερε ότι «από τις βασικές μας
προτεραιότητες ως ΚΟΑ είναι η ανά-
πτυξη των εγκαταστάσεων γιατί χωρίς
αυτές δεν μπορεί να αναπτυχθεί ούτε
ο αγωνιστικός ούτε ο κοινωνικός
αθλητισμός», ενώ ο Διευθυντής
Μέσης Εκπαίδευσης και Συντονιστής
Μειονοτήτων του Υπουργείου Παι-
δείας Κυπριανός Λούης δήλωσε ότι
«είναι ένα σημαντικό έργο για την
ανάπτυξη του αθλητισμού στη Δυτική
Λευκωσία που το έχει ανάγκη». 
Οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαι-
ρία να ξεναγηθούν στο εργοτάξιο από
την εργοληπτική εταιρεία που υλο-
ποιεί το έργο και να ενημερωθούν για
την πορεία των εργασιών από τον αρ-
χιτέκτονα και τους μελετητές. Το όλο
έργο υλοποιείται με τη στήριξη του
ΚΟΑ και της Κυπριακής Κυβέρνησης,
ενώ να σημειωθεί πως οι κατασκευα-
στικές εργασίες της πρώτης φάσης ξε-
κίνησαν πριν από τρεις περίπου μήνες
και εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθούν
μέχρι το καλοκαίρι. 

Απόλυτα ικανοποιημένη εμφανίστηκε 
η ηγεσία του ΚΟΑ από την πορεία 
των κατασκευαστικών εργασιών 

του Πολυδύναμου Κέντρου 
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Την πρώτη του συνάντηση με τον
Υπουργό Εσωτερικών Κωνσταντίνο
Ιωάννου, μετά την ανάληψη των κα-
θηκόντων της νέας κυβέρνησης, είχε
ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκης Μούσας, την Παρασκευή 5 Ια-
νουαρίου στο Υπουργείο Εσωτερικών.
Σε μια καθόλα παραγωγική και εποι-
κοδομητική συνάντηση, ο κ. Μούσας
είχε την ευκαιρία να ευχηθεί κάθε επι-
τυχία στο έργο του νέου Υπουργού.
Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέ-
θηκε το αναπτυξιακό πρόγραμμα της

Μαρωνιτικής Κοινότητας, με τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών να υπο-
βάλλει στον Υπουργό τις εισηγήσεις
του, για να ακολουθήσει ανταλλαγή
απόψεων. Ως ήταν αναμενόμενο, ιδι-
αίτερη βαρύτητα δόθηκε στο υπό
ανέγερση Πολυδύναμο Κέντρο “Ma-
ronite Sporting Centre”, με τον κ.
Ιωάννου να ενημερώνεται εις βάθος
για το όλο έργο, για την πορεία των
εργασιών μέχρι σήμερα καθώς και
για τον σχεδιασμό που αφορά στις
επόμενες φάσεις. Ο κ. Μούσας ανα-

φέρθηκε κατά τη συνάντηση και σε
άλλα μικρότερα έργα που αφορούν
την Κοινότητά του, με τον Υπουργό
να αναλαμβάνει πρωτοβουλία να εξε-
τάσει όλα τα θέματα που τέθηκαν
ενώπιον του 
Το κλίμα υπήρξε θετικότατο σύμ-
φωνα με τον Εκπρόσωπο των Μαρω-
νιτών, ο οποίος δήλωσε πως με τον
Υπουργό Κωνσταντίνο Ιωάννου συμ-
φωνήθηκε ένα πλαίσιο συνεργασίας
καθώς και τα επόμενα βήματα εις ό,τι
αφορά τα διάφορα θέματα. 

Κοινή συνάντηση εργασίας με τους Εκπροσώπους τους στη Βουλή

Στήριξη στις θρησκευτικές ομάδες από 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

Κοινή συνάντηση εργασίας με τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο
Χριστοδουλίδη είχαν στο Προ-
εδρικό Μέγαρο το απόγευμα της
8ης Δεκεμβρίου 2023, οι Εκπρό-
σωποι των Μαρωνιτών, των Αρμε-
νίων και των Λατίνων στη Βουλή,
Γιαννάκης Μούσας, Βαρτκές Μα-
χτεσιάν και Αντωνέλλα Μαντο-
βάνη αντίστοιχα. Η κοινή αυτή
συνάντηση, να σημειωθεί, ήταν η
πρώτη μετά και την εκλογή και την
ανάληψη των καθηκόντων του
Νίκου Χριστοδουλίδη στην προ-
εδρία της Δημοκρατίας. 

Μέσα σε εγκάρδιο κλίμα, όπως
πληροφορείται ο «Τ», έγινε συζή-
τηση για τα βασικά θέματα που
απασχολούν τις τρεις θρησκευτι-
κές ομάδες και εγέρθηκαν ζωτικά
αιτήματα που αφορούν στην
ανάγκη για θεσμική ενδυνάμωση
και αποτελεσματικότερη αντιμε-
τώπιση των διαφόρων θεμάτων. Σε
δηλώσεις του ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
χαρακτήρισε πολύ θετικό και αρ-
κούντως παραγωγικό τον Πρόεδρο
Χριστοδουλίδη κατά τη συνάν-
τηση, λέγοντας ότι ο Πρόεδρος το-

ποθετήθηκε με απόλυτα υποστηρι-
κτικό τρόπο και έδωσε συγκεκρι-
μένες οδηγίες για υιοθέτηση
κοινών αιτημάτων που τέθηκαν
από τους Εκπροσώπους των τριών
Θρησκευτικών Ομάδων. 
Ο Πρόεδρος, μάλιστα και σύμφωνα
πάντα με τον κ. Μούσα, αποδέχ-
θηκε εισήγηση για θεσμοθέτηση
της κοινής σύσκεψης με τους τρεις
Εκπροσώπους κάθε έξι μήνες, με
σκοπό την παρακολούθηση της
πορείας υλοποίησης των αποφά-
σεων και για αξιολόγηση των
αποτελεσμάτων.

Συζήτησαν για το Maronite Sporting Centre
Μούσας και Ιωάννου

Αίτημα Εκπροσώπου προς Υφυπουργό Πολιτισμού

«Γωνιά Μαρωνιτών» 
στα κυπριακά μουσεία
Την πρώτη τους συνάν-
τηση είχαν ο Εκπρόσω-
πος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας και
η Υφυπουργός Πολιτι-
σμού Δρ. Βασιλική Κασ-
σιανίδου, μετά την
ανάληψη των καθηκόν-
των της τελευταίας τον
περασμένο Ιούλιο. Η
συνάντηση πραγματο-
ποιήθηκε την Παρα-
σκευή 16 Φεβρουαρίου
στο Υφυπουργείο Πολι-
τισμού στη Λευκωσία
και στο πλαίσιο της συ-
ζητήθηκαν αρκετά θέ-
ματα, εκ των οποίων το
σημαντικότερο ήταν το
εξόχως σοβαρό ζήτημα
που αφορά στην προ-
στασία και διαφύλαξη
της διαχρονικής ιστο-
ρίας των Κυπρίων Μα-
ρωνιτών. 
Σύμφωνα με ανάρτηση
του Εκπροσώπου, κατά
τη συνάντηση έθεσε επί-
σημα ενώπιον της Υφυ-
πουργού αίτημα για
παραχώρηση ειδικού
χώρου στα μουσεία της
Κύπρου για δημιουργία
«Γωνιάς Μαρωνιτών»,
όπου θα εκτίθενται τα
ιστορικά κειμήλια της
Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας και θα προβάλλεται
η διαχρονική της ιστο-
ρία. Σύμφωνα με την εν
λόγω ανάρητηση, η
Υφυπουργός ήταν θε-
τική και πρόθυμη να συ-
ζητήσει το θέμα,
ζητώντας παράλληλα

χρόνο για διερεύνηση
και αξιολόγηση του, ενώ
συμφώνησε σε νέα συ-
νάντηση για περαιτέρω
συζήτηση του με στόχο
την εξεύρεση ικανοποι-
ητικών και εφικτών δι-
ευθετήσεων. 
«Προσδοκούμε σε μια
παραγωγική συνεργα-
σία για να αναδείξουμε

μαζί το πλούσιο μω-
σαϊκό του  κυπριακού
πολιτισμού», ήταν το
καταληκτικό μήνυμα
της ανάρτησης του Εκ-
προσώπου στα ΜΚΔ.
Σύμφωνα με ενημέ-
ρωση του «Τ», κατά τη
συνάντηση συζητήθηκε
επίσης το ανανεωμένο
Σχέδιο Στήριξης Πολιτι-
στικών Δραστηριοτή-
των των Θρησκευτικών
Ομάδων, με τον κ.
Μούσα να προβαίνει σε
εισηγήσεις για περαι-
τέρω ενίσχυση και ενδυ-
νάμωση του. Αξίζει να

σημειωθεί πως το εν
λόγω σχέδιο εκπονή-
θηκε και τέθηκε σε ισχύ
μετά από πρόταση που
υπέβαλε πριν μερικά
χρόνια ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας προς τον
τότε Διευθυντή Πολιτι-
στικών Υπηρεσιών
Παύλο Παρασκευά και

μέχρι σήμερα έχει απο-
βεί ευεργετικό για την
ανάδειξη του πολιτιστι-
κού πλούτου των Μαρω-
νιτών αλλά και των
άλλων δύο θρησκευτι-
κών ομάδων του τόπου.
Ο Εκπρόσωπος ενημέ-
ρωσε στο πλαίσιο της
συνάντησης την Υφυ-
πουργό για τις δράσεις
που έχουν γίνει επωφε-
λούμενες από το εν λόγω
σχέδιο, ευχαριστώντας
την για τη συνεχή στή-
ριξη του Υφυπουργείου
Πολιτισμού προς τη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα. 

Συνάντηση με την Επίτροπο Νομοθεσίας Λουΐζα Χρι-
στοδουλίδου-Ζανέττου είχε ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών Γιαννάκης Μούσας την Τετάρτη 24 Ιανουαρίου
2024, ενόψει της υποβολής των δύο περιοδικών εκθέ-
σεων της Κυπριακής Δημοκρατίας προς το Συμβούλιο
της Ευρώπης εντός Φεβρουαρίου, η οποία εμπίπτει στις
αρμοδιότητες της Επιτρόπου. Στο πλαίσιο της συνάν-
τησης συζητήθηκε το περιεχόμενο της 6ης περιοδικής
έκθεσης της ΚΔ προς το ΣτΕ αναφορικά με τη Σύμ-
βαση-Πλαίσιο για την Προστασία των Εθνικών Μει-
ονοτήτων καθώς και της 7ης περιοδικής έκθεσης προς
το ΣτΕ για τις Μειονοτικές Γλώσσες. 
Η πρώτη αφορά σε έκθεση που περιλαμβάνει μεταξύ
άλλων τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες με τις οποίες η
Δημοκρατία στήριξε για την υπό αναφορά περίοδο τις
εθνικές μειονότητες, μια εκ των οποίων είναι και η
Μαρωνιτική Κοινότητα. Η δεύτερη αφορά τις δρά-
σεις για τις μειονοτικές γλώσσες της Κύπρου στις
οποίες περιλαμβάνεται και η Κυπριακή Μαρωνιτική
Αραβική (Sanna). 
Ο Εκπρόσωπος, μεταξύ άλλων, προέβη σε συγκεκριμέ-
νες εισηγήσεις προς την Επίτροπο Νομοθεσίας που
αφορούν στο περιεχόμενο των εκθέσεων, ενώ οι δύο
αξιωματούχοι συζήτησαν επίσης για συγκεκριμένες νο-
μοθεσίες οι οποίες αφορούν στη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα και οι οποίες χρήζουν τροποποιήσεων. Η
Επίτροπος με τη σειρά της ανέφερε στον κ. Μούσα πως
θα προωθήσει στους αρμόδιους φορείς τις εν λόγω ει-
σηγήσεις που αφορούν στις διάφορες νομοθεσίες. 

Τα είπαν Εκπρόσωπος Μαρωνιτών 
και Επίτροπος Νομοθεσίας
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ΤοΡαδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου, το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών
και το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, σας προσκαλούν
στην παρουσίαση του ντοκιμαντέρ με τίτλο “Sanna – Η γλώσσα μας”,
που είναι αφιερωμένο στην Κυπριακή
Μαρωνιτική Αραβική Γλώσσα. Δευτέρα
4 Μαρτίου 2024, ώρα 19.00, στο Αρχείο
του ΡΙΚ.Η όλη εκδήλωση πραγματοποι-
είται με αφορμή τη Διεθνή Ημέρα Μη-
τρικής Γλώσσας, η οποία εορτάζεται
κάθε χρόνο στις 21 Φεβρουαρίου, μετά
από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης
της UNESCO τον Νοέμβριο του 1999.
Η παραγωγή του ντοκιμαντέρ εντάσσε-
ται στο πλαίσιο συνεργασίας του ΡΙΚ, της
Μαρωνιτικής Κοινότητας και του Υπουρ-
γείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεο-
λαίας, για στήριξη της προσπάθειας
αναβίωσης της ΚΜΑ. Το έργο είναι σε σκηνοθεσία Τάσου Μουρτου-
βάνη, σενάριο και δημοσιογραφική επιμέλεια Μιχάλη Τερζή και αφή-
γηση Ιωάννας Λαμπροπούλου και καταπιάνεται με την ιστορία της
Sanna που ομιλείται μέχρι σήμερα στον Κορμακίτη και την τιτάνια προ-
σπάθεια αναβίωσης της που συνεχίζεται.

Εκδρομή στα Μαρωνίτικα χωριά 
για συνταξιούχους της Λεμεσού
Σύμφωνα με ανακοίνωση που εξέδωσαν από κοινού, το Γραφείο Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών σε συνεργασία με το Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών
Πολεμιδιών διοργανώνουν μονοήμερη εκδρομή στα Μαρωνίτικα
χωριά. Η εκδρομή, όπως αναφέρει η ανακοίνωση, απευθύνεται σε
Μαρωνίτες συνταξιούχους της πόλης και επαρχίας Λεμεσού και θα
πραγματοποιηθεί την Κυριακή 10
Μαρτίου 2024. Η όλη δράση αναμένε-
ται να περιλαμβάνει επίσκεψη στα τέσ-
σερα χωριά Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας,
Ασώματος, Καρπάσια και Κορμακίτης,
ενώ επισημαίνεται πως η αναχώρηση
θα γίνει με λεωφορείο, νωρίς το πρωί,
από το Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών
στα Πολεμίδια. Κατά την επίσκεψη
στον Κορμακίτη, στους εκδρομείς θα
προσφερθεί γεύμα, με τη συμμετοχή
στην κατασκήνωση να είναι δωρεάν. 
Το πρόγραμμα το οποίο ανακοινώθηκε
από τους διοργανωτές είναι γενικό,
αφού το αναλυτικό θα γνωστοποιηθεί σε κατοπινό στάδιο. Τέλος, για
δηλώσεις συμμετοχής οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να επικοινω-
νήσουν με τον Βασίλη Κουμέττου (99851629) ή τη Τζοάννα Μου-
κάρζελ (99145322), το αργότερο μέχρι τις 3/3/2024.

Τα σχέδια επανεγκατάστασης που
εφαρμόζονται και οι αδυναμίες τους
συζητήθηκαν στη συνεδρία της Επι-
τροπής Προσφύγων της Βουλής την
Τρίτη 20 Φεβρουαρίου, μετά και την
εξαγγελία του Προέδρου της Δημο-
κρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη για
νέο σχέδιο το οποίο μελετά και θα
ανακοινώσει σύντομα η κυβέρνηση. 
Στο πλαίσιο της συνεδρίας, ο Αν.
Πρόεδρος της Επιτροπής Χρίστος
Χριστοφίδης έκανε λόγο για θέμα
εξέχουσας κοινωνικής και πολιτικής
σημασίας, ενώ ο βουλευτής του
ΑΚΕΛ Χρίστος Χριστόφιας εξέφρασε
την ικανοποίηση του για τις προσπά-
θειες της κυβέρνησης να αλλάξει τα
σχέδια. Τόνισε δε πως πρέπει να επι-
κεντρωθεί η κυβέρνηση στο να αντι-
μετωπίσει τα πολύ σοβαρά
προβλήματα που υπάρχουν τα οποία
αποτελούν αντικίνητρα για τους επα-
νεγκατασταθέντες. Τέτοια προβλή-
ματα όπως είπε είναι η έλλειψη
σχολείου, η κίνηση στα οδοφράγματα
κ.α. Από πλευράς ΔΗΣΥ, η Ρίτα Σού-
περμαν σχολίασε τον σκοπό του σχε-
δίου, ο οποίος, όπως ανέφερε, δεν θα
έπρεπε να είναι η οικονομική βοήθεια
αλλά η αναζωογόνηση των χωριών,
τα οποία έχουν καταντήσει ανοιχτές
φυλακές και γηροκομεία επειδή δεν
είναι αρκετά τα κίνητρα για νέες οι-
κογένειες. Επίσης, η κ. Σούπερμαν
αναφέρθηκε και στον πολύ αυστηρό
έλεγχο για τις διανυκτερεύσεις και
πόσο μάλλον για την υποχρέωση να
είναι συνεχόμενες, λέγοντας ότι η

πρόνοια αυτή είναι αποτρεπτική για
νέες αιτήσεις. Ο Ζαχαρίας Κουλίας
επικεντρώθηκε στις διαφορές των
επανεγκατασταθέντων στα Μαρωνί-
τικα χωριά και εκείνων στη χερσό-
νησο της Καρπασίας, κάνοντας λόγο
για μεγάλες διαφορές στην από-
σταση από τις ελεύθερες περιοχές.
«Τα κριτήρια δεν πρέπει να είναι επι-
δόματα αλλά να δώσουμε ζωή στα
χωριά μας», ανέφερε μεταξύ άλλων. 
Παίρνοντας τον λόγο και σε συνέχεια
της εξαγγελίας του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας στον Καθεδρικό Ναό Πα-
ναγίας των Χαρίτων, στο πλαίσιο των
εορτασμών για τον Άγιο Μάρωνα, η
Επικεφαλής Ανθρωπιστικών Θεμά-
των Άννα Αριστοτέλους προανήγ-

γειλε νέο αναθεωρημένο σχέδιο που
μελετάται σε συνεργασία με το Υφυ-
πουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας. Ση-
μείωσε ότι οι τέσσερις συνεχόμενες
ημέρες που απαιτείται κάποιος να
διαμένει στα χωριά για να θεωρείται
επανεγκατασταθέντας είναι όντως
απαγορευτικές και πρέπει να αλλά-
ξουν. Σύμφωνα με τα λεγόμενα της
Επικεφαλής, θα υπάρξει σύντομα και
αλλαγή της πρόνοιας με την οποία το
Σαββατοκύριακο προσμετράται ως
μία διανυκτέρευση, ενώ το επίδομα
για κατ’ οίκον φροντίδα δεν θα
αφορά μόνο μονήρη άτομα άνω των
75 ετών αλλά και ζευγάρια, καθώς και
άτομα κάτω των 75 τα οποία αντιμε-
τωπίζουν κινητικές δυσκολίες και σο-

βαρά θέματα υγείας. Προανήγγειλε
δε, μεταξύ άλλων, αλλαγή στην πρό-
νοια με την οποία, μονήρη άτομα που
επανεγκαθίστανται χωρίς την ή τον
σύζυγο, δεν δικαιούνται επίδομα.
Με τις αναφορές Αριστοτέλους συμ-
φώνησε και η εκπρόσωπος του Υφυ-
πουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας η
οποία τόνισε πως το σχέδιο, έναν
χρόνο μετά την αναθεώρηση του,
μπορούμε να πούμε ότι έχει δοκιμα-
στεί, ενώ ερωτηθείσα για το πότε
αναμένεται να ανακοινωθεί, σημεί-
ωσε ότι αυτό θα γίνει πολύ σύντομα
χωρίς να υπάρχει όμως ακόμη χρονι-
κός ορίζοντας. 
Οι βουλευτές του Δημοκρατικού Συ-
ναγερμού, στο πλαίσιο της μελέτης

για το νέο σχέδιο, εισηγήθηκαν στις
αρμόδιες υπηρεσίες όπως εξετάσουν
το ενδεχόμενο η προσμέτρηση των
διανυκτερεύσεων να γίνεται σε ετή-
σια βάση και όχι σε εβδομαδιαία, με
τουλάχιστον 183 υποχρεωτικές δια-
νυκτερεύσεις τον χρόνο.  Επίσης,
έγινε εισήγηση από Κάρουλλα και
Σούπερμαν όπως παραχωρούνται
οδοιπορικά σε όσους επανεγκατα-
σταθέντες εργάζονται στις ελεύθερες
περιοχές και πληρώνουν κοινωνικές
ασφαλίσεις, ενώ εγέρθηκε και το
θέμα των φωτοβολταϊκών συστημά-
των το οποίο είχε συζητηθεί πρό-
σφατα στην Επιτροπή Ενέργειας.
Παράλληλα, οι βουλευτές του ΔΗΣΥ
τόνισαν πως η καθυστέρηση που πα-
ρατηρείται στην εξέταση αιτήσεων
με υπαιτιότητα της υπηρεσίας, θα
πρέπει να διορθωθεί. Σε περίπτωση
που δεν διορθωθεί, θα πρέπει να κα-
ταβάλλεται στους αιτητές αναδρο-
μικά το επίδομα αφού η ευθύνη δεν
είναι δική τους. 
Οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς δεσμεύ-
τηκαν να εξετάσουν τις εισηγήσεις
της επιτροπής, ενώ ο Αν. Πρόεδρος
Χρίστος Χριστοφίδης ζήτησε από την
εκπρόσωπο του Υφυπουργείου Κοι-
νωνικής Πρόνοιας να μεταφέρει στην
Υφυπουργό Μαριλένα Ευαγγέλου το
αίτημα της Επιτροπής όπως, στη συ-
νεδρία της 5ης Μαρτίου 2024 στην
οποία θα παραστεί και η ίδια, ενημε-
ρώσει επίσημα για το πότε θα ανα-
κοινωθεί το νέο αναθεωρημένο
σχέδιο από την κυβέρνηση. 

Συζήτηση στη Βουλή μετά την εξαγγελία Χριστοδουλίδη

Στα σκαριά νέο σχέδιο επανεγκατάστασης

Ένα ακόμη έργο αποπερατώθηκε τον περασμένο Δεκέμ-
βριο στον Κορμακίτη, αυτή τη φορά στις εγκαταστάσεις
του νηπιαγωγείου. Με τη στενή συνεργασία του Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών, της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών
και της Τοπικής Αρχής Κορμακίτη, καθώς και με τη στή-
ριξη του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας,
ένας πλήρως εξοπλισμένος νέος παιδότοπος κοσμεί πλέον
τους χώρους του σχολείου. 
Το όλο αίτημα ανέλαβαν να προωθήσουν πριν μερικούς
μήνες προς το Υπουργείο Παιδείας ο Εκπρόσωπος μαζί
με τη Σχολική Εφορεία, με το αίτημα να εγκρίνεται κατό-
πιν και της σχετικής απόφασης του υπουργικού συμβου-
λίου το περασμένο καλοκαίρι για επαναλειτουργία του
δημοτικού σχολείου και του νηπιαγωγείου Κορμακίτη. Το
έργο της δημιουργίας του παιδότοπου αποπερατώθηκε
μέσα σε μερικές μέρες με τις εικόνες να μιλούν από μόνες
τους. Πολυπαιχνίδι, κούνιες, αλογάκια, πλαστικός χορτο-
τάπητας και άλλα έχουν εγκατασταθεί στον εξωτερικό
χώρο του νηπιαγωγείου. Πέραν του παιδότοπου, σύμ-
φωνα με σχετική ενημέρωση από τη Σχολική Εφορεία
Μαρωνιτών, με τη στήριξη του Υπουργείου Παιδείας έχει
εξοπλιστεί πλήρως και ο εσωτερικός χώρος του νηπιαγω-
γείου με καινούρια θρανία, καρέκλες, πίνακες, πινακίδες,

επιτραπέζια παιχνίδια και άλλα πολλά.
Γίνεται επομένως αντιληπτό ότι το νηπιαγωγείο Κορμα-
κίτη είναι πλέον πανέτοιμο εις ό,τι αφορά υποδομές, για
να λειτουργήσει και επίσημα, αφού ως γνωστόν εδώ και
μερικούς μήνες λειτουργεί σε άτυπη βάση με δύο παιδιά.
Σχετικά με τις κτιριακές εγκαταστάσεις, να σημειωθεί
πως έχουν γίνει σημαντικές αναβαθμίσεις τόσο στο δη-
μοτικό όσο και στο νηπιαγωγείο, κατόπιν οδηγιών του
αρμόδιου Υπουργείου, ούτως ώστε να ευθυγραμμίζον-
ται πλήρως με τους κανονισμούς ασφάλειας και υγείας
που εφαρμόζονται στα σχολεία στις υπό το κράτος ελεγ-
χόμενες περιοχές. 
Σε ανάρτηση του ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας,
αναφερόμενος στην αποπεράτωση του έργου του παι-
δότοπου, απηύθυνε ένα μεγάλο ευχαριστώ στη Σχολική
Εφορεία Μαρωνιτών και στην Τοπική Αρχή Κορμακίτη
για την αγαστή συνεργασία καθώς και σε όλους όσοι
βοήθησαν. «Ειδικές ευχαριστίες όπως πάντα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και στο Υπουργείο Παιδείας. Με μικρά
και μεγάλα έργα συνεχίζουμε σταθερά να οικοδομούμε
τις βάσεις και να δημιουργούμε τις προϋποθέσεις για
ένα καλύτερο μέλλον», ήταν το μήνυμα του Εκπροσώ-
που των Μαρωνιτών στη Βουλή. 

Νηπιαγωγείο Κορμακίτη
Παιδότοπος ευρωπαϊκών προδιαγραφών 

Πρώτη προβολή για το ντοκιμαντέρ
«Sanna – Η γλώσσα μας»
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Μια πολύ ενδιαφέρουσα συνέντευξη
στον Τύπο των Μαρωνιτών παραχώ-
ρησε ο Δρ. Κυπριανός Λούης, Διευθυν-
τής Μέσης Εκπαίδευσης και Γενικός
Συντονιστής για θέματα θρησκευτικών
ομάδων του Υπουργείου Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας. Αναφέρει
ότι η σχέση του με τη Μαρωνιτική Κοι-
νότητα πάει πολύ πίσω, ενώ τον ρόλο
του Γενικού Συντονιστή για θέματα
θρησκευτικών ομάδων ανέλαβε με από-
φαση Υπουργικού Συμβουλίου το 2009.
Κάνει λόγο για τη συνεργασία του με
τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα χα-
ρακτηρίζοντας την ως αγαστή και εποι-
κοδομητική. Αναλύει εκτενώς το
μεγάλο έργο που έχει γίνει μέχρι σή-
μερα για τη διάσωση και αναβίωση της
Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής
γλώσσας και επισημαίνει ποιοι είναι οι
επόμενοι στόχοι στην προσπάθεια
αυτή. Ο κ. Λούης εξηγεί για ποιο λόγο
το σχολείο στον Κορμακίτη δεν έχει
ακόμα επαναλειτουργήσει επίσημα
παρά την απόφαση του Υπουργικού το
καλοκαίρι, δηλώνοντας αισιόδοξος για
λειτουργία του τον ερχόμενο Σεπτέμ-
βριο. Σημειώνει επίσης ότι τα παιδιά
που θα φοιτήσουν στον Κορμακίτη θα
πρέπει να τυγχάνουν στήριξης όπως
όλοι οι μαθητές ανά το παγκύπριο και
τέλος, εκφέρει την άποψη του πως ένας
κρατικός θεσμός αποκλειστικά για τις
θρησκευτικές ομάδες θα δώσει τη δυ-
νατότητα στο κράτος να αντιμετωπίσει
ενιαία, συντονισμένα και σφαιρικά τα
θέματά τους. 

Δρ Κυπριανός Λούης
«Ένας κρατικός θεσμός που να επιλαμβάνεται 

αποκλειστικά των θεμάτων που αφορούν τις 
θρησκευτικές ομάδες είναι αναγκαίος»

Κύριε Λούη, από πότε κατέχετε τον ρόλο του
Συντονιστή των Μειονοτήτων στο Υπουργείο
Παιδείας και ποιες είναι ακριβώς οι αρμοδιότη-
τες σας με την ιδιότητα σας αυτή;
Καταρχάς, να σας ευχαριστήσω για τη συνέν-
τευξη και να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου για
την εφημερίδα ο  «Τύπος των Μαρωνιτών», ο
οποίος για δεκαετίες αποτελεί το εκφραστικό όρ-
γανο της κοινότητας και που με την πλούσια θε-
ματολογία του αποτυπώνει τη διαχρονική
παρουσία και τη σημαντική συμβολή της ομάδας
των Μαρωνιτών στην κυπριακή κοινωνία. Η
σχέση μου με τη Μαρωνιτική θρησκευτική ομάδα
είναι πολύ παλιά. Καταρχάς, η ιστορία της Μα-
ρωνιτικής κοινότητας με απασχόλησε ως ερευ-
νητή του Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών
Κύπρου. Κυρίως, όμως, ασχολούμαι με θέματα
θρησκευτικών ομάδων καθ’ όλη τη διάρκεια της
υπηρεσίας μου σε εποπτική θέση στη Διεύ-
θυνση Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης· από τη
θέση του Επιθεωρητή Μέσης Εκπαίδευσης
(2009), από τη θέση του Πρώτου Λειτουργού
Εκπαίδευσης (2011) και τέλος, τα τελευταία
δέκα χρόνια από τη θέση του Διευθυντή Μέσης
Γενικής Εκπαίδευσης. 
Αξίζει εδώ να αναφερθεί ότι μετά από σχετική
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, έχω ορι-
στεί ως ο Γενικός Συντονιστής για θέματα θρη-

σκευτικών ομάδων το 2009 και έκτοτε συντονίζω
τα θέματα που τους αφορούν, με σκοπό την κα-
ταγραφή, διατήρηση και ανάδειξη της ιδιαίτερής
τους ταυτότητας και πολιτισμού. Λειτουργοί του
Γραφείου μου έχουν καθορισμένα καθήκοντα, με
στόχο την καλύτερη, γρηγορότερη,  αποτελεσμα-
τικότερη και ολοκληρωμένη διαχείριση όλων
αυτών των ζητημάτων. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό
να τονίσω ότι κατά την πορεία μου ως Γενικός
Συντονιστής, έχω υιοθετήσει ένα σύστημα παρα-
κολούθησης και βαθμού υλοποίησης (διαδικασίες
ελέγχου, επανατροφοδότησης, ανασχεδιασμού)
των πολιτικών και δράσεων που πραγματοποι-
ούνται από το ΥΠΑΝ, ενώ έχει δημιουργηθεί ένας
δομημένος προϋπολογισμός, μέσα από τον οποίο
το ΥΠΑΝ αντλεί κονδύλια για να διεκπεραιώσει
και να στηρίζει δράσεις. 

Πως αξιολογείτε τη συνεργασία σας με τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα αλλά και με τον προκάτοχό του με τον
οποίο αντιλαμβανόμαστε πως είχατε επίσης
συνεργαστεί; 

Γνωρίζω και συνεργάζομαι με τον κ. Μούσα τα
τελευταία χρόνια, κατά τη διάρκεια της πρώτης
και της δεύτερης του θητείας ως Εκπρόσωπος
Μαρωνιτών. Οι συναντήσεις μας γίνονται σε
τακτά χρονικά διαστήματα. Η συνεργασία μας
όλα αυτά τα χρόνια υπήρξε αγαστή και ιδιαί-
τερα εποικοδομητική. Θέτουμε στόχους τους
οποίους προσπαθούμε να υλοποιήσουμε, μέσα
από κοινές δράσεις και συνέργειες. Στο επίκεν-
τρο των κοινών μας προσπαθειών είναι η εξέ-
ταση αιτημάτων της κοινότητας και
προγραμματισμός νέων δράσεων. Συγκεκρι-
μένα, συζητούνται οι ενέργειες του ΥΠΑΝ που
αφορούν τα σχολεία στα οποία φοιτούν παιδιά
της κοινότητας, τόσο τα δημόσια όσο και τα
ιδιωτικά και το πρόγραμμα αναβίωσης της Κυ-
πριακής Μαρωνιτικής Αραβικής γλώσσας.
Θέλω σ’ αυτό το σημείο να τονίσω ότι ως Γενι-
κός Συντονιστής για θέματα θρησκευτικών
ομάδων είχα ανάλογη συνεργασία και με τον
προκάτοχο του κ. Μούσα, τον κ. Χατζηρούσο,
τον οποίο εκτιμώ ιδιαίτερα για την προσφορά
του στην κοινότητα. 

Έχουν ομολογουμένως γίνει σημαντικά βήματα
τα τελευταία χρόνια εις ό,τι αφορά τη διάσωση
και αναβίωση της Κυπριακής Μαρωνιτικής
Αραβικής Γλώσσας. Σε γενικές γραμμές τι έχει
επιτευχθεί μέχρι σήμερα και ποια η συμβολή του
ΥΠΑΝ προς τον σκοπό αυτό; 
Σημαντική παράμετρος των καθηκόντων μου και
βασικός στόχος του ΥΠΑΝ υπήρξε, διαχρονικά,
η ανάληψη δράσεων για τη διατήρηση και διά-
σωση της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής
γλώσσας, η οποία αντιμετωπίζει σοβαρό κίνδυνο
εξαφάνισης. Υπενθυμίζεται ότι η Κυπριακή Δη-
μοκρατία, έχοντας υπογράψει τον Ευρωπαϊκό
Χάρτη για τις Περιφερειακές ή Μειονοτικές
Γλώσσες και τη Σύμβαση Πλαίσιο για την Προ-
στασία των Εθνικών Μειονοτήτων του Συμβου-
λίου της Ευρώπης, αναγνωρίζει το 2008 την
Κυπριακή Μαρωνιτική Αραβική, ως γηγενή μει-
ονοτική γλώσσα της Κύπρου. Αναλαμβάνει
έκτοτε έμπρακτα τη συμβατική υποχρέωση για
την προστασία της, στηρίζοντας την προσπάθεια
αναβίωσης οικονομικά, συντονιστικά και ηθικά.
Από τον Σεπτέμβριο του 2013 μέχρι σήμερα, εκ-
πονείται στο ΥΠΑΝ ερευνητικό πρόγραμμα, το
οποίο διανύει σήμερα την 11η του φάση. Κατά τη
διάρκεια όλων αυτών των χρόνων έχουν γίνει
πάρα πολλά από το Υπουργείο μας και έχουν
τεθεί διάφοροι στόχοι που αφορούσαν μεταξύ
άλλων τη δημιουργία αλφαβήτου, την κωδικο-

«Με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών θέτουμε στό-
χους τους οποίους προσπαθούμε να υλοποιήσουμε

μέσα από κοινές δράσεις και συνέργειες»
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«Στόχος της επόμενης τριετίας θα είναι η όλη προσπάθεια
που γίνεται για την ΚΜΑ γλώσσα να αποκτήσει εξωστρέ-

φεια και να προβληθεί εντός και εκτός της Κύπρου»

«Οι μαθητές και μαθήτριες των σχολείων στα κατεχόμενα χωριά μας
πρέπει να απολαμβάνουν τα ίδια οφέλη και τις ίδιες εκπαιδευτικές 
παροχές με όλα τα παιδιά της Κύπρου»

ποίηση των κανόνων γραφής της γλώσσας, την
ανάπτυξη λεξιλογίου, την ενίσχυση των προσπα-
θειών για εκμάθηση της γλώσσας από μαθητές
και μαθήτριες όλων των ηλικιών και ενήλικες και
τέλος, τις προσπάθειες για αύξηση της ορατότη-
τάς της στην ευρύτερη κυπριακή κοινωνία. 
Πιο συγκεκριμένα θα πρέπει να αναφερθώ στη
χρηματοδότηση του ερευνητικού προγράμματος
του ΥΠΑΝ για την αναβίωση της ΚΜΑ. Το εν
λόγω πρόγραμμα άρχισε το 2013, σε συνεργασία
με το Τμήμα Βυζαντινών και Νεοελληνικών
Σπουδών του Πανεπιστημίου Κύπρου και δια-
νύει σήμερα την 11η του φάση. Τα μέχρι σήμερα
αποτελέσματα του προγράμματος είναι ποικίλα
και σημαντικά. Στέκομαι στη δημιουργία του Αρ-
χείου Προφορικής Παράδοσης στο οποίο έχουν
καταγραφεί περισσότερες από 235 ώρες φυσι-
κών δεδομένων λόγου. Αναφέρομαι επίσης στη
δημιουργία συστήματος γραφής (η ΚΜΑ γλώσσα
ήταν μία προφορική γλώσσα) και τέλος στην
πολύ σημαντική προσπάθεια για ανάπτυξη διδα-
κτικού υλικού. Ένα πολύ σημαντικό βήμα είναι η
έκδοση από την Υπηρεσία Ανάπτυξης Προγραμ-
μάτων του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, το 2021,
του πρώτου εγχειριδίου διδασκαλίας της ΚΜΑ
για παιδιά με τίτλο Sanna A1. Πρόκειται για ένα
εγχειρίδιο που δημιουργήθηκε μετά από πολυε-
τείς προσπάθειες της ερευνητικής ομάδας του
ΥΠΑΝ στη βάση του Κοινού Ευρωπαϊκού Πλαι-
σίου Αναφοράς για τις Γλώσσες. Βρισκόμαστε
τώρα στη διαδικασία έκδοσης του πρώτου διδα-
κτικού εγχειριδίου σε επίπεδο Α1 για τους ενήλι-
κες και θα ακολουθήσει σύντομα το δεύτερο
διδακτικό εγχειρίδιο για παιδιά σε επίπεδο Β1. Η
παραγωγή διδακτικού υλικού έρχεται σε πλήρη
συμφωνία με τον στόχο που έχει τεθεί για την εν-
τατικοποίηση των προσπαθειών για διδασκαλία
της γλώσσας σε παιδιά και ενήλικες το επόμενο
χρονικό διάστημα.
Επιπρόσθετα, το ΥΠΑΝ χρηματοδοτεί πλήρως
και τη Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών, στηρίζον-
τας μ’ αυτό τον τρόπο αμέριστα τη λειτουργία
του Δημοτικού Σχολείου Αγίου Μάρωνα στην
Ανθούπολη. Στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μά-
ρωνα διδάσκεται τα τελευταία χρόνια η ΚΜΑ σε
απογευματινό χρόνο, κατά τη διάρκεια/ στο
πλαίσιο του Προαιρετικού Ολοήμερου Σχολείου.
Από τη σχολική χρονιά 2022-2023 η ΚΜΑ διδά-
σκεται και στα παιδιά του Νηπιαγωγείου. Η με-
γάλη ανταπόκριση που έδειξαν τα παιδιά κατά
τη διδασκαλία του μαθήματος, ώθησε τη Διεύ-
θυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης, σε συνέχεια και
σχετικού αιτήματος από τον Εκπρόσωπο Μαρω-
νιτών, να αυξήσει τις ώρες διδασκαλίας της
γλώσσας, από μία σε δύο περιόδους εβδομαδι-
αίως. Μια πολύ σημαντική δράση για τη στήριξη
της εκμάθησης της γλώσσας είναι η χρηματοδό-
τηση από το ΥΠΑΝ της ετήσιας γλωσσικής κα-
τασκήνωσης που διοργανώνεται στον
κατεχόμενο Κορμακίτη (2009 και εξής). Κατά
τη διάρκεια της γλωσσικής κατασκήνωσης μα-
θητές και μαθήτριες όλων των ηλικιών, από το
νηπιαγωγείο μέχρι το λύκειο, έχουν την ευκαιρία
να διδαχθούν από καταρτισμένους δασκάλους,
μέσα από παιγνιώδεις πολλές φορές δραστηριό-
τητες, τη γλώσσα. Κατά τη φετινή χρονιά η
γλωσσική κατασκήνωση πραγματοποιήθηκε για
πρώτη φορά «Κέντρο Συνεργασίας Κορμα-
κίτη», όπου τα παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας είχαν
την ευκαιρία να διαμείνουν. Η ΚΜΑ γλώσσα δι-
δάσκεται επίσης σε ενήλικες στα Επιμορφωτικά
Κέντρα του ΥΠΑΝ. Από τη φετινή χρονιά η δι-
δασκαλία της ΚΜΑ γλώσσας θα παρέχεται δω-
ρεάν τόσο στους πολίτες της Μαρωνιτικής
θρησκευτικής ομάδας, όσο και σε όλους τους πο-
λίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το YΠΑΝ
επιχορηγεί ακόμα μαθήματα που διοργανώνει
το Γραφείο του Εκπροσώπου Μαρωνιτών σε
απογευματινό χρόνο, σε μαθητές και μαθήτριες
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Στόχος μας είναι
να ενδυναμώσουμε την διδασκαλία της ΚΜΑ
ανάμεσα στους ενήλικες και να φροντίσουμε το
μεγάλο ανάγλυφο της πολυγλωσσίας. Αν και
κατά τη φετινή χρονιά δεν δημιουργήθηκαν τα
τμήματα στα επιμορφωτικά, ευελπιστούμε ότι

αυτά θα λειτουργήσουν του χρόνου. Αναμέ-
νουμε επίσης την έναρξη των μαθημάτων που
διοργανώνει το γραφείο του Εκπροσώπου, τώρα
που υπάρχει η κατάλληλη υποδομή, για να διε-
ξαχθούν τα μαθήματα στο «Κέντρο Συνεργα-
σίας Κορμακίτη».

Πιστεύετε πως υπάρχει ακόμη δρόμος στην
προσπάθεια αυτή; Ποιοι είναι οι επόμενοι
στόχοι;   
Αναμφίβολα, παρά τις όλες προσπάθειες που
έχουν γίνει, υπάρχει ακόμα πολύς δρόμος που
πρέπει να διανύσουμε, για να μπορούμε να μι-
λήσουμε με βεβαιότητα για τη διάσωση της
γλώσσας. Το Σχέδιο Δράσης για την τριετία
2021-2023 διανύει την τελευταία του φάση.
Λόγω της πανδημίας κάποιες δράσεις δεν έχουν
ακόμα ολοκληρωθεί και θα υπάρξει μία μικρή
παράταση εντός του 2024. Στα σχέδιά μας είναι
να προχωρήσουμε με ακόμα ένα Σχέδιο Δράσης
για την επόμενη τριετία, στη βάση των επιθυ-
μιών της κοινότητας, των προτάσεων της ερευ-
νητικής ομάδας του ΥΠΑΝ με την έγκριση της
Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων για την αναβίωση
και διάσωση της ΚΜΑ. Βεβαίως, δεν πρέπει να
παραλείψουμε ότι οδοδείκτης για τον σχεδιασμό
περαιτέρω δράσεων είναι οι συστάσεις της Επι-
τροπής Εμπειρογνωμόνων και της Επιτροπής
Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Στόχος της επόμενης τριετίας θα είναι η όλη
προσπάθεια που γίνεται να αποκτήσει εξωστρέ-
φεια και να προβληθεί εντός και εκτός της Κύ-
πρου. Χαρακτηριστικά αναφέρω το ντοκιμαντέρ
παραγωγής ΡΙΚ για την αναβίωση και διάσωση
της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής, το οποίο
έχει γίνει με τη δημιουργική συνεργασία του
ΡΙΚ, Του Γραφείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών
και του ΥΠΑΝ και πρόκειται να προβληθεί στις
4 Μαρτίου 2024. Επίσης, θεωρούμε ότι είναι
απόλυτα αναγκαίο να αυξήσουμε τον αριθμό
των ατόμων που μπορούν να διδάξουν τη
γλώσσα. Γι’ αυτό τον σκοπό σε συνεργασία με το
Γραφείο του Εκπροσώπου Μαρωνιτών και το
Πανεπιστήμιο Κύπρου συζητούμε τον σχεδια-
σμό ενός προγράμματος που θα έχει ως σκοπό
να παράσχει την απαιτούμενη εκπαίδευση σε
όσους/όσες επιθυμούν να διδάξουν τη γλώσσα
σε παιδιά και ενήλικες. Μέσα από την υλοποί-
ηση ενός τέτοιου προγράμματος θα είμαστε σε
θέση να διευρύνουμε περαιτέρω τη διδασκαλία
της γλώσσας σε άτομα διαφόρων ηλικιών. Ιδιαί-
τερα σημαντική θεωρούμε την έκδοση νέων δι-
δακτικών εγχειριδίων για παιδιά και ενήλικες
στη βάση του Κοινού Ευρωπαϊκού Πλαισίου
Αναφοράς για τις Γλώσσες σε συνεργασία με την
Υπηρεσία Ανάπτυξης Προγραμμάτων του Παι-
δαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου στην οποία
αναφερθήκαμε και πιο πάνω. Τέλος, μια ακόμα
σημαντική δράση για το επόμενο χρονικό διά-
στημα είναι η αξιοποίηση του Αρχείου Προφο-
ρικής Παράδοσης. Το πολύτιμο αυτό Αρχείο, θα
καταστεί προσβάσιμο στο σύνολο της επιστημο-
νικής κοινότητας αλλά και στην ίδια τη θρησκευ-
τική ομάδα των Μαρωνιτών. Θα επιδιώξουμε
επιπλέον την αξιοποίηση του υλικού του αρχείου
για την προετοιμασία νέων εκδόσεων τόσο επι-
στημονικών όσο και εκλαϊκευμένων.

Που βρίσκεται σήμερα το θέμα της επίσημης
επαναλειτουργίας του σχολείου στον Κορμα-
κίτη; Παρά την απόφαση του υπουργικού συμ-
βουλίου το περασμένο καλοκαίρι, δεν έχει
επίσημα επαναλειτουργήσει. Που οφείλεται
αυτή η καθυστέρηση;
Έχουν γίνει σημαντικά βήματα στο ζήτημα της
επαναλειτουργίας του Δημοτικού Σχολείου στον
κατεχόμενο Κορμακίτη. Υπάρχει η σχετική Από-
φαση του Υπουργικού Συμβουλίου για την επα-
ναλειτουργία του. Η καθυστέρηση όμως
οφείλεται στην άρνηση του κατοχικού καθεστώ-
τος να επιτρέψει τη μετάβαση των εκπαιδευτι-
κών που είχαν επιλεγεί, με βάση την υφιστάμενη
νομοθεσία, στον Κορμακίτη. Θέματα ασφάλειας
και υγείας που εντοπίστηκαν μετά από σχετική
αξιολόγηση του κτιρίου από ομάδα ειδικών του
ΥΠΑΝ, έχουν επιλυθεί. Έχει ήδη δοθεί χορηγία

στη Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών, η οποία διεκ-
περαίωσε έργα που έχουν να κάνουν με την υπο-
δομή του κτιρίου. Με δεδομένο ότι προωθείται
και αλλαγή στη νομοθεσία, που να ικανοποιεί τη
Μαρωνιτική θρησκευτική ομάδα, θεωρώ ότι το
σχολείο θα λειτουργήσει τον ερχόμενο Σεπτέμ-
βριο ικανοποιώντας τις εκπαιδευτικές ανάγκες
των μαθητών/μαθητριών που διαβιούν στην πε-
ριοχή τα τελευταία χρόνια και δίνοντας κίνητρο
σε περισσότερες οικογένειες να επανεγκατα-
σταθούν στο κατεχόμενο χωριό. 

Με ποιους τρόπους θα στηρίξει το ΥΠΑΝ τα
παιδιά που θα φοιτήσουν στο Δημοτικό Σχολείο
και Νηπιαγωγείο Κορμακίτη; 
Το ΥΠΑΝ είναι έτοιμο να στηρίξει τα παιδιά που
θα φοιτήσουν στο Δημοτικό και στο Νηπιαγω-
γείο Κορμακίτη, όπως άλλωστε στηρίζει τα τε-
λευταία χρόνια τα παιδιά τα οποία φοιτούν στο
Σχολεία Ριζοκαρπάσου που βρίσκονται στα κα-

τεχόμενα. Στο πλαίσιο των όσων επιτρέπει το
κατοχικό καθεστώς, οι μαθητές και μαθήτριες
των σχολείων αυτών πρέπει να απολαμβάνουν
τα ίδια οφέλη και τις ίδιες εκπαιδευτικές παρο-
χές με όλα τα παιδιά της Κύπρου.   

Πως αξιολογείτε τη μέχρι σήμερα πορεία του
Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου Αγίου
Μάρωνα στην Ανθούπολη; 
Το Δημοτικό Σχολείου Αγίου Μάρωνα στην Αν-
θούπολη είναι ένα πολύ καλό σχολείο, ένα πρό-
τυπο σχολείο θα έλεγα. Παρακολουθώ
ανελλιπώς τα τελευταία χρόνια τις πολύ επιτυ-
χημένες ημερίδες του και τις πολλές διακρίσεις
του σε παγκύπριους και άλλους διαγωνισμούς.
Χαίρομαι ιδιαίτερα, που στο σχολείο εφαρμόζε-
ται ένα διαφοροποιημένο πρόγραμμα στα γνω-
στικά αντικείμενα των θρησκευτικών, της
γεωγραφίας και της ιστορίας, με βάση το οποίο
παρέχεται στα Μαρωνιτόπαιδα η δυνατότητα
να διδάσκονται όλα εκείνα που διαμορφώνουν
την ιδιαίτερή τους ταυτότητα. 

Κύριε Διευθυντά, θεωρείτε πως ένας κρατικός
θεσμός που να επιλαμβάνεται αποκλειστικά
των θεμάτων των θρησκευτικών ομάδων θα
ενίσχυε την παρουσία και δράση τους;
Είναι αλήθεια είναι ότι ένας κρατικός θεσμός
που να επιλαμβάνεται αποκλειστικά  των  θεμά-
των που αφορούν τις θρησκευτικές ομάδες είναι
αναγκαίος. Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει υπο-
χρεώσεις έναντι του Συμβουλίου της Ευρώπης,
να λειτουργεί ως κράτος Δικαίου που σέβεται
τις μειονοτικές ομάδες, στη βάση των Συμβά-
σεων που έχει κυρώσει και στη βάση του ευρω-
παϊκού κεκτημένου. Ένας τέτοιος θεσμός θα
δώσει τη δυνατότητα στο κράτος μας να αντι-
μετωπίσει ενιαία, συντονισμένα και σφαιρικά
τα θέματα των θρησκευτικών ομάδων. Ένας τέ-
τοιος θεσμός θα μπορεί να λειτουργήσει αποδο-
τικά και αποτελεσματικά, αν δοθεί επιπλέον η
δυνατότητα, η δομή η οποία θα δημιουργηθεί

να έχει αυθύπαρκτο προϋπολογισμό. Τώρα
υπάρχει πολυδιάσπαση μεταξύ των διαφόρων
Υπουργείων, του Υπουργείου Εσωτερικών,
Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας, Υφυ-
πουργείου Πολιτισμού και Υπουργείου Παι-
δείας, Αθλητισμού και Νεολαίας. 

Ένα τελικό μήνυμα για τους αναγνώστες της
εφημερίδας μας.
Θέλω να στείλω ένα μήνυμα αισιοδοξίας γι’ αυτά
πού έρχονται. Όλοι μαζί (ο Εκπρόσωπος της
Μαρωνιτικής Κοινότητας, οι Θρησκευτικοί Φο-
ρείς της κοινότητας, τα οργανωμένα της σύνολα
σε αγαστή συνεργασία με το ΥΠΑΝ) μπορούμε
να πετύχουμε τους στόχους μας οι οποίοι εξειδι-
κεύονται στη διάγνωση των αναγκών της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας, την ανταπόκρισής μας σε
αυτές τις ανάγκες, στην ενίσχυση των θεσμών
και των δράσεων που εδραιώνουν την ταυτό-
τητα των μελών της, την ευημερία της και την
επανεγκατάσταση των μελών της στις πατρογο-
νικές τους εστίες.
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Ιστορική μέρα για τους Καθολικούς της Κύπρου

Άνοιξε η Πρεσβεία του Βατικανού στη Λευκωσία

Ξεχωριστές συναντήσεις με τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη και την
Πρόεδρο της Βουλής Αννίτα Δημητρίου είχε
την Παρασκευή 26 Ιανουαρίου ο Αναπληρω-
τής Πρωθυπουργός της Αγίας Έδρας Αρχιεπί-
σκοπος Edgar Pena Parra. Κατά τη συνάντηση
με τον ΠτΔ στο Προεδρικό Μέγαρο, συζητή-
θηκε η κρίση στη Μέση Ανατολή και η κατά-
σταση στην ευρύτερη περιοχή. Ο Πρόεδρος
Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε στη μεταναστευ-
τική πίεση που δέχεται η Κυπριακή Δημοκρα-
τία από Σύριους πρόσφυγες που έρχονται από
τον Λίβανο, ενώ ενημέρωσε για την πρωτο-

βουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας για μετα-
φορά ανθρωπιστικής βοήθειας προς τον πα-
λαιστινιακό λαό. Ο Αρχιεπίσκοπος Pena Parra
μετέφερε τους χαιρετισμούς του Ποντίφικα
προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ανα-
φέρθηκε στους ισχυρούς δεσμούς του Κράτους
του Βατικανού με την Κυπριακή Δημοκρατία.
Ακολούθησε συνάντηση με την Αννίτα Δημη-
τρίου στη Βουλή, όπου η Πρόεδρος υπογράμ-
μισε τη σημασία της ιστορικής επίσκεψης του
Πάπα Φραγκίσκου στην Κύπρο τον Δεκέμ-
βριο του 2021 και των ισχυρών μηνυμάτων
του περί της ανάγκης επικράτησης της ειρή-

νης και συμφιλίωσης στον κόσμο. «Τα μηνύ-
ματα αυτά», υπογράμμισε η κ. Δημητρίου,
«πρέπει να καθοδηγούν τις ηγεσίες στην αν-
τιμετώπιση των πολλαπλών σημερινών προ-
κλήσεων και στην αναζήτηση ειρηνικών
λύσεων μέσω του διαλόγου και της συνεργα-
σίας, είτε πρόκειται για την Κύπρο είτε για την
Ουκρανία είτε για τη Μέση Ανατολή, επιση-
μαίνοντας ότι δεν υπάρχουν παγωμένες συγ-
κρούσεις». Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση
της Βουλής, η Αννίτα Δημητρίου υπογράμμισε
την προσήλωση της Ε/Κ πλευράς στον στόχο
της επανέναρξης των συνομιλιών από το ση-

μείο που διακόπηκαν στο Κραν Μοντανά,
προς επίτευξη αμοιβαία επωφελούς λύσης,
στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου και
των σχετικών ψηφισμάτων του ΟΗΕ, η οποία
θα επανενώνει τη χώρα προς όφελος του συ-
νόλου του Κυπριακού λαού και ιδιαίτερα των
νέων που ελπίζουν για ένα καλύτερο μέλλον,
σε συνθήκες διαρκούς ειρήνης, ασφάλειας και
ευημερίας. Μεταξύ άλλων, η ίδια ανακοίνωση
σημειώνει πως η κ. Δημητρίου υπογράμμισε
επίσης τη σημασία που αποδίδει η Κυπριακή
Δημοκρατία στην προώθηση του διαθρη-
σκειακού διαλόγου.

Στο πλαίσιο της τελετής εγκαινίων, η Αγία
Έδρα απένειμε στον νομικό Τζόζεφ Γ. Χα-
τζηχάννα το Μετάλλιο του Τάγματος του
Αγίου Γρηγορίου του Μεγάλου, μια από τις
ανώτατες τιμές που απονέμει η Αγία Έδρα,
για την προσφορά του στην κοινωνία και στα
ανθρώπινα δικαιώματα. Ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, ο οποίος
ήταν παρών στην τελετή, εξέφρασε τη με-
γάλη υπερηφάνεια του ιδίου και της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας για τον Τζόζεφ
Χατζηχάννα. «Είναι τιμή για τον ίδιο, την οι-
κογένεια του, την Κοινότητα του αλλά και

την Κύπρο», ανέφερε λέγοντας ότι ο κ. Χα-
τζηχάννας έχει συμβάλει και συνεχίζει να
συμβάλλει στους αγώνες της Κοινότητας για
επιβίωση και επιστροφή. Ο Τζόζεφ Γ. Χατζη-
χάννας είναι νομικός και ιδρυτής του Ομίλου
Εταιρειών Χατζηχάννας, με εξειδίκευση στο
εταιρικό δίκαιο κάτοχος πτυχίου LLB του
Πανεπιστημίου του Sheffield και μεταπτυ-
χιακού τίτλου LLM από το Πανεπιστήμιο του
Westminster, μέλος του Παγκύπριου Δικη-
γορικού Συλλόγου από το 2000 και μέλος
του Chartered Institute of Arbitrators από το
2006. Κατέχει το τιμητικό αξίωμα του First

Counsellor της Πρεσβείας του Τάγματος των
Ιπποτών της Μάλτας στην Κύπρο και σε
αγαστή συνεργασία με το όραμα και την
αποστολή του Caritas Cyprus έχει αφιερώ-
σει τη φιλανθρωπική του δράση στην προ-
ώθηση της ολοκληρωμένης ανθρώπινης
ανάπτυξης, της κοινωνικής δικαιοσύνης και
των βιώσιμων κοινωνικών συστημάτων,
όπως αναφέρεται. Επιτελεί ένα ευρύ φιλαν-
θρωπικό και κοινωνικό έργο, μέσω του
οποίου προάγονται οι χριστιανικές αρετές
και μεταλαμπαδεύονται οι οικουμενικές
αξίες της Καθολικής Εκκλησίας.

Συνάντηση Pena Parra με Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ΠτΒ

Τιμή στον Τζόζεφ Γιώργου Χατζηχάννα

Εγκαινιάστηκε την Παρασκευή 26 Ια-
νουαρίου 2024, η Πρεσβεία του Βατι-
κανού στην Κύπρο από τον 3ο τη τάξει
και Αναπληρωτή Πρωθυπουργό του
Βατικανού, Edgar Peña Parra, στην
παρουσία μεταξύ άλλων του Αρχιεπι-
σκόπου Κύπρου Γεώργιου, του Αρχιε-
πισκόπου Μαρωνιτών Σελίμ Σφέιρ,
του Υπουργού Μεταφορών, Επικοι-
νωνιών και Έργων Αλέξη Βαφειάδη,
καθώς και των Εκπροσώπων Μαρω-
νιτών και Λατίνων στη Βουλή Γιαν-
νάκη Μούσα και Αντωνέλλας
Μαντοβάνη. Το παρόν τους στα εγ-
καίνια, να σημειωθεί, έδωσαν επίσης
πλήθος εκκλησιαστικών και κρατικών
αξιωματούχων, καθώς και επικεφα-
λής διπλωματικών αποστολών. 
«Σήμερα εγκαινιάζουμε το σπίτι του
Πάπα στη μικρή γεωγραφικά, αλλά
τεράστια ιστορικά Κύπρο», ανέφερε
στην τελετή εγκαινίων της Πρεσβείας
ο Peña Parra, ο οποίος να σημειωθεί
πως έκανε ξεχωριστή αναφορά στους
Μαρωνίτες της Κύπρου και στην
ανάγκη προστασίας των δικαιωμά-
των τους με τη διαφύλαξη των τεσσά-
ρων Μαρωνίτικων χωριών. Σε
ανάρτηση του, ο Γιαννάκης Μούσας
έκανε λόγο για ιστορική μέρα για τους
Καθολικούς της Κύπρου με το επί-
σημο άνοιγμα της Αποστολικής Νουν-
τσιατούρας. «Χαιρετίζουμε με
ενθουσιασμό τη σημαντική αυτή εξέ-
λιξη και δηλώνουμε ότι θα εργα-
στούμε, σε συνεργασία με την
Αποστολική Νουντσιατούρα, για την
προώθηση των στόχων του διαλόγου,
της ειρήνης και της συνύπαρξης»,
ανέφερε ο Εκπρόσωπος.
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Οκτακόσια και πλέον άτομα, στην
πλειοψηφία τους νέοι και νέες, γέμι-
σαν ασφυκτικά το Pavilion, σε μια
ανεπανάληπτη φιέστα
Μια βραδιά γεμάτη νιάτα και ελπίδα
επεφύλασσε η Καθολική Νεολαία
Μαρωνιτών Κύπρου σε όλους όσοι
παρευρέθηκαν στο καθιερωμένο εορ-
ταστικό φεστιβάλ της οργάνωσης που
πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή
26 Ιανουαρίου 2024 στο Pavilion Hall
στη Λευκωσία. Πέραν των οκτακό-
σιων ατόμων από κάθε γωνιά της Κύ-
πρου, στην πλειοψηφία τους νέοι και
νέες της Μαρωνιτικής Κοινότητας,
έδωσαν το παρόν τους για να απολαύ-
σουν τον μεγάλο Έλληνα τραγουδι-
στή Νίκο Κουρκούλη σε μια μοναδική
εμφάνιση. 
Το παρόν τους στην εκδήλωση έδω-
σαν μεταξύ άλλων ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών Σελίμ Σφέιρ, ο Εκπρόσω-
πος στη Βουλή Γιαννάκης Μούσας
και ο Βουλευτής Κερύνειας Μάριος
Μαυρίδης. Της εμφάνισης του Νίκου
Κουρκούλη προηγήθηκε τελετουρ-
γικό πρόγραμμα που ετοίμασε το Δι-
οικητικό Συμβούλιο της οργάνωσης

και το οποίο παρουσίασαν με κέφι και
ενθουσιασμό οι Κώστας Καρνάκης
και Άννα Φραγκίσκου. Σε καλωσόρι-
σμα του ο Πρόεδρος της οργάνωσης
Χρίστος Κατσιολούδης έκανε λόγο
για το σημαντικό έργο που επιτελεί η
ΚΝΜΚ για τη Μαρωνιτική Κοινότητα
και απηύθυνε κάλεσμα όπως και
άλλοι νέοι και νέες έρθουν κοντά και
να αναλάβουν ρόλο για να επιτελέ-
σουν στην οργάνωση. Τόνισε πως ο
διασκορπισμός των νέων σε όλη την
Κύπρο μετά τα γεγονότα του 1974,
είναι το πιο σημαντικό πρόβλημα που
αντιμετωπίζει μέχρι σήμερα η νεο-
λαία των Μαρωνιτών. Θέλησε παράλ-
ληλα να ευχαριστήσει όλους όσοι
συνέβαλαν στην προετοιμασία του
εορταστικού φεστιβάλ. 
Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών ευχή-
θηκε όπως το νέο έτος είναι ευλογη-
μένο για όλους τους νέους και τις νέες,
ενώ ευχαρίστησε την Καθολική Νεο-
λαία Μαρωνιτών Κύπρου που με τις
δράσεις της κρατά ζωντανή την ελ-
πίδα για επιστροφή στα Μαρωνίτικα
χωριά. Να σημειωθεί ότι τις δικές του
ευχές στους νέους και τις νέες για το

νέο έτος έστειλε και ο Εφημέριος
Αγίου Μάρωνα Ανθούπολης π. Ιωσήφ
Σκέντερ ο οποίος παρευρέθηκε επί-
σης στην εκδήλωση. Με τη σειρά του

ο Εκπρόσωπος της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας Γιαννάκης Μούσας, ο οποίος
είχε διατελέσει ως ο πρώτος πρόεδρος
της οργάνωσης, κάνοντα λόγο για μια

μεγαλειώδη εκδήλωση, χαιρέτισε την
ηχηρή παρουσία νέων από όλα τα
χωριά των Μαρωνιτών καθώς και
από κάθε γωνιά της Κύπρου. Σύμ-
φωνα με τα λεγόμενα του κ. Μούσα,
η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύ-
πρου συνεχίζει ακάθεκτη την πορεία
που ξεκίνησε πριν 37 τόσα χρόνια.
Απονέμοντας τα εύσημα στους διορ-
γανωτές, ο Εκπρόσωπος εξέφρασε
πλήρη στήριξη στις πρωτοβουλίες του
συμβουλίου και ευχήθηκε καλή δύ-
ναμη στον δρόμο για νέες επιτυχίες.  
Η βραδιά απογειώθηκε με τη μεγάλη
εμφάνιση του Νίκου Κουρκούλη, ο
οποίος κράτησε το κέφι και τη δια-
σκέδαση στα ύψη μέχρι τις πρώτες
πρωινές ώρες. Το Διοικητικό Συμβού-
λιο της Καθολικής Νεολαίας Μαρωνι-
τών Κύπρου με ανακοίνωση του
εξέφρασε τις ευχαριστίες του, μεταξύ
άλλων, στους χορηγούς της εκδήλω-
σης, τα εστιατόρια Ocean Basket, τη
Johnnie Walker και το GALASTYLE,
καθώς επίσης και στον Εκπρόσωπο
Γιαννάκη Μούσα και την εταιρεία
Μαρίνα Α. Σιαμμούτη Δ.Ε.Π.Ε. για τη
διαχρονική τους στήριξη. 

Η ΚΝΜΚ υποδέχτηκε το νέο έτος με τον Νίκο Κουρκούλη

Η νεολαία δηλώνει δυναμικά παρούσα

Έλαμψε για άλλη μια φορά το άστρο του Αβραάμ Κοντού

Μουσική υπερπαραγωγή 
στο Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας
Μια σπουδαία μουσική παράσταση είχαν
την ευκαιρία να απολαύσουν όσοι παρέ-
στησαν στο Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας
το βράδυ της 20ης Ιανουαρίου 2024,
όπου ο Μαρωνίτης μουσικός και ενορχη-
στρωτής Αβραάμ Κοντός παρουσίασε,
στο πλαίσιο του Διεθνούς Φεστιβάλ Λευ-
κωσίας, τη νέα του δισκογραφική δου-
λειά με τίτλο «Ψυχογραφία», σε στίχους
του Κουμέττου Κατσιολούδη από την
ομώνυμη ποιητική του συλλογή.
Κατά τη μουσική παράσταση που έφερε
τον τίτλο «Αλκυονίδες», παρουσιάστηκαν
επίσης οι μελοποιημένες συνθέσεις του
Αβραάμ Κοντού που είναι εμπνευσμένες

από το βιβλίο «Ποιητική Νοσταλγία» του
πατέρα του Ντίνου Κοντού, η οποία είναι
αφιερωμένη στα τέσσερα Μαρωνίτικα
χωριά. Τα τέσσερα τραγούδια για την
Αγία Μαρίνα, τον Ασώματο, την Καρπά-
σια και τον Κορμακίτη,  που είχαν παρου-
σιαστεί για πρώτη φορά τον Δεκέμβριο
του 2018 σε πολιτιστική εκδήλωση του
Γραφείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών, προ-
κάλεσαν ρίγη συγκίνησης και έστειλαν εκ
νέου μηνύματα ελπίδας για επιστροφή. 
Πέραν των Αβραάμ Κοντού, Κουμέττου
Κατσιολούδη και Ντίνου Κοντού, αξίζει
να σημειωθεί πως ανάμεσα στην πλει-
άδα των συντελεστών της παράστασης
ήταν και άλλοι δύο Μαρωνίτες, η Μαρι-
λένα Στεφανή και ο Πεππίνος Σκούλλος.
«Τα δικά μας παιδιά διαμέσου της μου-
σικής, με μεγάλο πρωταγωνιστή τον
Αβραάμ Κοντό, μας ταξίδεψαν στον
κόσμο των χωριών μας αλλά και στην
άβυσσο της ψυχής μας», ανέφερε με-
ταξύ άλλων σε ανάρτηση του ο Εκπρό-
σωπος Γιαννάκης Μούσας την επομένη
της εκδήλωσης στην παρέστη και ο ίδιος. 
Σε μια εξαιρετική πολιτιστική δημιουργία,
σε μια σπουδαία και φημισμένη πολιτι-

στική δράση όπως είναι το Διεθνές Φεστι-
βάλ Λευκωσίας, το άστρο του Αβραάμ
Κοντού έλαμψε για άλλη μια φορά. Με
σπουδές στην κλασική κιθάρα στο κον-
σερβατόριο του Μπέρμιγχαμ, ο Αβραάμ
Κοντός έχει καταγράψει ήδη στη μουσική
του πορεία συνεργασίες με καταξιωμέ-
νους καλλιτέχνες όπως οι Χρήστος Θη-
βαίος, Γιώργος Νταλάρας, Λαυρέντης
Μαχαιρίτσας, Αλκίνοος Ιωαννίδης και
Λίνα Νικολακοπούλου. Η παράσταση της
20ης Ιανουαρίου προστίθεται στην ουσία
στην ήδη πλούσια μουσική του πορεία,
παρά το νεαρό της ηλικίας του και είναι
βέβαιο πως η Μαρωνιτική Κοινότητα
μπορεί να υπερηφανεύεται για άλλο ένα
σπουδαίο ταλέντο στους κόλπους της.  
Για την ιστορία, οι συντελεστές της ιστο-
ρικής εκδήλωσης ήταν οι Αβραάμ Κον-
τός, Νίκος Μυλόρδος, Πάνος Λάρκου,
Χρήστος Μαραγκός, Αντρέας Μιχαλό-
πουλος, Fusionia Quartet, Νίκος Νικο-
λάου, Ανδρέας Γιαννακούρας, Ωδείο
«Μουσικοί Ορίζοντες» – Ανθη Παπαφι-
λίππου, Μιχάλης Ρούσος, Infocypria Di-
gital Services, Κουμέττος Κατσιολούδης,
Ντίνος Κοντός και Μαριλένα Στεφανή.
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Την εμπιστοσύνη του στο πρόσωπο της Μαρι-
λένας Ραουνά έδειξε για άλλη μια φορά ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης,
ο οποίος κατά τον πρόσφατο ανασχηματισμό
του Γενάρη, τη διόρισε στη θέση της Υφυπουρ-
γού στο νεοσύστατο Υφυπουργείο για Ευρω-
παϊκά Θέματα. Η κ. Ραουνά, η οποία να
σημειωθεί κατάγεται μεταξύ άλλων και από το
Μαρωνίτικο χωριό Ασώματος της Επαρχίας Κε-
ρύνειας, θα έχει την ευθύνη της ετοιμασίας της
κυπριακής προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2026. 
Σε ομιλία του κατά την τελετή διαβεβαίωσης,
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συνεχάρη την κ.
Ραουνά, σημειώνοντας ότι η ανάληψη των κα-
θηκόντων από την Υφυπουργό Ευρωπαϊκών
Θεμάτων σηματοδοτεί την επίσημη έναρξη
της προετοιμασίας της Κυπριακής Προεδρίας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης το δεύτερο εξάμηνο
του 2026. Απευθυνόμενος στην κ. Ραουνά,
είπε ότι «σου αναθέτουμε σήμερα τα ηνία σε
ένα πολύ φιλόδοξο χαρτοφυλάκιο και γνω-
ρίζω ότι θα αφοσιωθείς μαζί με την ομάδα που
θα στήσεις, τον Υπουργό Εξωτερικών και τα
άλλα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, για
έγκαιρο προγραμματισμό και δημιουργία της

απαραίτητης θεσμικής δομής που θα μας επι-
τρέψει να φέρουμε με απόλυτη επιτυχία τα
αποτελέσματα που επιθυμούμε στο πλαίσιο
της Προεδρίας μας».
Με τη σειρά της η Υφυπουργός ευχαρίστησε
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας που την τιμά,
όπως είπε, με την εμπιστοσύνη του προσθέ-
τοντας ότι «έχω πλήρη συναίσθηση της ευθύ-

νης που αναλαμβάνω και της μεγάλης σημα-
σίας της αποστολής που μου ανατίθεται ως
επικεφαλής της προετοιμασίας της δεύτερης
κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της
Ευρωπαϊκής Ένωσης το δεύτερο εξάμηνο του
2026». Ανέφερε την ίδια ώρα πως θα εργαστεί
σκληρά και με αφοσίωση μαζί με όλη την
ομάδα που θα δημιουργήσει, αξιοποιώντας

όλη τη γνώση και εμπειρία που αποκτήθηκε
αυτά τα 20 χρόνια πορείας στην ΕΕ για μια φι-
λόδοξη και επιτυχή Προεδρία που θα αφήσει
θετικό αποτύπωμα, ενεργώντας ως έντιμος
διαμεσολαβητής στην προώθηση των συμφε-
ρόντων της Ένωσης και των πολιτών της μέσω
της αποτελεσματικής προώθησης όσο το δυ-
νατόν περισσότερων νομοθετικών φακέλων.
Μεταξύ άλλων, σημείωσε ότι «το ταξίδι της
δεύτερης Κυπριακής Προεδρίας του 2026 ξε-
κινά με όραμα για περισσότερη και δικαιότερη
Ευρώπη, για μια Ένωση όπως την οραματί-
στηκαν οι πρωτεργάτες της, όπως τη θέλει η
δική μου γενιά, όπως αξίζει στην επόμενη». 
Η Μαριλένα Ραουνά, η οποία σε συνέντευξη
της στο προηγούμενο τεύχος του «Τ» δή-
λωσε περήφανη για τις μαρωνίτικες καταβο-
λές της, μέχρι την ανάληψη των νέων της
καθηκόντων βρισκόταν στη θέση της Επικε-
φαλής του Διπλωματικού Γραφείου του
Προέδρου της Δημοκρατίας, προετοιμάζον-
τας και συμμετέχοντας σε σημαντικές επα-
φές του τελευταίου με φορείς της διεθνούς
σκηνής αλλά και με παράγοντες που συμ-
βάλλουν στις προσπάθειες επίλυσης του κυ-
πριακού προβλήματος. 

Αρμόδια για την ετοιμασία της κυπριακής προεδρίας της ΕΕ

Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά Θέματα 
η Μαριλένα Ραουνά

Ως ανεξάρτητος υποψήφιος αντιδήμαρχος Ιδαλίου στον νεο-
σύστατο Δήμο Νότιας Λευκωσίας-Ιδαλίου, στις επικείμενες
δημοτικές εκλογές Ιουνίου 2024, θα κατέλθει ο Τζόζεφ Βασι-
λείου. Αυτό κοινοποίησε με ανακοίνωση που εξέδωσε, γνω-
στοποιώντας, με αίσθημα ευθύνης όπως αναφέρει, την
πρόθεσή του. 
«Κατά τα τελευταία επτά χρόνια είχα την τιμή να υπηρετήσω
τον τόπο μου ως Δημοτικός Σύμβουλος, υπηρετώντας αρχικά
ως πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος και Καθαριότητας
και στη συνέχεια ως πρόεδρος της Πολιτιστικής Επιτροπής,
αλλά και ως Σχολικός έφορος», αναφέρει ο κ. Βασιλείου στη
σχετική ανακοίνωση στην οποία κάνει επίσης λόγο για τη μα-
κρόχρονη ενασχόληση του με τα κοινά, τη διαχείριση καθη-
μερινών ζητημάτων και τη γνώση των προβλημάτων που
αντιμετωπίζουν οι δημότες. «Αυτά μου δίνουν τη βεβαιότητα
ότι με οργανωμένη και προγραμματισμένη προσπάθεια,
σκληρή δουλειά, επιμονή και υπομονή μπορούμε να κάνουμε
το Ιδάλιον, δηλαδή τις Ενορίες Παναγίας Ευαγγελίστριας και
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, μια πόλη πρότυπο ως προς
την ποιότητα ζωής των κατοίκων, μια πόλη σύγχρονη, μια
πόλη πράσινη και πεντακάθαρη, μια πόλη φιλόξενη, ασφαλή
και ευημερούσα», σημειώνει. 
Για να επιτευχθούν τα πιο πάνω και για να μετουσιωθούν σε
πράξεις, ο Τζόζεφ Βασιλείου τονίζει πως απαιτούνται Όραμα,
Αντίληψη, Εμπειρία, Γνώση και Διεκδικητικότητα. «Με αυτό
το πνεύμα προτίθεμαι να διεκδικήσω την Αντιδημαρχία Ιδα-
λίου και είμαι σίγουρος ότι μπορώ να ανταποκριθώ στις προσ-
δοκίες και απαιτήσεις των δημοτών», καταλήγει στην
ανακοίνωση του. 
Να σημειωθεί ότι ο Τζόζεφ Βασιλείου, πέραν της έντονης ενα-
σχόλησης του με τον δήμο Ιδαλίου, τα τελευταία χρόνια έχει
έντονη δράση στα κοινά της Μαρωνιτικής Κοινότητας, της
οποίας αποτελεί εξέχον μέλος. Πιο συγκεκριμένα, μεταξύ
άλλων, συμμετείχε στο Δ.Σ. του σωματείου «Κέδρος» Αγίας
Μαρίνας Σκυλλούρας για αρκετά χρόνια ενώ μέχρι σήμερα
αποτελεί στέλεχος της Συμβουλευτικής Επιτροπής προς τον
Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα, για το Πολυδύναμο Κέντρο
“Maronite Sporting Centre”. 

Διεκδικεί την αντιδημαρχία 
Ιδαλίου ο Τζόζεφ Βασιλείου

Εκτελούνται 
παντός είδους 

χωματουργικές 
εργασίες

Για πληροφορίες 
Μάριος 

Φραγκίσκου
Τηλ: 99431165

Εξήγγειλε υποψηφιότητα για Αντιδήμαρχος Κάτω Πολεμιδιών

«Νέα Δυναμική» υπόσχεται ο Αβραάμ Λουκά
Την αντιδημαρχία των Κάτω Πολε-
μιδιών, ως ανεξάρτητος υποψή-
φιος, προτίθεται να  διεκδικήσει
στις επερχόμενες εκλογές ο Αβραάμ
Λουκά, ο οποίος κατάγεται μεταξύ
άλλων από το Μαρωνίτικο χωριό
Καρπάσια της Επαρχίας Κερύνειας.
Όντας για επτά χρόνια, μέχρι και
σήμερα, δημοτικός σύμβουλος
Κάτω Πολεμιδιών, το μέλος της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας επιδιώκει να
κάνει το επόμενο βήμα στην τοπική
αυτοδιοίκηση, όπως γνωστοποίησε
μέσω ανάρτησης του στον προσω-
πικό του λογαριασμό στα Μέσα
Κοινωνικής Δικτύωσης. 
«Με αίσθημα ευθύνης, αποφασιστι-
κότητας και αισιοδοξίας ανακοι-
νώνω σήμερα την υποψηφιότητά
μου ως ανεξάρτητος υποψήφιος για
τη θέση του αντιδημάρχου στον νε-
οσύστατο Δήμο Πολεμιδιών, εκπρο-
σωπώντας τα Κάτω Πολεμίδια»,
σημειώνει στη σχετική του ανάρ-
τηση, εξηγώντας ακολούθως τους
λόγους που τον ώθησαν στην εν
λόγω απόφαση: «Είμαι ένας άνθρω-
πος της νέας γενιάς του δήμου με κα-
ταβολές στις λαϊκές συνοικίες των
Πολεμιδιών. Μεγάλωσα σε αυτές τις
συνοικίες και έζησα από πρώτο χέρι
τα καθημερινά προβλήματα, τις ελ-
λείψεις και τις ανάγκες, τι σημαίνει
βιοπάλη. Επιπλέον, οι εμπειρίες μου
ως δημοτικός σύμβουλος για επτά

και πλέον χρόνια, με δίδαξαν όχι
μόνο πώς λειτουργεί η Τοπική Αυτο-
διοίκηση αλλά και πώς μπορεί να
υπηρετεί πραγματικά τον πολίτη και
την καθημερινότητά του». 
Απευθύνοντας κάλεσμα στον κόσμο
των Κάτω Πολεμιδιών, κ. Λουκά
αναφέρει πως «οι περισσότεροι
γνωρίζετε πως εργάστηκα όλα αυτά
τα χρόνια», δίνοντας έμφαση στη
σεμνότητα, την απλότητα, την εντι-
μότητα και την καθαρότητα που τον
διέκριναν. «Καθημερινά δίπλα
στους δημότες, να υπερασπίζομαι με
όλες μου τις δυνάμεις τα συμφέ-
ροντα των απλών ανθρώπων των

Κάτω Πολεμιδιών, σε κάθε γειτονιά,
σε κάθε συνοικία», τονίζει. Ο
Αβραάμ Λουκά, σημείωσε επίσης
πως θα συνεχίσει να εργάζεται με
τον ίδιο τρόπο και από τη θέση του
αντιδημάρχου: «Θα εργαστώ και θα
αγωνιστώ για τα Κάτω Πολεμίδια
και για ολόκληρο τον νέο δήμο μας,
για τους ανθρώπους και τις ανάγκες
τους, για την ποιότητα ζωής, τα κα-
θημερινά προβλήματα του κόσμου,
για τις προσδοκίες των νέων ανθρώ-
πων, για να κάνουμε τα Πολεμίδια
αυτό που ονειρευόμαστε όλοι. Αυτή
είναι η δική μου υπόσχεση». 
Κλείνοντας, επισημαίνει ότι η υπο-
ψηφιότητά του έχει ακόμη ένα μή-
νυμα. Ότι η νέα γενιά μπορεί και
πρέπει να είναι πρωταγωνιστής. Οι
νέοι και οι νέες των Πολεμιδιών
μπορούν και πρέπει να βγουν μπρο-
στά, όπως αναφέρει, να αναλάβουν
ευθύνες, να σφραγίσουν την ανά-
πτυξη του δήμου με νέες ιδέες και
νέα ορμή.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο νεαρός δη-
μοτικός σύμβουλος, πέραν της ιδιό-
τητάς στον δήμο, συμβάλλει τα
τελευταία χρόνια τα μέγιστα και στη
δράση του Κέντρου Νεότητος Μα-
ρωνιτών Πολεμιδιών, ως ενεργό-
τατο μέλος, ενώ βοήθησε σημαντικά
στο ιστορικό γεγονός της επαναλει-
τουργίας του ποδοσφαιρικού τμή-
ματος του κέντρου πέρυσι. 
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Με δύο απλά λόγια

Γιατί τόση διαφορά εφέτος στον εορτασμό του Πάσχα; 
Πολλοί μας ζητούν, το τελευ-
ταίο διάστημα, γιατί εφέτος
υπάρχει τόση διαφορά στον
εορτασμό του Πάσχα μεταξύ
των χριστιανών Ανατολής και
Δύσεως. Χωρίς να θέλουμε να
εμπλακούμε στους λεπτομε-
ρείς υπολογισμούς της αστρο-
νομίας, που είναι για τους
ειδικούς, απαντούμε με δυο
λόγια αναφέροντας τις δύο
βασικές αιτίες, που δημιουρ-
γούν αυτή τη διαφορά.
Ο κανόνας της Α΄ Οικουμενι-
κής Συνόδου της Νίκαιας,
σχετικά με την ημερομηνία
του Πάσχα, είναι κοινός για
την Ανατολή και τη Δύση. Δια-
φέρει ο τρόπος της εφαρμογής
του: Το Πάσχα, σύμφωνα με
την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο,
πρέπει να εορτάζεται την Κυ-
ριακή μετά την πρώτη πανσέ-
ληνο της Ανοίξεως, δηλαδή
την πρώτη πανσέληνο μετά
την εαρινή ισημερία, που είναι
η 21η Μαρτίου κάθε έτους.
Η Δύση και ο περισσότερος
χριστιανικός κόσμος σε όλη τη
γη, εφαρμόζοντας τόσο το
πνεύμα όσο και το γράμμα του
κανόνα της Νίκαιας, γιορτά-
ζουν εφέτος το Πάσχα στις 31
Μαρτίου, διότι η πρώτη παν-
σέληνος της Ανοίξεως είναι
στις 25 Μαρτίου, ημέρα Δευ-
τέρα. Η Ανατολή, ακολουθών-
τας το Ιουλιανό («Παλαιό»)

Ημερολόγιο για τον εορτασμό
του Πάσχα, με 13 μέρες δια-
φορά από το Γρηγοριανό, θε-
ωρεί την πανσέληνο της 25ης
Μαρτίου ως τελευταία πανσέ-
ληνο του Χειμώνα, εφόσον
πραγματοποιείται μεταξύ
21ης Μαρτίου και 3ης Απρι-

λίου (ημέρας κατά την οποία
αρχίζει η Άνοιξη σύμφωνα με
το Ιουλιανό Ημερολόγιο).
Πρέπει, λοιπόν, να βρει την
«πρώτη» πανσέληνο της
Ανοίξεως κατά τους δικούς
της (λανθασμένους) υπολογι-
σμούς. Η πανσέληνος αυτή

είναι στις 24 Απριλίου, ημέρα
Τετάρτη. Κι όμως το Πάσχα
δεν θα εορταστεί στις 28
Απριλίου (Κυριακή μετά την
πανσέληνο), διότι υπεισέρχε-
ται ένας άλλος λανθασμένος
υπολογισμός.
Η Δύση υπολογίζει την «ηλι-

κία» της Σελήνης με ακρίβεια
και παραδέχεται την πανσέ-
ληνο την ημέρα και την ώρα
που γίνεται. Η Ανατολή, ακο-
λουθώντας για τον υπολογι-
σμό της Σελήνης τον «κύκλο
του Μέτωνος» (Αθηναίου
αστρονόμου του 5ου π.Χ.
αιώνα), κάνει ένα λάθος περί-
που πέντε ημερών (δηλαδή,
είναι σήμερα πανσέληνος,
βλέπουμε το φεγγάρι ολο-
στρόγγυλο και μας λέγει ότι η
πανσέληνος αυτή θα γίνει
μετά πέντε μέρες!). Έτσι, αν η
πανσέληνος γίνει τις πρώτες
ημέρες της εβδομάδας, τότε,
προσθέτοντας και τις πέντε
ημέρες είμαστε ακόμη πριν
από την Κυριακή και το
Πάσχα εορτάζεται την Κυ-
ριακή μετά την πανσέληνο. Αν
όμως η πανσέληνος γίνει τις
τελευταίες ημέρες της εβδο-
μάδας (όπως εφέτος, που η
πανσέληνος είναι την Τετάρτη
24 Απριλίου), τότε, σύμφωνα
με τους λανθασμένους αυτούς
υπολογισμούς, προσθέτοντας
πέντε μέρες, θεωρείται ότι γί-
νεται μετά την Κυριακή (28
Απριλίου) κι έτσι το Πάσχα
εορτάζεται την Κυριακή που
ακολουθεί (5 Μαΐου), όχι με
πανσέληνο, αλλά όταν η σε-
λήνη έχει περάσει πια στο τε-
λευταίο τέταρτο! 
Αυτό συμβαίνει και κάθε φορά

που έχουμε διαφορά μιας
εβδομάδας για τον εορτασμό
του Πάσχα. Η Ανατολή γιορ-
τάζει σωστά το Πάσχα, σύμ-
φωνα με το γράμμα και το
πνεύμα της Α΄ Οικουμενικής
Συνόδου της Νίκαιας, μόνον
όταν συνεορτάζει με τη Δύση.
Αν η Ανατολή έπαυε να υπολο-
γίζει την Πανσέληνο με τον
(λανθασμένο σήμερα) «κύκλο
του Μέτωνος» και υιοθετούσε
τον σωστό μαθηματικό υπολο-
γισμό, τότε όλοι οι χριστιανοί
θα εορτάζαμε περισσότερες
φορές μαζί το Πάσχα του Κυ-
ρίου. Η ημερομηνία του εορτα-
σμού του Πάσχα δεν είναι δόγμα
πίστεως. Είναι αποτέλεσμα μα-
θηματικών υπολογισμών που
έχουν να κάνουν με την κίνηση
της Σελήνης γύρω από τη Γη και
της Γης γύρω από τον Ήλιο.
Γι’ αυτό και η Καθολική Εκκλη-
σία στην Ελλάδα και στην
Κύπρο, τόσο για λόγους πρακτι-
κούς, για να διευκολύνει τους
πιστούς της (μικτές οικογένειες,
κρατικές αργίες, σχολεία κλπ.),
όσο και οικουμενικούς, από πε-
νήντα και πλέον χρόνια και εν
γνώσει των λανθασμένων
υπολογισμών, συνεορτάζει το
Πάσχα με την Ορθόδοξη Εκ-
κλησία. 
Πηγή: Γραφείο Τύπου της 
Ιεράς Συνόδου Καθολικής 

Ιεραρχίας Ελλάδος

Πάπας Φραγκίσκος 
«Η Εκκλησία υποδέχεται όλους στον οίκο της»
Συνέντευξη 
του Ποντίφικα 
με αναφορές 
και στην Κύπρο

Μια αναλυτική συνέντευξη παρα-
χώρησε ο Πάπας Φραγκίσκος στο
ιταλικό τηλεοπτικό κανάλι “Nove”,
την Κυριακή 14 Ιανουαρίου 2024.
«Ο Κύριος λέει στους εξομολόγους
ότι πρέπει να συγχωρούν. Από τότε
που έγινα ιερέας, μόνον μια φορά
αρνήθηκα την άφεση αμαρτιών,
λόγω της υποκρισίας του συγκεκρι-
μένου ατόμου. Θέλησα πάντα να
συγχωρέσω τις αμαρτίες, έστω και
αν ήξερα ότι κάποιος θα μπορούσε
να αμαρτήσει και πάλι», υπογράμ-
μισε ο πάπας. «Η αναγκαιότερη με-
ταρρύθμιση, για όλους τους
χριστιανούς, είναι εκείνη της καρ-
διάς, για όλους τους χριστιανούς και
απαιτεί για καθημερινή προσπά-
θεια», πρόσθεσε.
Ο Φραγκίσκος, ερωτηθείς σχετικά,
απάντησε ότι «η επιλογή να παραι-
τηθεί αποτελεί μια δυνατότητα
αλλά, προς το παρόν, δεν το σκέφτε-
ται διότι όσο μπορεί, θα συνεχίσει
να υπηρετεί τον Κύριο».
Ο ποντίφικας επανάλαβε την με-
γάλη του ανησυχία για τους πολέ-
μους στην Ουκρανία, στην Μέση
Ανατολή και σε τόσες άλλες περιο-
χές του πλανήτη. «Ο πόλεμος είναι
μια εγωιστική επιλογή, ενώ η ει-
ρήνη σημαίνει ότι αποφασίζουμε
να δώσουμε, να δώσουμε το χέρι.
Οι καταστροφές προκαλούνται
από το εμπόριο όπλων, πρέπει να

το πούμε ξεκάθαρα. Στην φάση
αυτή, οι πιο κερδοφόρες επενδύ-
σεις είναι εκείνες σε εμπορικές βιο-
μηχανίες. Επενδύσεις με στόχο τον
θάνατο του συνανθρώπου μας»,
είπε ο Φραγκίσκος.
Η Εκκλησία υποδέχεται όλους στον
οίκο της. Όταν αρχίζουμε να επιλέ-

γουμε, ξεκινούν τα προβλήματα. Ο
Κύριος δίνει την ευχή του σε όλους,
σε όλους όσους μπορούν να βαπτι-
σθούν. Στην συνέχεια, πρέπει να
διαλογιστούμε με την οδό που μας
προτείνει ο Κύριος», τόνισε ο Αρ-
γεντινός πάπας.
Με αναφορά στο μεταναστευτικό,

υπογράμμισε: «πολλοί μετανάστες
τυχαίνουν τρομερά σκαιής μεταχεί-
ρισης, από μέρους των μαφιών.
Όπως στην Λιβύη, όπου συχνά ζη-
τούνται λύτρα, για να αφεθούν
ελεύθεροι οι μετανάστες. Στην Ευ-
ρώπη, δέχονται τους περισσότε-
ρους μετανάστες η Κύπρος, η

Ελλάδα, η Ιταλία η Ισπανία και η
Μάλτα. Σας παρακαλώ, μην κλεί-
σετε τις πόρτες σας. Σε ορισμένες
από αυτές τις χώρες υπάρχει υπο-
γεννητικότητα, υπάρχουν έρημα
χωριά. Πρέπει να αφαιρέσουμε το
μεταναστευτικό από τα χέρια των
μαφιών και να το πάρουμε στα δικά
μας χέρια. Το να μένει κανείς σπίτι
του, αποτελεί δικαίωμα, αλλά απο-
τελεί δικαίωμα και το να μετανα-
στεύεις».
«Ζητώ από τους πιστούς να προσεύ-
χονται για μένα, διότι είμαι και εγώ
αμαρτωλός και χρειάζομαι την βοή-
θεια του Θεού, για να τον υπηρε-
τήσω. Γνωρίζω τα ευάλωτα σημεία
μου, γι’ αυτό ζητώ να προσεύχονται
για το καλό μου, ώστε να μην γίνω
ένας μέτριος ποιμένας, αλλά να
μπορέσω να παραμείνω σε επαφή
με τους ποίμνιό μου», εξήγησε ο λα-
τινοαμερικανός πάπας.
Μιλώντας στο τηλεοπτικό κανάλι
Nove δήλωσε, επίσης, ότι «ανησυ-
χεί για την Αργεντινή, όπου ο κό-
σμος υποφέρει πολύ» και πως «στο
δεύτερο εξάμηνο της φετινής χρο-
νιάς, μπορεί να επισκεφθεί την
χώρα του».
«Με κάνει να χαμογελώ η τρυφερό-
τητα των παιδιών και η επαφή με
τους παππούδες. Αυτό που φοβάμαι
περισσότερο από κάθε τι άλλο, είναι
η κορύφωση της πολεμικής έντασης
και η δυνατότητα αυτοκαταστρο-
φής της ανθρωπότητας», είπε ο
Φραγκίσκος. Και αποκάλυψε, τέλος,
ότι «του αρέσει να σκέφτεται ότι η
κόλαση είναι άδεια» αν και «δεν
είναι θρησκευτικό δόγμα, αλλά
μόνον μια προσωπική του σκέψη».

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ
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During the solemn celebration of Saint Maron in Nicosia

The President of the Republic Nikos
Christodoulides sent a sound mes-
sage of support to the Maronites of
Cyprus with his presence, together
with his wife Philippa Karseras, at
the solemn celebration of Saint
Maron, on Sunday 11 February 2024,
at the Cathedral of Our Lady of Gra-
ces in Nicosia. In addition to the Pre-
sident and the First Lady, a number
of personalities from the entire spec-
trum of the country’s political, religi-
ous, diplomatic and social life were
present at this year’s celebrations.
Among them the Representative of
the Maronites Yiannakis Moussas
with his wife, the Lebanese Ambas-
sador Claude El Hajal, the President
of the Supreme Constitutional Court
Antonis Liatsos, the Minister of Fi-
nance Makis Keravnos, the Deputy
Minister of European Affairs Mari-
lena Raouna, the former Minister of
Energy George Lakkotrypis, the Le-
aders of DIKO and DIPA Nikolas Pa-
padopoulos and Marios Karoyian,
the Parliamentary Representative of
DISY Nikos Tornaritis, the MPs Di-
mitris Demetriou, Christos Christo-
fias and Rita Superman, the
Representative of the Armenians
Vartkes Mahdessian, the Mayors of
Nicosia and Strovolos Konstantinos
Giorkatzis and Andreas Papachara-
lambous, the Kyrenia District Offi-
cer Antonis Oikonomides, the
Director of Secondary Education
Kyprianos Louis, as well as a num-
ber of heads of diplomatic missions
in Cyprus. The religious life of the is-
land was represented by the Metro-
politan of Kykkos Nikiforos, the
Metropolitan of Kyrenia Chrysosto-
mos and on behalf of the Archbi-
shop of Cyprus George, the Bishop of

Neapolis Porphyrios.
Representative Yiannakis Moussas,
during his speech, mentioned among
other things that this year’s celebra-

tion also finds the Maronite Commu-
nity continuing its own struggle for
salvation and natural survival. He
noted that “with four villages in the

occupied territories and community
members scattered across the four
corners of Cyprus, the difficulties
they face are so many that they make
this struggle a real Golgotha”. Mr.
Moussas spoke about the strategic
planning of the community, at the
center of which is the preservation of
the occupied villages and the empo-
werment of the youth of the commu-
nity. “We need to strengthen life in
Kormakitis and Karpasha and create
life in Asomatos and Ayia Marina”,
said Mr. Moussas. He also spoke
about the two major infrastructure
projects concerning the new genera-
tions and the future of the Maronite
Community: the Maronite Sporting
Center in Nicosia and the Center for
Cooperation in Kormakitis. “Two
vital projects which will give new
possibilities to the Maronite Com-
munity, in the titanic effort it makes
to gather and educate its children”,
said Mr. Moussas, while expressing
his gratitude to the President of the
Republic for the support and his con-
tinuing interest.
During his speech, the President of
the Republic made five resounding
announcements before the members
of the Maronite Community. Regar-
ding the great issue of Asomatos and
Ayia Marina, he noted that he is
aware of the constant request of the
Maronites for the two villages and it
is something that is being put for-
ward as a Confidence Building Mea-
sure, within the context of efforts to
create conditions that will lead to the
resumption of negotiations. The Pre-
sident also emphasized the issue of
the restoration of the historic Pro-
phet Elias Monastery, noting that
“this effort must begin immediately

and if there is agreement, be sure
that the Republic of Cyprus will fi-
nancially support the effort, espe-
cially for the restoration of the
Prophet Elias Monastery”. Regar-
ding the resettlement schemes, the
President announced their restructu-
ring and strengthening, announcing
that the Council of Ministers will
soon make announcements, since
the government is working on new
resettlement schemes in the occu-
pied villages with more incentives for
young families and young couples.
Nikos Christodoulides did not fail to
mention the Primary School and
Kindergarten in Kormakitis, stres-
sing that after the political decision
to reopen them, it is expected that in
a few days the issue with the appoin-
tment of teachers will be resolved,
which will pave the way for the im-
plementation of the decision and at
the same time it will pave the way for
a new real hope.
Speaking also about the Maronite
Sporting Center, the President assu-
red that immediately after the com-
pletion of the first phase of the sports
center which is in progress, with the
financial contribution of the Repu-
blic of Cyprus the work of the second
phase and the completion of the pro-
ject will begin. Finally, Nikos Chri-
stodoulides announced the
establishment of the post of Coordi-
nator of Religious Groups, referring
to the request of the Maronite Com-
munity and the representatives of the
other communities, a request that as
he said would be granted, after being
examined by the Attorney General
with whom he is in contact, in order
to be in the context of the Constitu-
tion of the Republic of Cyprus. 

A highly symbolic and important initiative

Philippa Karsera Christodouli-
des paid her first visit, in her
capacity as First Lady, to the
Maronite villages, on Saturday
January 13, 2024, following an
invitation of the Maronite Re-
presentative Yiannakis Moussas
and his wife. Despite the heavy
rain and bad weather that hit Cy-
prus on that day, the First Lady
went to the villages, sending re-
sounding messages of support
for the Maronites’ struggle to re-
turn to their villages. The First
Lady was accompanied throu-
ghout her visit by the Maronite
Archbishop Selim Sfeir, the Re-
presentative Yiannakis Mous-
sas and his wife, the Director
General of RIK Thanasis Tso-
kos, as well as by members of
the Nikos Christodoulides can-
didacy support group.
First stop was Skylloura, ou-
tside the Maronite village of
Ayia Marina, where the First

Lady was informed by the Mu-
khtar Partellis Hadjifessas and
the Representative Yiannakis
Moussas about the current si-
tuation. Subsequently, the First
Lady visited the village of Kam-
byli and the Maronite chapel of
Panayia, passing initially ou-
tside Asomatos and being in-
formed about the village’s
current status. In Karpasha,
Philippa Karsera was welco-
med by the Mukhtar Christos

Hadjiantonis and the head of
the local authority Yiannoula
Orfanou, as well as by the few
enclaved and resettled people.
As part of her visit to Karpasha,
the First Lady also visited the
church of the Holy Cross.
The First Lady’s final stop was
Kormakitis, where she first vi-
sited the Co-Cathedral of Saint
George and the ecclesiastical
museum located inside the ch-
urch, before proceeding to the

Centre for Cooperation where
she was warmly welcomed by
approximately 250 enclaved
and resettled people. During
her speech, Mrs. Karsera poin-
ted out that she feels proud of
her husband’s first political act
which is none other than the
government’s decision to reo-
pen the Kormakitis Primary
School and Kindergarten, at
the same time declaring that
she has the will to help where

she can, to solve the pro-
blems faced by the encla-
ved and the resettled people. 
As a sign of respect and appre-
ciation to the First Lady, the
Representative and his wife
offered her, on behalf of the
Maronite Community, a
symbolic gift depicting the
patron saints of the four Maro-
nite villages. The admittedly
impressive creation was cura-
ted by artist Gina Sarrou.

Five sound announcements 
by President Christodoulides 

The First Lady paid visit to the Maronite villages
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Historic day for the Catholics of Cyprus

Opening of the Vatican Embassy in Nicosia

The Deputy Prime Minister of the Holy See
Archbishop Edgar Pena Parra had separate
meetings with the President of the Republic
Nikos Christodoulides and the Speaker of the
Parliament Annita Dimitriou on Friday, Ja-
nuary 26. During the meeting with the Presi-
dent at the Presidential Palace, the crisis in
the Middle East and the situation in the wider
region were discussed. President Christodou-
lides referred to the immigration pressure
that the Republic of Cyprus receives from Sy-
rian refugees coming from Lebanon, while he

informed the Deputy PM about the initiative
of the Republic of Cyprus to transfer humani-
tarian aid to the Palestinian people. Archbi-
shop Pena Parra conveyed the greetings of
Pope Francis to the President of the Republic
and referred to the strong ties of the Vatican
with the Republic of Cyprus.
A meeting with Annita Demetriou in the Par-
liament followed, where the Speaker underli-
ned the importance of the historic visit of
Pope Francis to Cyprus in December 2021
and his strong messages about the need for

peace and reconciliation to prevail in the
world. “These messages”, underlined Mrs.
Demetriou, “must guide the leaderships in fa-
cing the multiple current challenges and in
the search for peaceful solutions through dia-
logue and cooperation, whether it is Cyprus or
Ukraine or the Middle East”, pointing out
that there are no frozen conflicts. According
to a relevant announcement by the Parlia-
ment, Annita Demetriou underlined the adh-
erence of the Greek side to the goal of
resuming the talks from the point where they

were interrupted in Crans Montana, in order
to achieve a mutually beneficial solution,
based on the agreed framework and the re-
levant UN resolutions, which will reunite the
country for the benefit of all the Cypriot pe-
ople and especially the young people who
hope for a better future, in conditions of la-
sting peace, security and prosperity. Among
other things, the announcement notes that
Mrs. Demetriou also underlined the impor-
tance that the Republic of Cyprus attaches to
the promotion of interfaith dialogue.

As part of the ceremony, the Holy See awarded
jurist Joseph G. Hadjihannas with the Medal of
the Order of Saint Gregory the Great, one of the
highest honors bestowed by the Holy See, for his
contribution to society and human rights. The
Maronite Representative who was present at the
ceremony, expressed the great pride of himself
and the Maronite Community for Joseph Hadji-
hannas: “It is an honor for him, his family, his
Community and Cyprus”, he said, adding that

Mr. Hadjihannas has contributed and continues
to contribute to the Community’s struggles for
survival and return. Joseph G. Hadjihannas is a
lawyer and founder of the Hadjihannas Group of
Companies, specializing in corporate law, holder
of an LLB from the University of Sheffield and an
LLM from the University of Westminster, mem-
ber of the Cyprus Bar Association since 2000 and
member of the Chartered Institute of Arbitrators
since 2006. He holds the honorary position of

First Counselor of the Embassy of the Order of
the Knights of Malta in Cyprus and in close col-
laboration with the vision and mission of Caritas
Cyprus has dedicated his philanthropic action to
the promotion of integrated human develop-
ment, social justice and sustainable social sy-
stems, as mentioned. He carries out a wide
philanthropic and social work, through which
Christian virtues are promoted and the universal
values   of the Catholic Church are passed on.

Pena Parra met with Christodoulides and Demetriou

Honor to Joseph G. Hadjihannas

The opening ceremony of the Vati-
can Embassy in Cyprus took place
in Nicosia, on Friday 26 January
2024 by the Deputy Prime Mini-
ster of the Vatican, Edgar Peña
Parra, in the presence, among oth-
ers, of the Archbishop of Cyprus
George, the Maronite Archbishop
Selim Sfeir, the Minister of Tran-
sport, Communications and Works
Alexis Vafiadis, as well as the Ma-
ronite and Latin Representatives in
the Parliament Yiannakis Moussas
and Antonella Mantovani. It sh-
ould be noted that a number of ch-
urch and state officials, as well as
ambassadors and other members
of the diplomatic corps, also atten-
ded the opening ceremony. 
“Today we are officially opening
the Pope’s house in the small ge-
ographically, but historically huge
Cyprus”, said Peña Parra at the
opening ceremony of the Em-
bassy,   who also made a special re-
ference to the Maronites of
Cyprus and the need to protect
their rights while preserving the
four Maronite villages. In his
post, Yiannakis Moussas “spoke”
of a historic day for the Catholics
of Cyprus with the official ope-
ning of the Apostolic Nunciature:
“We enthusiastically welcome
this important development and
declare that we will work, in col-
laboration with the Apostolic
Nunciature, to promote the objec-
tives of dialogue, peace and coexi-
stence,” stated the Representative.
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Επίσκεψη του πρώην Υπουργού Κωνσταντίνου Πετρίδη στον Κορμακίτη

«Στολίδι για την Κύπρο το Κέντρο Συνεργασίας»
Επίσκεψη στον Κορμακίτη πραγματο-
ποίησε ο πρώην Υπουργός Οικονομι-
κών και φίλος της Μαρωνιτικής
Κοινότητας Κωνσταντίνος Πετρίδης,
ο οποίος να σημειωθεί είναι και υπο-
ψήφιος ευρωβουλευτής στο ψηφοδέλ-
τιο του Δημοκρατικού Συναγερμού
ενόψει των εκλογών της 9ης Ιουνίου.
Η επίσκεψη έγινε την Κυριακή, 25 Φε-
βρουαρίου και στο πλαίσιο της ο κ.
Πετρίδης είχε την ευκαιρία να συνο-
μιλήσει με τους κατοίκους, να ξεναγη-
θεί και να γνωρίσει καλύτερα το
Μαρωνίτικο χωριό. 
Ο πρώην Υπουργός συμμετείχε στην
πρωινή Θεία Λειτουργία στον Συγκα-
θεδρικό Ναό του Αγίου Γεωργίου
και ακολούθως συνομίλησε με τους
θαμώνες των καφενείων στην κεν-
τρική πλατεία του χωριού και μαζί
με τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη
Μούσα, τον πρώην Εκπρόσωπο Αν-
τώνη Χατζηρούσο και τον Πρόεδρο
του ΔΣ του Κέντρου Συνεργασίας
Αντώνη Σκούλλο, καθώς και με μό-
νιμους κάτοικους του Κορμακίτη,
είχαν την ευκαιρία, σε χαλαρή διά-
θεση, να συζητήσουν θέματα ποικί-
λου περιεχομένου. 
Στο πλαίσιο της επίσκεψης του, επι-
σκέφθηκε τις εγκαταστάσεις του
Κέντρου Συνεργασίας όπου έτυχε ξε-
νάγησης, χαρακτηρίζοντας το επι-
βλητικό κτίριο ως στολίδι για τον
Κορμακίτη και για την Κύπρο και δη-

λώνοντας περήφανος που ο ίδιος και
η κυβέρνηση της οποίας αποτελούσε
μέρος συνέβαλαν στη δημιουργία
του. Μιλώντας στο Kormakitis.net, ο
κ. Πετρίδης χαιρέτισε την απόφαση
της κυβέρνησης για επαναλειτουργία
του Δημοτικού Σχολείου και του Νη-
πιαγωγείου στους χώρους του ΚΣΚ,
ενώ δεν παρέλειψε να εκφράσει τον
θαυμασμό του για τον μεγάλο αγώνα

που δίνουν οι Μαρωνίτες μέχρι σή-
μερα για να κρατήσουν τα χωριά
τους. Ο Κωσταντίνος Πετρίδης,
αφού περιόδευσε και στις παραλίες
του Μαρωνίτικου χωριού είπε πως
«σήμερα γνώρισα ένα επίγειο παρά-
δεισο στην ίδια την πατρίδα μας, την
Κύπρο μας».
Ενδεικτική των αισθημάτων που θρέ-
φει για τη Μαρωνιτική Κοινότητα

ήταν και η ανάρτηση στην οποία προ-
έβη ο πρώην Υπουργός με το πέρας
της επίσκεψης του:
«Σήμερα στον Κορμακίτη. Στην εκ-
κλησία, στον καφενέ, στο νέο σχολείο.
Μια κοινότητα που αγωνίζεται να επι-
βιώσει υπό αντίξοες συνθήκες εδώ και
50 χρόνια. Μνήμες για τους αγώνες από
τον λεβέντη 95χρονο Ιωσήφ Σκορδή,
τον γηραιότερο του χωριού. Για πρώτη

φορά καταρτίσαμε μαζί με τον εκπρό-
σωπο της Κοινότητας στη Βουλή, τριε-
τές σχέδιο στήριξης. Για να υπάρχει
ορθός προγραμματισμός για τα ανα-
γκαία για την επιβίωση της κοινότητας
έργα καιναμην χρειάζεται να καταφεύ-
γει η κοινότητα στην «επαιτεία» όπως
γινόταν παλιά. Το σχέδιο αυτό λήγει
φέτος. Πρέπει να επαναληφθεί.Σημαν-
τικό να σταλεί από το Υπ. Παιδείας δά-

σκαλος για να επαναλειτουργήσει το
σχολείο μετά από 27 χρόνια! Στο νέο
σύγχρονο κτίριο «Συνεργασίας» που
χρηματοδοτήθηκε από την ΕΕ και με
τη στήριξη της προηγούμενης κυβέρ-
νησης. Ένα έργο στολίδι. Ευχαριστώ
για τη φιλοξενία».
Αξίζει να σημειωθεί πως το τριετές
σχέδιο ανάπτυξης εγκρίθηκε και
υλοποιήθηκε για πρώτη φορά επί θη-
τείας Πετρίδη ως Υπουργού Εσωτε-
ρικών. Πέραν τούτου, αξίζει επίσης
να σημειωθεί πως ο Κωνσταντίνος
Πετρίδης, επί θητείας του αργότερα
ως Υπουργού Οικονομικών, ήταν ο
άνθρωπος που άνοιξε τον δρόμο της
έναρξης της πρώτης φάσης ανέγερ-
σης του Πολυδύναμου Κέντρου Ma-
ronite Sporting Centre στην Πάνω
Δευτερά, εγκρίνοντας, κατόπιν αιτή-
ματος του Εκπροσώπου Γιαννάκη
Μούσα, την επιχορήγηση από την
κυβέρνηση για να καταστεί δυνατή
η έναρξη των εργασιών. 

Δύο Μαρωνίτες στα Διοικητικά Συμβούλια των Ημικρατικών
Στον διορισμό δύο εξέχοντων μελών
της Μαρωνιτικής Κοινότητας στα
Διοικητικά Συμβούλια των Ημικρα-
τικών Οργανισμών, προχώρησε το
Υπουργικό Συμβούλιο σε συνεδρία
του στις 19 Ιανουαρίου 2024, στο
πλαίσιο των συνταγματικών του
εξουσιών. Για πρώτη φορά στην
ιστορία, ακολουθήθηκε η διαδικα-
σία του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου.
Ανάμεσα στα 85 άτομα που διορί-
στηκαν βρίσκονται και δύο Μαρω-
νίτες, ο Μιχάλης Σκορδής από τον
Κορμακίτη, ο οποίος επαναδιορί-
στηκε στην Αρχή Λιμένων Κύπρου,
καθώς και ο Ηλίας Αγαπίου από την
Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας, ο οποίος
διορίστηκε στο Δ.Σ. του Ραδιοφωνι-
κού Ιδρύματος Κύπρου. Συγχαίρον-
τας τους δύο Μαρωνίτες, ο
Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας
τόνισε: «Είμαι βέβαιος πως με

σκληρή δουλειά θα τιμήσουν αυτόν
τον διορισμό - ο Μιχάλης άλλωστε
το έχει κάνει στην πρώτη του θητεία
- και θα δικαιώσουν τον Πρόεδρο

της Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδου-
λίδη και το Υπουργικό Συμβούλιο
για την επιλογή τους». Αξίζει να ση-
μειωθεί πως στη θέση του Προ-

έδρου του ΚΟΑ, ο οποίος έχει ανα-
λάβει εκ μέρους της κυβέρνησης την
ευθύνη της ανέγερσης του Πολυδύ-
ναμου Κέντρου “Maronite Sporting

Centre”, διορίστηκε ο αντιδήμαρχος
Έγκωμης Γιάννης Ιωάννου. 
Σε μια άλλη εξέλιξη, στη θέση του
Οικονομικού Διευθυντή της Αρχής
Λιμένων Κύπρου διορίστηκε τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο ο Μάριος Η.
Μαλτέζος από τον Ασώματο, με τον
Εκπρόσωπο και την Ένωση Νέων
Ασωμάτου της οποίας ο Μάριος
αποτελεί εξέχον μέλος, να αναρτούν
συγχαρητήριες ανακοινώσεις. 
«Ήταν πάντοτε πεποίθηση μου ότι
ο μεγαλύτερος πλούτος της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας είναι οι άνθρω-
ποί της. Αυτό πλέον αποδεικνύεται
κάθε μέρα με τη γενικευμένη κατα-
ξίωση Μαρωνιτών σε όλα τα φά-
σματα και σε όλους τους τομείς της
κοινωνικής και επαγγελματικής
ζωής του τόπου», σημείωσε σε σχε-
τική του ανάρτηση για τους διορι-
σμούς ο Γιαννάκης Μούσας. 

Ο Μιχάλης Σκορδής. Ο Ηλίας Αγαπίου. Ο Μάριος Η. Μαλτέζου.
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Πρωταθλήτρια με το Πανεπιστήμιο Κύπρου 
η Έλενα Τσουτσούκη
Η νεαρή πετοσφαιρίστρια της ΑΕΚ Λάρνακας
και του Πανεπιστημίου Κύπρου Έλενα Τσουτσούκη
με καταγωγή από τον Κορμακίτη και την Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας, αναδείχθηκε πρωταθλήτρια
με τα χρώματα του τελευταίου, στο πλαίσιο του
πανεπιστημιακού πρωταθλήματος πετόσφαιρας. 
Σε αγώνα που έγινε στις 22 Φεβρουαρίου 2024,

στο πλαίσιο της τελευταίας αγωνιστικής, το Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου επικράτησε του Ευρωπαϊ-
κού Πανεπιστημίου με 3-0 σετ (10-25, 10-25,
16-25) και ολοκλήρωσε τη σεζόν στην κορυφή
του γυναικείου πανεπιστημιακού βόλεϊ, κατα-
κτώντας πανηγυρικά το πρωτάθλημα. 
Μεγάλη υπήρξε η συνεισφορά της πασαδόρου

Έλενας Τσουτσούκη στην επιτυχία αυτή, αφού
θεωρείται σημαντικό γρανάζι της ομάδας του
πανεπιστημίου της, έχοντας στο ενεργητικό της
και παρά το νεαρό της ηλικίας της, παραστάσεις
με την Ανόρθωση, τον Δικέφαλο Γερίου, την
Εθνική Κύπρου καθώς και με τη νυν ομάδα της
ΑΕΚ Λάρνακας. 

Συνέντευξη στην Offsite News παραχώρησε
πρόσφατα ο νεαρός Μαρωνίτης αθλητής επι-
τραπέζιας αντισφαίρισης Σιάρπελ Ηλία από
την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας, ο οποίος μίλησε
για την πορεία του στο άθλημα, για το πως ξε-
κίνησε, για τα προβλήματα του αθλήματος
στην Κύπρο καθώς και για τη ζωή του πέραν
του αθλητισμού.
Όπως αναφέρει στη συνέντευξη του, τα δύο
σημαντικότερα του επιτεύγματα μέχρι σήμερα
είναι η 5η θέση στο ομαδικό ανδρών στους
Κοινοπολιτειακούς Αγώνες του Birmingham
το 2022 και η 4η θέση στις κατηγορίες U17 και
U19 στο WTT Youth Contender Jezzine στον
Λίβανο το 2022. Εξηγώντας πώς ξεκίνησε να
ασχολείται με το εν λόγω άθλημα, σημειώνει
πως το να παίζει επιτραπέζια αντισφαίριση σε
επαγγελματικό επίπεδο αποτελεί όνειρο ζωής
για τον ίδιο, ενώ αναφέρει πως ακολούθησε το
παράδειγμα του αδερφού του με ατέλειωτες
ώρες προπόνησης. «Μέχρι στιγμής, στα εννιά
χρόνια της καριέρας μου στην επιτραπέζια αν-
τισφαίριση, συμμετείχα σε πολλούς εθνικούς
και διεθνείς αγώνες που με βοήθησαν να απο-
κτήσω μεγάλη εμπειρία και να εξελιχθώ ως
αθλητής», ανέφερε στους συντάκτες της Offsite. 
Μεταξύ άλλων αναφέρθηκε και στα προβλή-
ματα του τομέα, ένα εκ των οποίων, όπως λέει,
είναι η προσαρμογή στον χώρο αγωνίσματος,
δηλαδή όταν κάποιος αθλητής είναι συνηθισμέ-
νος να προπονείται σε μία μικρή αίθουσα, δυ-
σκολεύεται να προσαρμοστεί και να αποδώσει
καλά σε μία μεγάλη αίθουσα διεθνών προδια-
γραφών. Ο Σιάρπελ Ηλία σημειώνει επίσης πως,
λαμβάνοντας μέρος πιο συχνά σε διεθνείς αγώ-
νες, οι αθλητές προσαρμόζονται πιο εύκολα
στην αλλαγή περιβάλλοντος και συμβουλεύει
τους μελλοντικούς αθλητές να έχουν υπομονή,
επιμονή και να δουλεύουν σκληρά.     

Τέλος, ο νεαρός αθλητής λέει πως ο ελεύθερος
χρόνος για έναν αθλητή που προσπαθεί να συν-
δυάσει καθημερινή προπόνηση και σχολείο
είναι πολύ περιορισμένος και ως αποτέλεσμα,
όπως αναφέρει, όσο ελεύθερο χρόνο έχει στη
διάθεσή του, τον αφιερώνει σε επιπρόσθετες
προπονήσεις και στους φίλους του.

Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα U21
Σε μία άλλη εξέλιξη, ο Σιάρπελ Ηλία προκρίθηκε
και εκπροσώπησε την Κύπρο στο Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα U21 της Επιτραπέζιας Αντισφαί-

ρισης που πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια, στις
24-28 Ιανουαρίου 2024. Πρόκειται για μία εκ
των μεγαλύτερων διοργανώσεων στον τομέα
της επιτραπέζιας αντισφαίρισης και η πρόκριση
αθλητή από τη μικρή Κύπρο αποτελεί από
μόνη της μεγάλο επίτευγμα. Ο αθλητής μας
κληρώθηκε σε έναν ιδιαίτερα ανταγωνιστικό
όμιλο στο ατομικό επίπεδο και παρά την εξαι-
ρετική του παρουσία δεν κατάφερε να προκρι-
θεί στην επόμενη φάση. Ο Σιάρπελ Ηλία, στο
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος,
αγωνίστηκε και στο μικτό διπλό έχοντας ως

συμπαίχτρια τη συμπατριώτισσα του Φωτεινή
Μελετιέ, καθώς και στο διπλό, με συμπαίχτη
τον Αυστριακό Andre Pierre Kases. Παρά τις
εξαιρετικές εμφανίσεις, ούτε στα δύο αυτά
επίπεδα κατέστη δυνατή η πρόκριση στην επό-
μενη φάση. Γίνεται βέβαια αντιληπτό ότι οι
πολύ υψηλές απαιτήσεις και ο μεγάλος αντα-
γωνισμός μιας ευρωπαϊκής διοργάνωσης, κα-
θιστούν μεγάλη επιτυχία την πρόκριση σε
αυτήν. Η κυπριακή σημαία που βρισκόταν
αναρτημένη στο Jane Sandanski Arena για
πέντε μέρες, κάνουν άπαντες περήφανους. 

Σιάρπελ Ηλία: «Το να παίζω επιτραπέζια 
αντισφαίριση σε επαγγελματικό επίπεδο

ήταν ένα όνειρο ζωής για μένα»
Βράβευση από τον Δήμο Στροβόλου

Στο πλαίσιο της Τελετής Βράβευσης Αρίστων Αθλητών και Αθλητριών που διοργα-
νώνει κάθε χρόνο ο Δήμος Στροβόλου, ο νεαρός αθλητής της επιτραπέζιας αντισφαί-
ρισης Σιάρπελ Ηλία έλαβε βραβείο αρίστου αθλητή για το 2023. Η τελετή έγινε στο
Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου στις 28 Νοεμβρίου 2023 και σε αυτήν παρέστησαν ανά-
μεσα σε άλλους ο Πρόεδρος του ΚΟΑ Ανδρέας Μιχαηλίδης και ο Δήμαρχος Στροβό-
λου Ανδρέας Παπαχαραλάμπους. Οι εξαίρετες επιδόσεις του Σιάρπελ Ηλία στον
αθλητισμό για το 2023 αναγνωρίστηκαν με τον πλέον επίσημο τρόπο και το βραβείο
αυτό αναμφίβολα αποτελεί ύψιστη τιμή για τον νεαρό άσο. 

Βράβευση από τον Δήμο Στροβόλου

Μεγάλη πρόκριση στα ημιτελικά
του κυπέλλου Coca–Cola Γ΄ Κατη-
γορίας και Επίλεκτης ΣΤΟΚ πήρε ο
Κέδρος Αγίας Μαρίνας Σκυλλού-
ρας, μετά τη νίκη του επί της ΑΠΕΑ
Ακρωτηρίου με σκορ 1-2 στην πα-
ράταση. Σε μονό αγώνα που πραγ-
ματοποιήθηκε την Τετάρτη 14
Φεβρουαρίου, η ομάδα της Αγίας
Μαρίνας άνοιξε το σκορ μόλις στο
9ο λεπτό με τον Νικόλαο Πέππο,
χάνοντας μάλιστα και πέναλτι στο
πρώτο ημίχρονο. Η ΑΠΕΑ ευτύ-
χησε ακολούθως να ισοφαρίσει
στο 76ο λεπτό, οδηγώντας στον
αγώνα στην παράταση. Ο τερμα-
τοφύλακας του Κέδρου απέκρουσε
πέναλτι στο πρώτο ημίχρονο της
παράτασης με τον Δημήτρη
Τζιωνή να διαμορφώνει στο 111ο
λεπτό το τελικό 1-2 και να χαρίζει
τη μεγάλη πρόκριση στη Μαρωνί-
τικη ομάδα. Οι υπόλοιπες ομάδες
που εξασφάλισαν την πρόκριση
τους στα ημιτελικά της διοργάνω-

σης είναι ο Σπάρτακος Κιτίου, η
ΑΠΕΠ Πιτσιλιάς και ο Κούρης
Ερήμης, με τον Κέδρο να μαθαίνει
σύντομα τον αντίπαλο που θα κλη-
ρωθεί να αντιμετωπίσει. 
Σε ό,τι αφορά το πρωτάθλημα, ο
Κέδρος είχε τερματίσει στην ιδιαί-
τερα τιμητική 7η θέση κατά την Α΄
Φάση, με αποτέλεσμα να εισέλθει
στον Α΄ Όμιλο για τη Β΄ Φάση του
πρωταθλήματος. Κατά την εν λόγω
φάση, η ομάδα της Αγίας Μαρίνας
παραμένει μέχρι στιγμής στην 7η
θέση, μετρώντας μία νίκη, δύο ισο-

παλίες και τρεις ήττες. Την επιτυ-
χία του Κέδρου σε μια χρονιά που
στόχος ήταν η παραμονή στην κα-
τηγορία, καταδεικνύει η εξαιρε-
τική του πορεία σε ένα πολύ
ανταγωνιστικό πρωτάθλημα με 16
συνολικά ομάδες. 

Κορμακίτης
Συνέχεια στην προσπάθεια του για
άνοδο στην Επίλεκτη Κατηγορία
της ΣΤΟΚ δίνει το σωματείο «Ο
Κορμακίτης», καταγράφοντας ανο-
δική πορεία μέσα στο 2024 και θε-

τικά αποτελέσματα κατά τους τε-
λευταίους αγώνες. Η Μαρωνίτικη
ομάδα κατά τον τελευταίο της
αγώνα την Παρασκευή, 24 Φε-
βρουαρίου επικράτησε με σκορ 1-0
του Εθνικού Δευτεράς, ενώ είχε
προηγηθεί η ήττα από τον πρωτο-
πόρο Ροτσίδη Μάμμαρι εκτός
έδρας, με το στενό 1-0. Την ανοδική
πορεία της ομάδας κατέδειξαν επί-
σης οι πρόσφατες επιβλητικές νίκες
επί του Παρθενώνα Προσφύγων
Λατσιών με σκορ 1-5 καθώς και επί
του Δικεφάλου Γερίου με σκορ 7-1.

Την ίδια ώρα, ο Κορμακίτης συνε-
χίζει την προσπάθειά του και στο
Κύπελλο ΕΠΟΠΛ, όπου στις 13
Μαρτίου θα τεθεί αντιμέτωπος με
τον Παρθενώνα, για την προημιτε-
λική φάση.  

ΚΝΜ Πολεμιδιών
Την πρόκριση του στα προημιτε-
λικά του κυπέλλου εξασφάλισε το
Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών Πο-
λεμιδιών, μετά τη μεγάλη του νίκη
με 2-1 επί του Κέντρου Νεότητος
Συνοικισμού Αγίου Ιωάννη, σε
αγώνα που διεξήχθη στο Δημοτικό
Γήπεδο Κάτω Πολεμιδιών «Δεν
Ξεχνώ Επιστροφή», το βράδυ της
8ης Ιανουαρίου 2024. Να σημει-
ωθεί ότι πρόκειται για πολύ μεγάλη
νίκη από την ομάδα των Πολεμι-
διών, αφού το Κ.Ν. Συν. Αγίου
Ιωάννη βρίσκεται στη 2η θέση του
Β΄ Ομίλου του πρωταθλήματος της
ΑΟΚΝΕΛ και πρόκειται αναμφί-
βολα για μία πολύ δυνατή ομάδα. 

ΚΝΜ Πολεμιδιών. Κέδρος Αγίας Μαρίνας.

Πρόκριση στα ημιτελικά του κυπέλλου για τον Κέδρο -
Στα προημιτελικά το ΚΝΜ Πολεμιδιών




